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1 

INTRODUCTION 

S t u d i e s  demonst ra t ing  t h e  s t r o n g  r e l a t i o n s h i p  between t h e  

a b u s i v e  use  of  a l c o h o l i c  beverages and highway c r a s h e s  have l e d  

t h e  Na t iona l  Highway T r a f f i c  S a f e t y  Admin i s t r a t ion  to  develop a 
new program t o  reduce  t h e  number o f  a l c o h o l - r e 1 a t e d 5 c r a s h e s  on 

American highways. A s  a  major component of  t h i s  program t h e  

NHTSA i s  funding a number of demonst ra t ion  Alcohol  S a f e t y  Act ion  

Programs (ASAPs) i n  v a r i o u s  p a r t s  of  t h e  United S t a t e s ,  and t h e  

Colorado Department of  Heal th  has  inaugura ted  one such program 

f o r  Denver and i t s  surrounding suburbs .  The Highway S a f e t y  

Research I n s t i t u t e  of  The U n i v e r s i t y  of Michigan se rved  a s  t h e  

s u b c o n t r a c t o r  f o r  e v a l u a t i o n  d u r i n g  t h e  f i rs t  y e a r  of  t h e  Denver 

ASAP. 

A major a s p e c t  of t h e  Denver program i s  t h e  use  of mass 

media campaigns t o  inform and i n f l u e n c e  t h e  g e n e r a l  p u b l i c  con- 

c e r n i n g  t h e  dangers  of abus ive  d r i n k i n g  and d r i v i n g .  These 

campaigns a r e  under t h e  d i r e c t i o n  of D r .  Harold Mendelsohn of  

t h e  U n i v e r s i t y  of Denver. 

The main purpose of t h e  survey r e p o r t e d  h e r e  was t o  olbtain 

b a s e l i n e  d a t a  on knowledge, a t t i t u d e s ,  and behav io r  c h a r a c t e r i s -  

t i c s  of Denver a r e a  r e s i d e n t s  r e l e v a n t  t o  t h e  d r i n k i n g - d r i v i n g  

problem. I t  i s  expected t h a t  a t  l e a s t  one s i m i l a r  survey w i l l  

be c a r r i e d  o u t  a t  t h e  end of  t h e  Denver demonst ra t ion  pxog:ram; 

and t h a t  a  comparison of  t h e  r e s u l t s  of  t h e  two surveys  w i l l  be  

an  impor tan t  means f o r  e v a l u a t i n g  t h e  s u c c e s s  o f  t h e  p u b l i c  i n f o r -  

mation campaigns and indeed of t h e  whole DASAP e f f o r t .  These 

b a s e l i n e  survey r e s u l t s  should a l s o  be  of v a l u e  i n  planninig t h e  

c o n t e n t  and methods of t h e  p u b l i c  in fo rmat ion  campaigns, 



Most of t h e  q u e s t i o n s  used i n  t h e  survey were develop~ed f o r  

u s e  i n  a s i m i l a r  survey i n  Washtenaw County, Michigan ( 8 ) .  I n  

t h i s  p r o c e s s  a number of  p rev ious  s t u d i e s  r e l a t e d  t o  d r i n k i n g  

and d r i v i n g  were c o n s u l t e d ,  and many of t h e  q u e s t i o n s  were 

borrowed o r  adapted from t h e s e  e a r l i e r  s t u d i e s .  The s t u d i e s  

c o n s u l t e d  i n c l u d e  t h e  1967-68 B r i t i s h  road surveys  b e f o r e  and 

a f t e r  t h e  campaign t o  p u b l i c i z e  t h e  new B r i t i s h  drunk d r i v i n g  

law ( 1 7 ) ;  s i m i l a r  surveys  i n  Canada i n  1969 and 1970 ( 1 6 ) ;  t h e  

Dr ive r  Opinion P o l l  i n  C a l i f o r n i a  ( 6 ) ;  t h e  Opinion Researclh 

C o r p o r a t i o n ' s  n a t i o n a l  survey on d r i n k i n g  and d r i v i n g  f o r  t h e  

NHTSA ( 1 3 ) ;  Harold Mulford ' s  Cedar Rapids s tudy  (11); Don 

Caha lan ' s  n a t i o n a l  su rveys  of d r i n k i n g  behavior  ( 3 ,  4 ,  5 ) ;  and 

c o p i e s  of q u e s t i o n n a i r e s  used by t h e  Vermont ASAP i n  i t s  r o a d s i d e  

survey ( 1 4 ) ,  by t h e  Oregon Research I n s t i t u t e  i n  King County, 

Washington and t h r e e  Oregon communities ( 2 ) ,  and by t h e  U n i v e r s i t y  

of Wisconsin Survey Research Laboratory i n  t h e  Wisconsin ASAP 

a r e a  ( 9 ) .  

The cover  s h e e t ,  t h e  i n t e r v i e w  schedu le ,  and t h e  c a r d  sets 

u s e d  a r e  shown i n  Appendix A.  A s h o r t  i n s t r u c t i o n  manual 

(Appendix B )  was prepared  by HSRI, and t h e  i n t e r v i e w e r s  a s s igned  

t o  t h i s  s tudy  s p e n t  one morning i n  a t r a i n i n g  s e s s i o n .  Th'e 

a c t u a l  i n t e r v i e w i n g  commenced on March 26 and was completed on 

June  2 .  



SUMMARY OF FINDINGS 

I n  t h e  g e n e r a l  p u b l i c  survey conducted by t h e  Highway 

S a f e t y  Research I n s t i t u t e  (HSRI) a s  p a r t  of i t s  e v a l u a t i o n  of 

t h e  Denver Alcohol S a f e t y  Action Program (DASAP), i n t e r v i e w s  

w i t h  f i v e  hundred and f o u r  (504) persons  of d r i v i n g  age  were 

o b t a i n e d .  

Ana lys i s  of  t h e  i n t e r v i e w s  showed t h a t  85% of  t h e  sample 

h e l d  c u r r e n t  d r i v e r  l i c e n s e s ,  w h i l e  5% were former d r i v e r s ,  and 

10% had never had a  l i c e n s e .  Seventy-e ight  p e r c e n t  of  t h e  sample 

s a i d  t h a t  they  d r i n k  a l c o h o l i c  beverages ,  and 43% s a i d  that: they  

do d r i v e  a f t e r  d r i n k i n g .  F i f t e e n  p e r c e n t  of t h e  t o t a l  sample 

admit ted  t o  having d r i v e n  a f t e r  e x c e s s i v e  d r i n k i n g  d u r i n g  t h e  

previ,ous y e a r ,  

I t  i s  t h i s  l a t t e r  group which i s  c l e a r l y  t h e  main t a r g e t  of  

t h e  Denver a l c o h o l  s a f e t y  e f f o r t s .  The a n a l y s i s  i n  S e c t i o n  5 

i n d i c a t e s  t h a t  i n  comparison wi th  d r i v e r s  who do n o t  d r i n k  b e f o r e  

d r i v i n g ,  t h o s e  who admit  t o  e x c e s s i v e  d r i n k i n g  b e f o r e  d r i v i n g  a r e  

more l i k e l y  t o  he i n  t h e i r  t w e n t i e s  and t h i r t i e s ,  t o  be male, t o  

d r i n k  more h e a v i l y  and more f r e q u e n t l y ,  t o  have more a c c i d e n t s  

and t r a f f i c  v i o l a t i o n s ,  t o  be  less concerned about  t h e  dangers  o f  

drunk d r i v i n g ,  t o  e s t i m a t e  l a r g e r  numbers o f  d r i n k s  a s  both  s a f e  

and l e g a l ,  and t o  be  more opposed t o  many kinds  o f  sugges ted  

drunk d r i v i n g  countermeasures--from more p o l i c e  p a t r o l l i n g  a t  

b a r s ,  t o  p r o v i s i o n  of  s p e c i a l  l i c e n s e  p l a t e s  f o r  conv ic ted  drunk 

d r i v e r s .  However, they  d i d  evidence  much t h e  same media u s e  

p a t t e r n s  a s  t h e  non-drinking d r i v e r s ,  and they were a lmost  a s  

l i k e l y  t o  say  t h a t  they  had been i n f l u e n c e d  by t h e  media and t h a t  

they  do pay a t t e n t i o n  t o  messages on highway s a f e t y .  



Nevertheless, drinking drivers only tend to be different 

from non-drinking drivers, and there was considerable diversity 

w i t h i n  t h e s e  groups on almost all variables analyzed. This 

supports the need for amulti-faceted alcohol safety progra~m geared 

to have an impact on all types of Denverites who drive after 

excessive drinking. 



SAMPLE DESIGN AND RESPONSE RATE 

The s tudy  was des igned t o  o b t a i n  500 i n t e r v i e w s  from a 

r e p r e s e n t a t i v e  sample of Denver a r e a  r e s i d e n t s  of  d r i v i n g  age 

( 1 6  and o v e r ) .  I n  f a c t ,  5 0 4  i n t e r v i e w s  were o b t a i n e d .  

The f i r s t  s t e p  i n  t h e  sample d e s i g n  was t o  s e l e c t  systema- 

t i c a l l y  6 6 2  a d d r e s s e s  from t h e  Research S e r v i c e s  master  sampling 

frame of t h e  Denver a r e a  (which c o n t a i n s  a complete enumeration 

of 10% of t h e  b locks  i n  each census t r a c t ) .  ~ o r m i t o r i e s ,  h o t e l s ,  

m i l i t a r y  b a r r a c k s ,  and o t h e r  group q u a r t e r s  were n o t  inc luded  i n  

t h i s  sampling frame.  Explanatory l e t t e r s  were s e n t  t o  t h e  

occupants  of a l l  of t h e s e  a d d r e s s e s .  T h i r t y - s i x  of t h e s e  le t ters  

were r e t u r n e d  by t h e  p o s t  o f f i c e  f o r  v a r i o u s  reasons* ,  and i t  

was decided t o  s u b s t i t u t e  t h e  n e x t  h i g h e r  address  i n  each case .  

S t i l l  f i v e  of t h e  f i n a l  addresses  were determined by t h e  i n t e r -  

v iewers  n o t  t o  be dwel l ing  u n i t s  (commercial use  on ly ,  v a c a n t  

l o t ,  e t c . )  and 18 of t h e  addresses  were determined t o  be p r e s e n t l y  

unoccupied dwel l ings .  

I n  o r d e r  t o  i n s u r e  an equa l  chance of s e l e c t i o n  f o r  respon- 

d e n t s  o f  a l l  age groups,  i t  was decided t o  i n t e r v i e w  one-half  of  

t h e  persons  16 and over  r e s i d i n g  a t  t h e  remaining 639 a d d r e s s e s .  

The a d d r e s s e s  were randomly d i v i d e d  i n t o  two groups,  and a t  t h e  

a d d r e s s e s  i n  t h e  f i r s t  group t h e  i n t e r v i e w e r s  were i n s t r u c t e d  t o  

i n t e r v i e w  t h e  f i r s t ,  t h i r d ,  e t c . ,  pe r sons ,  and a t  a d d r e s s e s  i n  

t h e  second group they were i n s t r u c t e d  t o  i n t e r v i e w  t h e  second, 

f o u r t h ,  e t c . ,  pe r sons .  Therefore ,  it was necessa ry  f o r  t h e  i n t e r -  

viewer t o  l i s t  a l l  t h e  persons  16 and over  i n  t h e  householld i n  - 
o r d e r  by d e c r e a s i n g  age b e f o r e  de termining which persons  were t o  

*The main reason  l e t t e r s  were r e t u r n e d  was t h a t  t h e  address  no 
longer  e x i s t e d  because t h e  b u i l d i n g  had been demolished.  



be in te rv iewed .  O f  t h e  639 occupied a d d r e s s e s  t h e r e  were 3 1 ,  o r  
4 , 9 % ,  a t  which t h e  person answering t h e  door r e f u s e d  t o  t a l k  t o  

t h e  i n t e r v i e w e r  even enough t o  o b t a i n  t h e  l i s t i n g  in fo rmat ion .  

A t  f o u r  more addresses  t h e  i n t e r v i e w e r s  were unable  t o  f i n d  any- 

one a t  home a f t e r  r e p e a t e d  c a l l b a c k s .  Table 3 .1  shows t h e  number 

of persons  of d r i v i n g  age a t  t h e  639 addresses  i n  r e l a t i o n  t o  

whether t h a t  a d d r e s s  was i n  t h e  f i r s t  o r  second sample group. 

I t  can be seen  t h a t  more than  h a l f  of t h e  604 househo:lds i n  

which t h e  l i s t i n g  was completed con ta ined  j u s t  two pefsons  of 

d r i v i n g  age .  There were s l i g h t l y  more one-person householtls 

(21 .6%)  than  households w i t h  t h r e e  o r  more persons  ( 1 7 . 7 % ) .  The 

average  household s i z e  i n  t h e  l i s t e d  Denver sample i s  2 . 0 4  persons  

of d r i v i n g  age ,  somewhat l e s s  than  t h a t  e s t ima ted  i n  t h e  o r i g i n a l  

sample des ign .  I t  should be  noted t h a t  69 one-person a d d r e s s e s  

( 1 1 . 4 % )  f e l l  i n t o  t h e  second sample group and t h u s  no one was 

e l i g i b l e  t o  be  in te rv iewed  a t  t h e s e  a d d r e s s e s .  An average  o f  2.1 

c a l l s  was made a t  t h e s e  69 a d d r e s s e s ,  and an average  of  2.9 c a l l s  

was made a t  t h e  23 unoccupied o r  non-ex i s t en t  a d d r e s s e s .  

A f t e r  e l i m i n a t i n g  t h e  6 9  one-person households i n  t h e  second 

sample group,  t h e r e  remained a f i n a l  sample of 570 households 

a t  which one o r  more i n t e r v i e w s  should  have been ob ta ined  (35  

n o n - l i s t e d  households and 535 l i s t e d  households c o n t a i n i n g  608 

p o t e n t i a l  r e s p o n d e n t s ) .  I f  one assumes an average  of two persons  

of d r i v i n g  age ( t h u s  one p o t e n t i a l  r e sponden t )  f o r  each of t h e  35  

u n l i s t e d  housing u n i t s ,  t h i s  makes a t o t a l  of 643 p o t e n t i a l  

r e sponden t s  i n  t h e  Denver a r e a  sample. Thus t h e  504 i n t e r v i e w s  

ob ta ined  p rov ide  a reasonably  s a t i s f a c t o r y  response  r a t e  of  

78 .4%,  s l i g h t l y  b e t t e r  than  t h e  approximate 76.8% response  r a t e  

ob ta ined  by t h e  Research T r i a n g l e  I n s t i t u t e  i n  t h e  Mecklenburg 

County, North C a r o l i n a ,  d r i n k i n g - d r i v i n g  survey ( fo l lowing  a 

" t h r e e  o r  more c a l l b a c k s ' '  p rocedure)  ( 7 ) .  A s  mentioned above, 

4.9% of t h e s e  p o t e n t i a l  respondents  were l o s t  because of r e f u s a l  



TABLE 3 . 1 .  DRIVING AGE COMPOSITION O F  OCCUPIED HOUSING U N I T S  
BY SAMPLE GROUP 

SAMPLE GROUP 

F i r s t  Sample Group 

(1, 3 ,  5 S e l e c t i o n )  

Second Sample Group 

( 2 ,  4 ,  6 S e l e c t i o n )  

TOTAL N 

% of 6 0 4  L i s t e d  
Households  

.. 

Z 

NUMBER OF PERSONS 16 AND OVER IN HOUSEHOLD 

O n e  Two Three  Four  F i v e  S i x  NA 

6 1  1 9 1  35 1 3  2 0 1 E l  

69 175  38 16 3  1 1;' 

130 366 73  29 5 1 3 5  

21.5% 60.6% 12 .1% 4.8% 0.8% . 2 %  

T o t a l  

320 

319 

639 



b e f o r e  l i s t i n g  and 0.6% because of  i n a b i l i t y  t o  f i n d  anyone a t  

home. However, t h e  most impor tant  r eason  f o r  non-response was 

r e f u s a l  by t h e  des igna ted  respondent  a f t e r  t h e  l i s t i n g  was com- 

p l e t e d .  This  involved some 10.3% of  t h e  p o t e n t i a l  respondents ,  

a  cons ide rab ly  h igher  percentage  of r e f u s a l s  a f t e r  l i s t i n g  than  

occur red  i n  t h e  Mecklenburg survey b u t  n o t  d i s s i m i l a r  from t h e  

exper ience  of The Univers i ty  of Michigan's  Survey Research Center  

when in te rv iewing  i n  l a r g e  m e t r o p o l i t a n  a r e a s  (10,  pp. 28-30). 

A f u r t h e r  4 . 1 %  of t h e  des igna ted  respondents  could not '  be found 

a t  home a f t e r  r e p e a t e d  c a l l b a c k s ,  a l though c o n t a c t  was made wi th  

o t h e r  persons  i n  t h e  household. F i n a l l y ,  two des igna ted  respon- 

d e n t s  could n o t  be  in te rv iewed  because they  were ill; one was 

p h y s i c a l l y  i n c a p a c i t a t e d ;  one moved away b e f o r e  he could be 

in te rv iewed;  and e i g h t  could  n o t  b e  in terv iewed because they d i d  

n o t  speak Eng l i sh  w e l l  enough (mostly Spanish s p e a k i n g ) .  

The agreement w i t h  Research S e r v i c e s ,  I n c . ,  had s p e c i f i e d  

t h a t  a  minimum of  f o u r  c a l l s  would be  made a t  each address  i n  an 

a t t e m p t  t o  o b t a i n  a n  i n t e r v i e w .  I n  a c t u a l i t y ,  t h e  i n t e r v i e w e r s  

had t o  go much beyond t h i s  minimum t o  o b t a i n  t h e  504 i n t e r v i e w s .  

S i x t y  of t h e  i n t e r v i e w s ,  o r  1 2 % ,  r e q u i r e d  f i v e  o r  more cal l ls  f o r  

complet ion ( ranging up t o  2 2  c a l l s ) .  Only 33% of t h e  i n t e r v i e w s  

were ob ta ined  on t h e  f i r s t  c a l l ,  28% on t h e  second, 15% on t h e  

t h i r d ,  and 1 2 %  on t h e  f o u r t h .  Four p e r c e n t  r e q u i r e d  seven o r  

more c a l l s .  An average  of 2.6 c a l l s  were made a t  t h e  addresses  

of t h e  nonrespondents .  

These d a t a  on number of  c a l l s  and response  r a t e  become p a r t i -  

c u l a r l y  s i g n i f i c a n t  when one looks  a t  d i f f e r e n c e s  i n  t h e  

c h a r a c t e r i s t i c s  of respondents  who were found wi th  r e l a t i v e  e a s e  

compared w i t h  those  who r e q u i r e d  g r e a t e r  perseverance  on t h e  p a r t  

of t h e  i n t e r v i e w e r .  Table 3.2 compares respondents  on a number 

of r e l e v a n t  c h a r a c t e r i s t i c s  i n  r e l a t i o n  t o  t h e  number of c a l l s  it 

took t o  o b t a i n  t h e i r  i n t e r v i e w s .  I t  i s  apparen t  t h a t  respondents  

found on t h e  f i r s t  c a l l  tended t o  be  cons ide rab ly  d i f f e r e n t  from 





those  found on subsequent c a l l s .  Those respondents  found o~n 

l a t e r  c a l l s  were more l i k e l y  t o  be young, male, unmarried, w e l l  

educated,  and a f f l u e n t .  Of p a r t i c u l a r  importance t o  t h e  Denver 

Alcohol Sa fe ty  Action Program, they  were more l i k e l y  t o  d r i v e  a 

l o t ,  t o  have a c c i d e n t s ,  t o  d r i v e  a f t e r  d r ink ing ,  and t o  admit 

d r i v i n g  a f t e r  too  much d r ink ing .  I t  i s  c l e a r  t h a t  t h e  e x t r a  

e f f o r t  necessary t o  o b t a i n  an in te rv iew wi th  t h e  hard-to-f ind 

respondents  was more than  j u s t i f i e d  i n  t h e  Denver a r e a  s i n c e  it 

r e s u l t e d  i n  t h e  o b t a i n i n g  of a more r e p r e s e n t a t i v e  sample i.n 

regard  t o  c h a r a c t e r i s t i c s  impor tant  t o  t h e  a l c o h o l  s a f e t y  program. 

Since  each person 16 and over  a t  s e l e c t e d  households had 

an  equal  chance of s e l e c t i o n  a s  a respondent  (namely . 5 ) ,  t h e  

504 in te rv iews  may be considered a se l f -weight ing  sample. The 

c l u s t e r i n g  of some respondents  i n  common households means t h a t  

t h e  sampling e r r o r  of percentages  based on t h e s e  d a t a  a r e  some- 

w h a t ' l a r g e r  than  they would be i f  t h e  sample were a s imple random 

p r o b a b i l i t y  sample. The g e n e r a l  e s t i m a t e s  of t h e  sampling e r r o r  

a t  a 95% l e v e l  of confidence f o r  t h e  e n t i r e  sample and f o r  sub- 

groups of v a r i o u s  s i z e s  a r e  given i n  Table 3.3 below. 

TABLE 3 . 3 .  ESTIMATED SAMPLING ERROR O F  PERCENTAGES I N  RELATION 
TO S I Z E  OF BASE GROUP (95% CONFIDENCE LEVEL) 

Reported Number of Respondents 

Percentages  500 400 300 200 100 70 4 0  

Di f fe rences  between groups of t h e  s i z e s  i n d i c a t e d  would 
need t o  be roughly one and a h a l f  t imes a s  l a r g e  a s  t h e s e  
f i g u r e s  t o  be cons idered  s t a t i s t i c a l l y  s i g n i f i c a n t  a t  a 
95% l e v e l  of confidence.  



The in te rv iews  took a  median time of 35 minutes t o  corr~plete.  

They were coded and keypunched a t  t h e  Highway Safe ty  Research 

I n s t i t u t e  under t h e  s u p e r v i s i o n  of t h e  au thor .  One-tenth of t h e  

i n t e r v i e w s  were check coded, and t h e  average e r r o r  r a t e  per  

i n t e r v i e w  was found t o  be 1 .5 .  Those e r r o r s  found i n  check: coding 

were c o r r e c t e d  b e f o r e  keypunching, whi le  a  l a r g e  p ropor t ion  of 

t h e  remaining coding e r r o r s  were d iscovered  and c o r r e c t e d  by 

s p e c i a l  computer programs b e f o r e  t h e  a n a l y s i s  began. 

Research S e r v i c e s ,  I n c . ,  v a l i d a t e d  t h a t  t h e  rece ived  i n t e r -  

views r e a l l y  d i d  t a k e  p l a c e  by te lephoning a  subsample of 1.0% 

of t h e  completed in te rv iews .  The u n i t  c o s t  of t h e  t o t a l  f i e l d  

work was approximately $10.25 pe r  completed in te rv iew.  

A s  t h i s  r e p o r t  goes t o  p r e s s ,  s e x  and age d a t a  from t h e  

1970 census have no t  y e t  been publ ished f o r  t h e  Denver a r e a .  Only 

t o t a l  populaf ions  a r e  a v a i l a b l e .  These i n d i c a t e  t h a t  4 9 %  of t h e  

i n h a g i t a n t s  of t h e  Denver urbanized a r e a  a r e  r e s i d e n t s  of  Denver 

c i t y .  S ince  51% of t h e  completed in te rv iews  were obta ined i n  

Denver c i t y ,  it i s  c l e a r  t h a t  t h e  sample i s  reasonably  repre -  

s e n t a t i v e  of both  t h e  c e n t r a l  c i t y  and t h e  suburban p a r t s  of t h e  

Denver urbanized a r e a .  



GENERAL D R I V I N G  AND D R I N K I N G  
CHARACTERISTICS OF THE SAMPLE 

I n  regard  t o  d r i v i n g ,  some 85% of t h e  sample were l i censed  

d r i v e r s  a t  t h e  time of t h e  in te rv iew,  and another  had pre-  

v i o u s l y  had a d r i v e r ' s  l i c e n s e .  This i s  a h igher  p ropor t ion  of 

d r i v e r s  than  was found i n  t h e  Mecklenburg County survey ( 7 )  

where only  78% were found t o  be c u r r e n t  d r i v e r s  and i n  t h e  

n a t i o n a l  survey conducted i n  1970 f o r  NHTSA by t h e  Opinion 

Research Corporat ion (13) where only  80% were found t o  be d r i v e r s .  

F ive - s ix ths  of t h e  never-dr ivers  were females,  and th ree - t en ths  

of them were under 2 1  (compared t o  one-tenth of t h e  d r i v e r s ) .  

O f  t h e  c u r r e n t l y  l i c e n s e d  d r i v e r s ,  95% s a i d  they were 

l i c e h s e d  i n  Colorado, and 93% of t h e s e  Colorado l i c e n s e e s  were 

w i l l i n g  t o  g i v e  t h e i r  l i c e n s e  numbers t o  t h e  i n t e r v i e w e r s .  Twenty- 

t h r e e  p e r c e n t  of t h e  sample had been involved i n  one o r  more 

a c c i d e n t s  a s  a  d r i v e r  dur ing  t h e  p a s t  t h r e e  y e a r s ,  and 21% had 

been charged wi th  t r a f f i c  v i o l a t i o n s  dur ing  t h e  same time period.  

A t o t a l  of 4 %  ( 1 9  respondents)  admit ted t o  having been a r r e s t e d  

f o r  drunk d r i v i n g  a t  some t ime,  b u t  only  1% ( 5  respondents)  i n  

t h e  p a s t  t h r e e  y e a r s .  F ive  of t h e s e  19 respondents  s a i d  they 

never d r i n k  be fo re  d r i v i n g  now, b u t  only  one of them s a i d  he i s  

a t o t a l  a b s t a i n e r .  A s u r p r i s i n g l y  high 11% of t h e  c u r r e n t  o r  

former d r i v e r s  had had t h e i r  l i c e n s e s  suspended o r  revoked a t  

some time. 

I n  regard  t o  d r ink ing ,  78% of t h e  sample s a i d  t h a t  they do 

d r i n k .  Of t h e  d r i n k e r s ,  more than h a l f  (56%) considered them- 

s e l v e s  t o  be very l i g h t  d r i n k e r s .  On t h e  o t h e r  hand, 43% of  t h e  

d r i n k e r s  (33% of t h e  t o t a l  sample) s a i d  they d r i n k  f o u r  o r  more 

d r i n k s  a t  a  t ime a t  l e a s t  once a month, and 11 respondents  



r e p o r t e d  d r i n k i n g  t h i s  much eve ry  day o f  t h e  month. Moreover, 

16% of t h e  d r i n k e r s  (12% of  t h e  t o t a l  sample)  s a i d  t h e y  d r i n k  

e i g h t  o r  more d r i n k s  a t  a  time a t  l e a s t  once  a  month, and one 

r e sponden t  s a i d  he  d i d  s o  eve ry  day .  Almost o n e - t h i r d  of  t h e  

d r i n k e r s  s a i d  t h a t  a f t e r  d r i n k i n g  they  had t a k e n  r i s k s  o r  chances  

t h e y  would n o t  o r d i n a r i l y  t a k e .  A comparison of t h e  d r i n k e r s '  

s e l f - c l a s s i f i c a t i o n  w i t h  t h e i r  r e p o r t e d  f r equency-quan t i t y  d a t a  

i s  provided  i n  Table  4 . 1 .  I t  is  a p p a r e n t  t h a t  t h e r e  i s  n o t  a  

p e r f e c t  r e l a t i o n s h i p  between s e l f - c l a s s i f i c a t i o n  and t h e  f requency-  

q u a n t i t y  i n f o r m a t i o n ,  b u t  t h e  two measures  do seem q u i t e  coln- 

s i s t e n t  f o r  most of t h e  d r i n k e r s .  

TABLE 4 . 1 .  FREQUENCY O F  D R I N K I N G  FOUR AND E I G H T  DRINKS I N  
R E L A T I O N  T O  S E L F - C L A S S I  F I C A T I O N  O F  D R I N K I N G  TYPE, 
DRINKERS ONLY , 

Drinking Drinking1 
4 o r  More Drinks 8  o r  More Drinks 

Once F i v e  Times Once F i v e  Times 
S e l f - c l a s s i f i e d  a Month a  Month a  Month a  Mclnth 
Dr inking  Type ( N )  o r  More o r  More o r  More o r  More 

Very l i g h t  (221) 21% *4  5 % *2 

F a i r l y  l i g h t  (93)  58% * 4 1 4 %  0  

Moderate (69 )  84% 28% 43% 7% 

F a i r l y  heavy ( 7 )  100% 86% 86% 57 % 

Heavy ( 3 )  100% 100% 100% 100% 

TOTAL (393)  

*Actua l  number of c a s e s  



The o v e r a l l  p e r c e n t a g e s  o f  d r i n k i n g  and o f  d r i v i n g  a r e  shown 

i n  T a b l e  4 . 2 .  The 78% d r i n k e r  r a t e  is c o n s i d e r a b l y  h i g h e r  t h a n  

t h e  49% d r i n k e r  r a t e  found  i n  t h e  Meck lenburg  County s t u d y  ( 7 ,  

p . 2 6 ) * ,  and somewhat h i g h e r  t h a n  t h e  68% d r i n k e r  r a t e  found  i n  

C a h a l a n ' s  1964-65 n a t i o n a l  s u r v e y  o f  p e r s o n s  2 1  and o l d e r  ( 3 ,  

p . 2 2 ) .  The p r o p o r t i o n  o f  d r i v e r s  who s a i d  t h e y  d r i n k  (8096) is 

a l s o  somewhat l a r g e r  t h a n  t h e  67% found  i n  ORC i n  i ts n a t i o n a l  

s u r v e y  (13 ,  p . 1 3 ) .  However, t h e s e  d r i n k i n g  p e r c e n t a g e s  a r e  

s i m i l a r  t o  t h o s e  f o u n d  i n  t h e  HSRI Washtenaw County D r i n k i n g -  
' I 

D r i v i n g  s t u d y  (8)  and t o  t h o s e  found  by C a h a l a n  e t . a l .  f o r  l a r g e  

u r b a n  a r e a s  ( 3 ,  pp .  3 7 - 4 0 ) .  Thus ,  w h i l e  d r i n k i n g  i n  t h e  Denver 

a r e a  is p r o b a b l y  a  more p r e v a l e n t  s o c i a l  cus tom t h a n  i n  t h e  

n a t i o n  a s  a  w h o l e ,  i t  d o e s  n o t  seem t o  b e  u n u s u a l l y  h i g h  f o r  

l o c a l i t i e s  o f  i t s  t y p e .  

TABLE 4 . 2 .  D R I N K I N G  AND DRIVING CHARACTERISTICS OF THE DENVER 
AREA SAMPLE 

Abs ta ine r  (110)  4 %  1 8 %  1 22% I 
Former. o r  

( N )  l ~ e v e r  a  Driver  P r e s e n t  Dr iver  
I 

' T o t a l  I 

*Sample p e r c e n t s  f o r  those  who d r i v e  a f t e r  d r i n k i n g ,  and 
f o r  t h o s e  who have d r i v e n  i n  p a s t  y e a r  a f t e r  d r i n k i n g  

Drinker  (394)  

TOTAL (504)  

more than  they should have. 

* T h i s  f i g u r e  is p r o b a b l y  u n u s u a l l y  low due t o  t h e  under -  
r e p r e s e n t a t i o n  of m a l e s  i n  t h i s  s u r v e y  (41%) .  

6 %  7 2 %  4 3 ,  15*) 

1 0 %  9 0 %  

7 8 %  1 
1 0 0 %  



Turning t o  t h e  i s s u e  of  most d i r e c t  i n t e r e s t  t o  t h e  DASAP 

program, t h e  d a t a  show t h a t  48% of t h e  Denver d r i v e r s  ( 4 3 %  of 

t h e  t o t a l  sample) s a i d  t h a t  they do d r i n k  be fo re  d r i v i n g .  O f  

t h e  d r i v e r s ,  1 7 %  (15% of t h e  t o t a l  sample) admit ted  t h a t  they 

had d r i v e n  a t  l e a s t  once i n  t h e  p a s t  yea r  a f t e r  d r ink ing  more 

than they should have. A s  a  comparison, t h e  Mecklenburg survey 

r e p o r t e d  t h a t  6% of t h e  d i r e c t  q u e s t i o n  subsample of a l l  respon- 

d e n t s  and 1 0 %  of t h e  randomized response  subsample s a i d  they had 

d r i v e n  a t  l e a s t  once i n  t h e  p a s t  yea r  w i t h i n  an  hour of having 

f o u r  o r  more a l c o h o l i c  d r i n k s  (7,  pg. 5 8 ) .  The q u e s t i o n  and t h e  

procedure used i n  Mecklenburg County were somewhat d i f f e r e n t  

from those  used i n  Denver, b u t  t h e  Mecklenburg f i n d i n g s  do sugges t  

t h a t  d r ink ing  be fo re  d r i v i n g  may be  more p r e v a l e n t  i n  t h e  Denver 

a r e a .  

L o o k i n g s a t  t h e  converse s i t u a t i o n ,  among t h e  d r i v e r s  who 

admit ted t o  d r i v i n g  a f t e r  d r ink ing ,  2 9 %  s a i d  t h a t  a t  l e a s t  once 

i n  t h e  previous  1 2  months they had d e l i b e r a t e l y  r e f r a i n e d  from 

d r i v i n g  a f t e r  they had drunk too  much t o  d r i v e  s a f e l y .  I n  most 

c a s e s  the o t h e r  means of t r a v e l  involved someone e l s e  d r i v i n g  

t h e  respondent  i n  h i s  c a r  ( e i t h e r  t h e  spouse o r  a  f r i e n d ) ,  b u t  

a  s u b s t a n t i a l  number had been taken i n  someone e l s e ' s  c a r  and 

a  smal l  number had taken a  t a x i  o r  walked. 

Twenty-five p e r c e n t  of t h e  t o t a l  sample, and 36% of those  

who admit ted  t o  d r i v i n g  a f t e r  d r ink ing ,  s a i d  t h a t  i n  t h e  previous 

year  they had been passengers  i n  a  c a r  d r i v e n  by someone who had 

been d r ink ing  too  much. Twelve p e r c e n t  of t h e  t o t a l  sample and 

1 4 %  of t h e s e  d r i n k i n g  d r i v e r s  had turned down a  r i d e  with a  

d r ink ing  d r i v e r  i n  t h e  previous  yea r .  



VARIOUS CHARACTERISTICS OF DENVER RESIDENTS I N  
RELATION TO THEIR DRINKING AND D R I V I N G  BEHAVIOR 

I n  t h e  codebook a t  t h e  end  of  t h i s  r e p o r t  (Appendix C)  

f o u r  s e t s o f  p e r c e n t a g e  d i s t r i b u t i o n s  a r e  g i v e n  f o r  a l m o s t  a l l  

o f  t h e  i n t e r v i e w  q u e s t i o n s .  The f o u r  s e t s  o f  f i g u r e s  a r e  b a s e d  
1 ( 

on  t h e  504 r e s p o n d e n t s  i n  t h e  t o t a l  s a m p l e ,  t h e  50  r e s p o n d e n t s  

who n e v e r  had a d r i v e r ' s  l i c e n s e ,  t h e  237 r e s p o n d e n t s  who d r i v e  

b u t  s a i d  t h e y  n e v e r  d r i n k  b e f o r e  d r i v i n g ,  and t h e  216 r e s p o n d e n t s  

who s a i d  t h e y  d o  d r i n k  b e f o r e  d r i v i n g .  

I n  t h i s  s e c t i o n  o f  t h e  r e p o r t  t h e  t a b l e s  f o r  t h e  r e l e v a n t  

q u e s t i o n s  a r e  o r g a n i z e d  i n  a  more d e t a i l e d  f a s h i o n  t o  b e t t e r  

a n a l y z e  t h e  d i f f e r e n c e s  i n  knowledge,  a t t i t u d e s ,  and b e h a v i o r  

which  a r e  a s s o c i a t e d  w i t h  d i f f e r e n t  d r i n k i n g / d r i v i n g  t y p e s  of  

r e s p o n d e n t s .  The s i x  s u b g r o u p s  compared i n  t h i s  a n a l y s i s  a r e :  

(1)  The 50 r e s p o n d e n t s  who have  n e v e r  had a  d r i v e r  

l i c e n s e ;  

(2) The 90 r e s p o n d e n t s  who d r i v e  o r  have  d r i v e n  b u t  

n e v e r  d r i n k  a t  a l l ;  

(3) The 147  r e s p o n d e n t s  who d r i v e  o r  have  d r i v e n  and1 

d r i n k  b u t  n e v e r  d r i n k  b e f o r e  d r i v i n g ;  

(4 )  The 140  r e s p o n d e n t s  who d r i n k  b e f o r e  d r i v i n g  but  

who s a i d  t h e y  had n o t  d r i v e n  a f t e r  d r i n k i n g  more t h a n  

t h e y  s h o u l d  have  w i t h i n  t h e  p r e v i o u s  y e a r ;  

(5) The 48  r e s p o n d e n t s  who s a i d  t h e y  d r o v e  a f t e r  d r i n k -  

i n g  more t h a n  t h e y  s h o u l d  have  o n c e  o r  twice i n  t h e  

p r e v i o u s  y e a r ;  

(6)  The 28 r e s p o n d e n t s  who s a i d  t h e y  d r o v e  a f t e r  d r i n k -  

i n g  more t h a n  t h e y  s h o u l d  have  t h r e e  o r  more times 

i n  t h e  p r e v i o u s  y e a r . *  

*One r e s p o n d e n t  is o m i t t e d  f rom t h e  t a b u l a t i o n s  i n  t h i s  s e c t i o n  
b e c a u s e  o f  i n c o m p l e t e n e s s  o f  r e s p o n s e .  



These  l a t t e r  two g r o u p s  a r e  f a i r l y  s m a l l  a s  would be 

e x p e c t e d  ( 9 . 5 %  and  5 . 6 %  of t h e  t o t a l  sample  r e s p e c t i v e l y ) ,  

b u t  t h e y  a r e  c l e a r l y  t h e  most i m p o r t a n t  s u b g r o u p s  a s  f a r  a s  

t h e  s u c c e s s  of  DASAP is c o n c e r n e d .  Of c o u r s e  i t  is n o t  known 

what members o f  s u b g r o u p  4 mean when t h e y  s a y  t h e y  have  !at 
d r i v e n  a f t e r  d r i n k i n g  more t h a n  t h e y  " s h o u l d  have" ,  and i n  f a c t  

some of  them may b e  a s  p r o n e  t o  c o n t r i b u t e  t o  a l c o h o l - r e l a t e d  

a c c i d e n t s  a s  members o f  t h e  a d m i t t e d  d runk  d r i v i n g  s u b g r o u p s .  

S i m i l a r l y  some members o f  s u b g r o u p  3 may have  b e e n  l e s s  t h a n  

c a n d i d  when t h e y  s a i d  t h e y  n e v e r  d r i n k  b e f o r e  d r i v i n g ,  and 

t h u s  some o f  them a l s o  may b e  p r o n e  t o  c o n t r i b u t e  t o  a l c o h o l -  

r e l a t e d  a c c i d e n t s .  But  i t  is t h e  two a d m i t t e d  d runk  d r i v e r  

s u b g r o u p s ,  and  p a r t i c u l a r l y  t h e  r e p e a t i n g  d runk  d r i v e r  sub-  

g r o u p ,  which  c o n t a i n  most  o f  t h e  h i g h  r i s k  d r i v e r s  a s  f a r  a s  

p r o b a b i l i t y  o f  i n v o l v e m e n t  i n  a n  a l c o h o l - r e l a t e d  a c c i d e n t  i s  

c o n c e r n e d .  The members o f  t h e s e  s u b g r o u p s  must b e  impac ted  

e i t h e r  d i r e c t l y  o r  i n d i r e c t l y  by t h e  p u b l i c  e d u c a t i o n  campaign 

and o t h e r  DASAP a c t i v i t i e s  i f  a  s i g n i f i c a n t  r e d u c t i o n  i n  

a l c o h o l - r e l a t e d  c r a s h e s  is  t o  b e  a c h i e v e d  i n  t h e  Denver a r e a .  

From a  s t a t i s t i c a l  p o i n t  o f  view i t  is u n f o r t u n a t e  t h a t  

t h e  numbeis o f  c a s e s  i n  t h e s e  s u b g r o u p s  a r e  s o  s m a l l .  Thlus, 

w h i l e  t h e  s u b s e q u e n t  t a b l e s  i n  t h i s  s e c t i o n  do o f t e n  show i n -  

t e r e s t i n g  d i f f e r e n c e s  be tween  t h e  d runk  d r i v e r  s u b g r o u p s  and  

and t h e  o t h e r  s u b g r o u p s ,  t h e  e a s e  numbers a r e  s o  s m a l l  t h a t  

o n e  must b e  c a u t i o u s  i n  g e n e r a l i z i n g  them t o  t h e  p o p u l a t i o n  

a t  l a r g e .  The d i f f e r e n c e s  a r e  i n t e r e s t i n g  and s u g g e s t i v e ,  

even  t h o u g h  most a r e  n o t  i n  t h e  s t r i c t e s t  s e n s e  s t a t i s t i c a l l y  

s i g n i f i c a n t  by t h e  s t a n d a r d  a d o p t e d  i n  t h i s  r e p o r t .  

5 . 1  BACKGROUND CHARACTER1 STICS OF THE SAMPLE 

B e a r i n g  i n  mind t h e  above  w a r n i n g ,  T a b l e s  5 . 1  t o  5 . 4  

p r e s e n t  d a t a  on d i f f e r e n c e s  i n  background  c h a r a c t e r i s t i c s  f o r  

t h e  s i x  d r i n k i n g / d r i v e r  t y p e s  i n  t h e  Denver a r e a .  T a b l e  5 . 1  

p r e s e n t s  d a t a  on a g e ,  s e x ,  and e t h n i c i t y ;  T a b l e  5 . 2  on m a r i t a l  

s t a t u s  and c h u r c h  a t t e n d a n c e ;  T a b l e  5 . 3  on e d u c a t i o n  and 

f a m i l y  income;  and  T a b l e  5 . 4  on o c c u p a t i o n  of  f a m i l y  head .  
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TABLE 5 . 2 .  MARITAL STATUS AND CHURCH ATTENDANCE BY DRI NKING/DRIVER 
TYPE, I N  PERCENT 

D r i n k i n g /  
D r i v i n g  
T y p e  (N) 

N e v e r  a 
D r i v e r  (50) 

A b s t a i n i n g  
D r i v e r  (SO) 

N o n - D r i n k e r  
Before 
D r i v i n g ( l 4 7 )  

N o n - D r u n k  
D r i v e r  (140) 

R a r e  D r u n k  
~ r i v e r ( 4 8 )  

F r e q u e n t  ( 2 8 )  
D r u n k  D r i v e r  

TOTAL 

CHURCH ATTENDANCE 

R e g u l a r  O f t e n  S e l d o m  N e v e r  

32 22 38 8 

52 16 25 8 

39 12 35 13 

27 11 49 14 

29 10 44 17 

14 14 50 21 

35 13 39 13 

MARITAL STATUS 

Marr ied D i v o r c e d  
or or  

W i d o w e d  Separated S i n g l e  

64 4 32 

83 2 14  

84 4 13 

81 4 16 

77 4 19 

79 7 14 

80 4 16 

Married 
More Than 

O n c e  

12  

16 

10 

17 

14 

21  

14  



TABLE 5 .3 .  EDUCATION AND FAMILY INCOME BY DRINKING/DRIVER TYPE, 
I N  PERCENT 

D r i n k i n g /  
D r i v e r  
Type (N) 

EDUCATION 

Non 
H i g h  H i g h  

School School S o m e  C o l l e g e  
G r a d  G r a d  C o l l e g e  G r a d  

N e v e r  a 
D r i v e r  
(50 

B e f o r e  
D r i v i n g  1 23 

A b s t a i n i n g  
D r i v e r  
(90 

N o n - D r i n k e r  

Non-Drunk  
D r i v e r  
(140) 

31 30 24 15 

R a r e  D r u n k  
D r i v e r  (48) 

F r e q u e n t  I 

D r u n k  25 36 14 25 
D r i v e r  (28) 

TOTAL 24 38 22 17 

FAMILY INCOME 

U n d e r  $7,000- $10,000- O v e r  
$7000 $9,999 $14,999 $15,000 





C l e a r l y  t h e  most s i g n i f i c a n t  background f a c t o r  i n  t h e s e  d a t a  

is s e x .  Dr ink ing  d r i v e r s  and e s p e c i a l l y  drunk d r i v e r s  a r e  

much more l i k e l y  t o  b e  male t h a n  female ,  w h i l e  non-dr inking 

d r i v e r s  a r e  c o n s i d e r a b l y  more l i k e l y  t o  be  female .  

Age a l s o  shows some l a r g e  d i f f e r e n c e s ,  w i t h  t h e  d r i n k i n g  

d r i v e r s  q u i t e  a  b i t  more l i k e l y  t o  be  i n  t h e i r  t w e n t i e s  and 

t h i r t i e s  compared w i t h  t h e  non-dr inking d r i v e r s ,  and t h e  more 

f r e q u e n t  drunk d r i v e r s  i n  p a r t i c u l a r  appea r  t o  b e  more l i k e l y  

t o  be  i n  t h e i r  t w e n t i e s .  However, i n  r e g a r d  t o  e t h n i c i t y ,  t h e  

b l a c k s  and Chicanos seem f a i r l y  p r o p o r t i o n a t e l y  s p r e a d  among 

t h e  d i f f e r e n t  d r i n k i n g / d r i v i n g  t y p e s ,  and no impor t an t  d i f -  

f e r e n c e s  a r e  s u g g e s t e d .  

I n  r e g a r d  t o  m a r i t a l  s t a t u s ,  few d i f f e r e n c e s  a r e  a p p a r e n t  

excep t  t h a t  t h e  f r e q u e n t  drunk d r i v e r s  appea r  somewhat mare 

l i k e l y  t o  be d i v o r c e d  o r  s e p a r a t e d  and t o  have been m a r r i e d  

more t h a n  once.  However, i n  r e g a r d  t o  chu rch  a t t e n d a n c e ,  i t  
seems c l e a r  t h a t  a l l  d r i n k i n g  d r i v e r s  a r e  l e s s  l i k e l y  t o  

a t t e n d  church  r e g u l a r l y  t h a n  t h e  non-dr inking d r i v e r s ,  and 

e s p e c i a l l y  t h a n  t h e  a b s t a i n e r s .  There  a l s o  is a  c o n s i d e r a b l e  

f u r t h e r  d i f f e r e n c e  on t h i s  v a r i a b l e  between t h e  f r e q u e n t  drunk 

d r i v e r s  and t h e  o t h e r  d r i n k i n g  d r i v e r s .  

On c l a s s - r e l a t e d  v a r i a b l e s  such  a s  e d u c a t i o n ,  income, and 

o c c u p a t i o n  few d i f f e r e n c e s  seem i m p o r t a n t ,  The d r i n k i n g  d r i v e r s  

do appea r  t o  be b o t h  more a f f l u e n t  and somewhat b e t t e r  educa ted  

t h a n  t h e  non-dr inking d r i v e r s ,  b u t  t h e  e d u c a t i o n a l  d i f f e r e n c e  

is probably  r e l a t e d  t o  t h e  f a c t  t h a t  a  group d i s p r o p o r t i o n a t e l y  

composed of younger males  w i l l  have had more e d u c a t i o n a l  

o p p o r t u n i t i e s  t h a n  a  group  composed d i s p r o p o r t i o n a t e l y  of o l d e r  

f ema les .  The d a t a  on o c c u p a t i o n  a l s o  s u p p o r t  t h e  c o n c l u s i o n  

t h a t  d r i n k i n g  b e f o r e  d r i v i n g  is a  b e h a v i o r  p r a c t i c e d  by some 

p o r t i o n  of a l l  s o c i a l  and e t h n i c  groups  i n  t h e  Denver a r e a ,  and 

is by no means an a c t i v i t y  p a r t i c u l a r l y  a s s o c i a t e d  w i t h  one 

c l a s s  o r  e t h n i c  group .  ' 



5 . 2  ALCOHOL AND SAFETY KNOWLEDGE AND ATTITUDES 

T a b l e s  5 . 5  a n d  5 . 6  p r e s e n t  some of  t h e  a n s w e r s  t o  1 5  

q u e s t i o n s  i n  t h e  i n t e r v i e w  r e l a t e d  t o  t h e  r o l e  o f  a l c o h o l  i n  

highway c r a s h e s .  Few d i f f e r e n c e s  a p p e a r  among t h e  g r o u p s  i n  

r e g a r d  t o  p e r s o n a l  knowledge o f  a l c o h o l - r e l a t e d  a c c i d e n t s  

( o v e r a l l  a l i t t l e  o v e r  t w o - f i f t h s  of  t h e  r e s p o n d e n t s  had s u c h  

p e r s o n a l  knowledge o r  e x p e r i e n c e ) ,  b u t  i t  is i m p o r t a n t  t o  n o t e  

t h a t  by f a r  t h e  h i g h e s t  --- s e l f - i n v o l v e m e n t  --. i n  a l c o h o l  c r a s h e s  

was i n  t h e  f r e q u e n t  d r u n k  d r i v e r s  s u b g r o u p .  L a r g e  p r o p o r t i o n s  

o f  a l l  t h e  g r o u p s  r e c o g n i z e d  t h e  h i g h  i n v o l v e m e n t  o f  a l c o h o l  

i n  f a t a l  c r a s h e s  ( a l t h o u g h  a  s m a l l e r  p e r c e n t  o f  t h e  f r e q u e n t  

d r u n k  d r i v e r s  t h a n  o f  t h e  o t h e r  g r o u p s ) ,  b u t  t h e  n o n - d r i n k i n g  

d r i v e r s  d e f i n i t e l y  i n d i c a t e d  more c o n c e r n  a b o u t  g e t t i n g  i n  a  

d r u n k  d r i v i n g  a c c i d e n t  t h a n  d i d  t h e  d r i n k i n g  d r i v e r s .  Again  

l a r g e  p r o p o r t i o n s  o f  e a c h  g r o u p  e s t i m a t e d  t h e  number o f  

C o l o r a d o  f a t a l i t i e s  i n  a n  a c c e p t a b l y  l a r g e  r a n g e .  T h e r e  

were o n l y  s m a l l  g r o u p  d i f f e r e n c e s  on  t h i s  a n d  on  t h e  C o l o r a d o  
i n j u r i e s  e s t i m a t e s ,  b u t  i t  is i n t e r e s t i n g  t o  n o t e  t h a t  w h L i l e  

e s t i m a t e s  on f a t a l i t i e s  were r e a s o n a b l y  a c c u r a t e ,  r e s p o n d e n t s  

i n  g e n e r a l  t e n d e d  t o  u n d e r - e s t i m a t e  i n j u r i e s .  Only 10% g a v e  a 

f i g u r e  a s  h i g h  a s  5000,  and  8% e s t i m a t e d  f e w e r  i n j u r i e s  t h a n  

d e a t h s .  

I n  r e g a r d  t o  t h e  r e l a t i o n s h i p  be tween  q u a n t i t y  o f  a l c o h o l  

consumed and  highway s a f e t y ,  t h e  f r e q u e n t  d r u n k  d r i v e r s  w e r e  

l e a s t  l i k e l y  t o  a g r e e  t h a t  e v e n  one  d r i n k  makes a  p e r s o n  a  

p o o r e r  d r i v e r .  They were much more l i k e l y  t h a n  t h e  members o f  

t h e  o t h e r  s u b g r o u p s  t o  c h o o s e  f i v e  o r  more d r i n k s  o f  l i q u o r  
o r  c a n s  o f  b e e r  a s  s a f e  limits. They w e r e  a l s o  more l i k e l y  t o  

c h o o s e  f i v e  ar more  d r i n k s  a s  t h e  l i m i t  a f t e r  w h i c h  one  c o u l d  

b e  c o n s i d e r e d  l e g a l l y  d r u n k ,  b u t  i n  a l l  s u b g r o u p s  r e s p o n d e n t s  

t e n d e d  t o  u n d e r e s t i m a t e  t h i s  number--with o v e r  o n e - q u a r t e r  of t h e  

t o t a l  s a y i n g  e i t h e r  one  o r  two d r i n k s .  The f r e q u e n t  d r u n k  d r i v e r s  

w e r e  a l s o  much more l i k e l y  t o  t h i n k  a  c a n  of  b e e r  is n o t  n e a r l y  a s  

d a n g e r o u s  a s  a  d r i n k  o f  l i q u o r ,  a n  a t t i t u d e  s h a r e d  by o n e - q u a r t e r  

o f  t h e  whole  s a m p l e .  I n  g e n e r a l  t h e  d r i n k i n g  d r i v e r s  t e n d e d  t o  





TABLE 5.6. KNOWLEDGE O F  ALCOHOL QUANTITIES I N  RELATION TO SAFETY, LEGALITY, AND CHANCES O F  
ACCIDENT BY DRINKING/DRIVER TYPE, I N  PERCENT 

I 

I 29 I 16 I 33 1 25 1 l9 I 25 1 30 1 38 1 35 1 

A t  l e a s t  
L e g a  1 
L i m i t  
L o w e r  
T h a n  
Safe 
L i m i t  

20 

16 

3 0 

2 5 

30 

27 

1 

D r i n k i n g /  
D r i v i n g  
T y p e  (N) 

N e v e r  a 
D r i v e r  
(50) 

A b s t a i n i n g  
D r i v e r  
(90) 

Non-Dr i nke r  
B e f o r e  
D r i v i n g  
(147) 

Non-Drunk  
D r i v e r  
(140) 

R a r e  D r u n k  
D r i v e r  ( 4 8 )  

F r e q u e n t  
D r u n k  
D r i v e r  (28) 

TOTA L 

T w i c e  a s  f 

M a n y  C a n s  
of B e e r  a s  
D r i n k s  of 
L i q u o r  A r e  
Safe 

32 

32 

2 2 

20 

21 

4 1 

CHANCES 

3 or M o r e  
T i m e s  
G r e a t e r  
W i t h  3 
D r i n k s  

30 

3 7 

34 

27 

23 

19 

5 or M o r e  
D r i n k s  of 
L i q u o r  
I l l e g a l  
( D u I )  

12  

16 

18 

16 

2 5 

47 

t 

S t r o n g l y  A g r e e  
T h a t  E v e n  O n e  
D r i n k  M a k e s  
Poorer D r i v i n g  

3 6 

43 

3 1 

22 

21 

11 

O F  ACCIDENT 

6 or More 
T i m e s  
G r e a t e r  
With 6 
D r i n k s  

32 

5 1 

4 2  

3 6 

30 

17 

10 or M o r e  
T i m e s  
G r e a t e r  
W i t h  9 
Drinks 

34 

43 

29 

40 

3 1 

21 

Safe  L i m i t  
a t  5 or  M o r e  
Drinks of 
L i q u o r  

16 

12 

16 

16 

15 

2 9 

Safe L i m i t  
a t  5 or  M o r e  
C a n s  of B e e r  

36 

3 8 

3 4  

3 1 

3 5 

54 



e s t i m a t e  lower c h a n c e s  o f  a c c i d e n t  a f t e r  t h r e e  d r i n k s  t h a n  d i d  

n o n - d r i n k i n g  d r i v e r s .  However, a t  t h e  l e v e l  o f  s i x  a n d  n i n e  

d r i n k s ,  s h a r p  d i f f e r e n c e s  show up  among t h e  t h r e e  d r i n k i n g  

d r i v e r  s u b g r o u p s ,  s u g g e s t i n g  t h a t  t h e  d r i n k i n g  d r i v e r s  who 

l i m i t  t h e i r  c o n s u m p t i o n  more b e f o r e  d r i v i n g  do s o  i n  par t ;  be- 

c a u s e  t h e  message  o f  t h e  i n c r e a s e d  r i s k  h a s  g o t t e n  a c r o s s  

t o  them.  

I n  r e g a r d  t o  knowledge o f  a c t u a l  l e g a l  b l o o d  a l c o h o l  con-  

c e n t r a t i o n s  (BAC) f o r  d r u n k  a n d  i m p a i r e d  d r i v i n g ,  v e r y  few 

D e n v e r i t e s  i n  any  o f  t h e s e  s u b g r o u p s  had much i d e a  of  t h e  
c o r r e c t  numbers .  T w o - t h i r d s  d i d  n o t  e v e n  t r y  t o  g u e s s ,  and  

o n l y  t e n  r e s p o n d e n t s  w e r e  c o r r e c t  on t h e  p r e s u m p t i v e  BAC l e v e l  

f o r  i n t o x i c a t i o n ,  w h i l e  s i x  w e r e  c o r r e c t  on  t h e  i m p a i r e d  BAC 

p r e s u m p t i v e  l e v e l .  

F i n a l l y  it s h o u l d  be n o t e d  t h a t  a l l  s u b g r o u p s  e x c e p t  

n e v e r - d r i v e r s  s a i d  s o c i a l  d r i n k e r s  c a u s e  more a c c i d e n t s  t h a n  
p r o b l e m  d r i n k e r s ,  b u t  t h e  o v e r a l l  s p l i t  is f a i r l y  e v e n  (55%-42%), 

a n d  o n e  d o u b t s  t h a t  many r e s p o n d e n t s  have  any s t r o n g  f e e l i n g  on  

t h i s  q u e s t i o n .  

5 . 3  ATTITUDES AND KNOWLEDGE OF ALCOHOLISM AND ALCOHOLISM 
TREATMENT 

I n  T a b l e  5 . 7  it c a n  be s e e n  t h a t  d r i n k i n g  d r i v e r s  t e n d  t o  

g i v e  somewhat l o w e r  e s t i m a t e s  o f  t h e  e x t e n t  o f  d r i n k i n g  p r o -  

b lems  among Denver  a d u l t s  t h a n  d o  n o n - d r i n k i n g  d r i v e r s .  One 

d o e s  n o t  know how t h e  r e s p o n d e n t s  t e n d e d  t o  i n t e r p r e t  "have  

s e r i o u s  d r i n k i n g  p r o b l e m s " ,  b u t  i n  g e n e r a l  t h e  e s t i m a t e s  seem 

s u r p r i s i n g l y  h i g h  w i t h  o v e r  o n e - t h i r d  p i c k i n g  a  number o f  2 1  

o r  more o u t  e v e r y  180 a d u l t s .  Not s u r p r i s i n g l y ,  d r i n k e r s  t e n d  

t o  h a v e  more a c q u a i n t a n c e s  w i t h  p e r s o n s  w i t h  d r i n k i n g  p r o b l e m s  

t h a n  d o  a b s t a i n e r s ,  and  t h i s  is p a r t i c u l a r l y  h i g h  f o r  t h e  f r e -  

q u e n t  d r u n k  d r i v e r s .  The a b s t a i n e r s  were  a l s o  l e a s t  l i k e l y  t o  

see a l c o h o l i s m  a s  a  s e r i o u s  h e a l t h  p r o b l e m ,  a n d  more l i k e l y  t o  
s a y  t h a t  t h e y  c o u l d  s o l v e  a n y  d r i n k i n g  p rob lem t h e m s e l v e s  ( T a b l e  

5 . 8 ) .  The non-drunk d r i v e r s  a n d  t h e  r a r e  d r u n k  d r i v e r s  w e r e  more 

l i k e l y  t o  a g r e e  t h a t  i t  is a l l  r i g h t  t o  g e t  d r u n k  whenever  you f e e l  





TABLE 5 .8 .  ATTITUDES AND KNOWLEDGE CONCERNING ALCOHOLISM TREATMENT BY 
DRI NKING/DRI VER TYPE 

B e l i e v e  
Problem 
D r i n k e r s  

C a n  
D r i n k i n g /  U s u a l l y  
D r i v e r  O v e r c o m e  
T y p e  (N) P r o b l e m s  

N e v e r  a 
D r i v e r  
(50) 

A b s t a i n i n g  
D r i v e r  
(90 ) 

Non-Dr i n k e r  
B e f o r e  
D r i v i n g  
(147) 

N o n - D r u n k  
D r i v e r  
(140) 

R a r e  D r u n k  
D r i v e r  (48) 

F r e q u e n t  
D r u n k  I l1 Driver (28) 1 

TOTAL I l3 

F i r s t  S o l u t i o n  S u g g e s t e d  
t o  Own D r i n k i n g  Problem 

Would 
T r y  t o  S o l v e  W o u l d  Seek 
Pr ob 1 em Profess iona l  
B y  O n e s e l f  

Know 
A b o u t  S o m e  
A l c o h o l  H e l p  
O r g a n i z a t i o n  



l i k e  it t h a n  were  t h e  non-dr ink ing  d r i v e r s ,  b u t  s u r p r i s i n g l y  

t h e  f r e q u e n t  d runk  d r i v e r s  d i d  n o t  a g r e e  w i t h  o t h e r  d r i n k i n g  

d r i v e r s  on t h i s  q u e s t i o n .  

A s  shown i n  T a b l e  5 .8 ,  t h e r e  were few s u b g r o u p  d i f f ~ e r e n c e s  
c o n c e r n i n g  t h e  f r e q u e n c y  w i t h  which a l c , o h o l i c s  a r e  a b l e  t o  o v e r -  

come t h e i r  problems (on ly  13% o v e r a l l  s a i d  "most o f  t h e  timetf 

o r  "a lways" ) .  Most of  t h e  r e s p o n d e n t s  i n  a l l  s u b g r o u p s  knew 

o f  some o r g a n i z a t i o n  o f f e r i n g  h e l p  t o  a l c o h o l i c s ,  most f r e -  

q u e n t l y  A l c o h o l i c s  Anonymous. 

5 . 4  ATTITUDES TQWARD DRUNK DRIVING COUNTERMEASURES 

I n  g e n e r a l  i t  is a p p a r e n t  from T a b l e s  5 . 9 - 5 . 1 1  t h a t  d r i n k -  

i n g  d r i v e r s  and e s p e c i a l l y  f r e q u e n t  drunk d r i v e r s  a r e  l e s s  

l i k e l y  t o  b e  s u p p o r t i v e  of  a l l  a c t i v i t i e s  t o  combat drunk d r i v i n g  

t h a n  o t h e r  r e s p o n d e n t s .  Compared t o  non-dr ink ing  d r i v e r s ,  t h e y  

a r e  l e s s  w i l l i n g  t o  pay t a x e s  f o r  a l c o h o l  s a f e t y ;  t h e y  a r e  more 

l i k e l y  t o  d i s a g r e e  w i t h  more p o l i c e  p a t r o l l i n g  a round  b a r s ;  t h e y  

a r e  more l i k e l y  t o  d i s a g r e e  w i t h  random b r e a t h  t e s t s ;  t h e y  a r e  

more l i k e l y  t o  oppose  i m p l i e d  c o n s e n t ;  t h e y  a r e  more l i k . e l y  t o  

d i s a g r e e  w i t h  h o s t s  l i m i t i n g  d r i n k s  t o  d r i v i n g  g u e s t s  o r  w i t h  

b a r s  p r o v i d i n g  t r a n s p o r t a t i o n  o r  b r e a t h  t e s t s .  On t h e  o t h e r  s i d e ,  

t h e  a b s t a i n i n g  d r i v e r s  s t a n d  ou t  a s  g i v i n g  t h e  s t r o n g e s t ;  s u p p o r t  

t o  a l m o s t  a l l  of  t h e  c o u n t e r m e a s u r e s  s u g g e s t e d .  
These  g r o u p  d i f f e r e n c e s  s h o u l d  n o t  o b s c u r e  t h e  f a c t  t h a t  

a  m a j o r i t y  of t h e  d r i n k i n g  d r i v e r s  d i d  s u p p o r t  a l m o s t  a l l  of  

t h e s e  c o u n t e r m e a s u r e s ,  e x c e p t  b a r s  p r o v i d i n g  t r a n s p o r t a t i o n  f o r  

d r u n k s  and h a v i n g  s p e c i a l  l i c e n s e  p l a t e s  f o r  c o n v i c t e d  d runk  

d r i v e r s .  However, when f a c e d  w i t h  making t h e  b e s t  c h o i c e  among 

s e v e n  p o s s i b l e  a p p r o a c h e s  t o  t h e  d runk  d r i v i n g  problem,  t h e  

r e s p o n d e n t s  made ve ry  d i f f e r e n t  c h o i c e s .  The most p o p u l a r  

a p p r o a c h  was more s e v e r e  p e n a l t i e s  w i t h  30% s u p p o r t ,  w h i l e  26% 

f a v o r e d  g r e a t e r  p o l i c e  en fo rcement  o f  drunk d r i v i n g  l a w s ,  15% 
p r e f e r r e d  p u b l i c  i n f o r m a t i o n  campa igns ,  and 11% r a t e d  expanded 

a l c o h o l  t r e a t m e n t  f a c i l i t i e s  a s  b e s t .  T h e r e  seem t o  b e  no 

i m p o r t a n t  d i f f e r e n c e s  among t h e  s u b g r o u p s  on t h i s  q u e s t i o n  



TABLE 5 . 9 .  GENERAL AWARENESS AND SUPPORT ~d DRUNK DRIVING COUNTERMEASURES BY 
DRIMMING/DRIVER TYPE,  I N  PERCENT 

F u s s  A b o u t  

N e v e r  a 
D r i v e r  

A b s t a i n i n g  

N o n - D r i n k e r  
B e f o r e  

N o n - D r u n k  

R a r e  D r u n k  
D r i v e r  (48) 

H e a r d  o f  



TABLE 5.10. ATTITUDES TOWARD POLICE/LEGAL TYPES OF DRUNK DRIVING COVNTERMEASURES 
BY DRINKING/DRIVER TYPE, I N  PERCENT 



N 
'd' 

k  
M a, 
C Y 
ad C 
C .d bJl 
. d k  k a , C  
m a ,  A k . d  
9 3 -  1 0 3  
m . d o  cw.d 
p k a  O a k  
4nv x a n  



(Table  5 . 1 2 ) .  C l e a r l y  a  b road  p u b l i c  concensus  is l a c k i n g  on 

t h e  b e s t  approach  t o  t h e  drunk d r i v i n g  problem. 

Only one-e igh th  of t h e  r e s p o n d e n t s  had hea rd  a n y t h i n g  about  

"a s p e c i a l  new program i n  t h e  Denver a r e a  t o  r educe  a l c o h o l -  

r e l a t e d  t r a f f i c  a c c i d e n t s " ,  and on ly  h a l f  of t h e s e  pe r sons  

c o u l d  r e c a l l  any a c t i v i t y  of  t h e  program. No one was aware 

t h a t  t h e  Colorado Department of Hea l th  was i n  cha rge  of ithe 

program. 

5 . 5  DRINKING AND D R I V I N G  BEHAVIOR OF DRINKING DRIVERS 

Not s u r p r i s i n g l y ,  t h e  s h a r p e s t  d i f f e r e n c e s  among t h e  

d r i n k i n g / d r i v i n g  subgroups  occu r  w i t h  r e s p e c t  t o  t h e i r  d r i n k -  

i n g  and d r i v i n g  b e h a v i o r .  For example,  Table  5 .13  demons t r a t e s  

t h a t  t h e r e  is a  very  s t r o n g  r e l a t i o n s h i p  between d r i n k i n g /  

d r i v e r  t y p e  and t h e  d r i n k i n g  t y p e  s e l f - c l a s s i f i c a t i o n  and t h e  

f r equency  of imbib ing  f o u r  and e i g h t  d r i n k s  each  month. Those 

who a d m i t t e d  t h e y  had d r i v e n  drunk were a l s o  much more l i k e l y  

t o  admit  t h a t  t h e y  had t a k e n  r i s k s  a f t e r  d r i n k i n g  t h a t  t h e y  

o r d i n a r i l y  would n o t  t a k e .  

Turn ing  t o  d r i v i n g  b e h a v i o r  i n  Tabbe 5 . 1 4 ,  i t  is a l s o  n o t  

s u r p r i s i n g  t o  f i n d  an a s s o c i a t i o n  between d r i n k i n g / d r i v i n g  t y p e  

and having  been a r r e s t e d  f o r  drunk d r i v i n g ,  hav ing  been cha rged  

w i t h  o t h e r  v i o l a t i o n s  i n  t h e  p a s t  t h r e e  y e a r s ,  having had o n e ' s  

l i c e n s e  suspended  o r  revoked ,  and having  had one o r  more 

a c c i d e n t s  i n  t h e  p a s t  t h r e e  y e a r s .  Perhaps  l e s s  expec ted  is t h e  

f i n d i n g  t h a t  t h e  p e r s o n s  who have d r i v e n  drunk a r e  a l s o  ithe 

p e r s o n s  most l i k e l y  t o  have been p a s s e n g e r s  w i t h  drunks  and -- 
t o  have r e f u s e d  a  r i d e  w i t h  a  drunk d r i v e r ,  

5 . 6  ATTENTION TO MASS MEDIA MESSAGES ON DRINKING AND D R I V I N G  

Over two- th i rds  of t h e  Denver r e s i d e n t s  s a i d  t h e y  had 

s e e n  o r  hea rd  messages  on d r i n k i n g  and d r i v i n g  w i t h i n  t h e  pre-  

v i o u s  t h r e e  months,  and by f a r  t h e  most n o t i c e d  s o u r c e  of t h e s e  

messages  was t e l e v i s i o n .  Radio and newpapers were t i e d  f o r  a  

d i s t a n t  s econd .  Forty-one p e r c e n t  of t h o s e  who r e c a l l e d  

messages  s a i d  t h e i r  f e e l i n g s  about  t h e  d r i n k i n g  d r i v i n g  problem 
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had been  changed by t h e  messages  t h e y  n o t i c e d .  On t h e  o t h e r  

hand,  34% s a i d  t h a t  t h e y  pay on ly  a  l i t t l e  o r  h a r d l y  any 

a t t e n t i o n  t o  messages  on highway s a f e t y .  F o r t u n a t e l y ,  d r i n k i n g  

d r i v e r s  a r e  no t  found d i s p r o p o r t i o n a t e l y  i n  t h e  l a t t e r  c a t e -  

g o r y ,  a l t h o u g h  t h e y  do n o t  i n d i c a t e  any unusua l  s u s c e p t i b ~ i l i t y  

t o  s u c h  messages e i t h e r .  Very s m a l l  d i f f e r e n c e s  i n  a t t e n t i o n  

t o  t h e  media a r e  found among t h e  s i x  subgroups  i n  Tab1.e 51.15. 

I n  Tab le  5 . 1 6  t h e  r e s p o n d e n t s '  p r e f e r e n c e s  a s  t o  t h e  b e s t  

and wors t  media s o u r c e s  a r e  p r e s e n t e d .  C l e a r l y  t e l e v i s i o n  is 

s e e n  by a l l  subgroups  a s  by f a r  t h e  b e s t  s o u r c e  f o r  messages 

on t h e  e f f e c t s  of d r i n k i n g  on d r i v i n g .  B i l l b o a r d s  r a t e  second  

b e s t  a s  media s o u r c e  (13%), b u t  t h e y  a l s o  have many more 

d e t r a c t o r s  (41%) t h a n  s u p p o r t e r s .  Even t e l e v i s i o n  is con- 

s i d e r e d  t h e  wors t  s o u r c e  by 8% of t h e  r e s p o n d e n t s .  
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TABLE 5.16. RESPONDENTS OPINIONS CONCERNING RELATIVE ' 

EFFECTIVENESS OF MEDIA SOURCES FOR DRINKING/DRIVER 
MESSAGES BY DRINKING/DRIVER TYPE, I N  PERCENT 

Never a 
D r i v e r  
(50) 

D r i v i n g  
Type (N) 

T e l e v i s i o n  
Most Leas t  

A b s t a i n i n g  
D r i v e r  
(90) 

Radio 
Most Leas t  

Non-Drinker 
B e f o r e  
Dr iv ing  
(147) 

Rare Drunk 
D r i v e r  (48) I 23 i 

72 6 

Non-Drunk 
D r i v e r  
(140) 

D r i v e r  (28) 1 61 14 1 7 21 
I I 

5 19 

72 6 

TOTAL 1 7 1  

. 9 "  

9 17 

70 12 

Frequent  
Drunk I 

9 15 



CONCLUSION 

The d a t a  p r e s e n t e d  i n  S e c t i o n  5 show t h a t  D e n v e r i t e s  who 

d r i v e  a f t e r  e x c e s s i v e  d r i n k i n g  - t e n d  t o  b e  somewhat d i f f e r e n t  

i n  r e l e v a n t  background  c h a r a c t e r i s t i c s ,  knowledge ,  and  a t t i -  

t u d e s  from d r i v e r s  who deny d r i n k i n g  b e f o r e  d r i v i n g r  .However,  

t h i s  is o n l y  a  t e n d e n c y ,  a n d  i t  is c l e a r  t h a t  d r i n k i n g  d r i v e r s  

i n  t h e  Denver a r e a  d o  - n o t  form a  s i n g l e  homogeneous g r o u p .  They 

a r e  m o r e . l i k e l y  t o  b e  u n m a r r i e d  t h a n  n o n - d r i n k i n g  d r i v e r s ,  b u t  

s t i l l  76% of  t h e  a d m i t t e d  d r u n k  d r i v e r s  were m a r r i e d .  They a r e  

more l i k e l y  t o  b e  c o l l e g e  g r a d u a t e s ,  b u t  s t i l l  16% of  them had 

n o t  e v e n  f i n i s h e d  h i g h  s c h o o l .  They a r e  less l i k e l y  t o  b e  con-  

c e r n e d  a b o u t  m e e t i n g  d r u n k  d r i v e r s  when d r i v i n g  a t  n i g h t ,  b u t  

s t i l l  o n e - t h i r d  o f  them d i d  e x p r e s s  s u c h  c o n c e r n .  

The o b v i o u s  i m p l i c a t i o n  o f  t h i s  d i v e r s i t y  is t h a t  a  s i n g l e  

p u b l i c  i n f o r m a t i o n  a p p r o a c h  g e a r e d  t o  a  p a r t i c u l a r  t y p e  of  

d r i n k i n g  d r i v e r  w i l l  n o t  b e  s u f f i c i e n t .  P e r h a p s  d r i v e r s  wiho do 

n o t  p e r c e i v e  how r i s k y  d r i v i n g  a f t e r  e x c e s s i v e  d r i n k i n g  c a n  b e  

p r o v i d e  a  more f e r t i l e  f i e l d  f o r  c h a n g e  t h a n  t h o s e  who c o r r e c t l y  

p e r c e i v e  t h e  r i s k  b u t  s t i l l  p e r s i s t  i n  t h e i r  u n s a f e  b e h a v i o r .  

C l e a r l y  t h e r e  a r e  a  l o t  o f  d r i v e r s  i n  t h e  -Denver a r e a  who do 

n o t  s u f f i c i e n t l y  r e c o g n i z e  t h e  s e r i o u s n e s s  o f  d r u n k  d r i v i n g ,  and 

t h u s  t h e r e  is need  f o r  more p u b l i c  i n f o r m a t i o n  i n  t h i s  s p h e r e .  

However, i t  is a l s o  c l e a r  t h a t  i n f o r m a t i o n  a b o u t  r i s k s  i n v o l v e d  

is n o t  a l o n e  s u f f i c i e n t  t o  c h a n g e  b e h a v i o r  f o r  most  p e o p l e .  

Thus t h e  p u b l i c  i n f o r m a t i o n  program may a l s o  want t o  emphas ize  

t h e  i n c r e a s e d  d e t e r r e n t  and r e h a b i l i t a t i v e  a c t i v i t i e s  o f  t h e  

Denver A l c o h o l  S a f e t y  A c t i o n  Program.  I t  is a p p a r e n t  from t h e  

s u r v e y  d a t a  t h a t  a  m u l t i - f a c e t e d  a p p r o a c h  is r e q u i r e d  t o  make a  

s i g n i f i c a n t  impac t  on d r u n k  d r i v i n g  i n  t h e  Denver a r e a .  
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1. LETTER TO RESPONDENT 

HIGHWAY SAFETY RESEARCH INSTITUTE 
Institute of Science and Technology 

Huron Parkway and Baxter Road 
Ann Arbor, Michigan 48105 

*THE UNIVERSITY OF MICHIGAN 
March 1 9 7 1  

Dear S i r  o r  Madam: 

An i n t e r v i e w e r  employed by R e s e a r c h  S e r v i c e s  I n c .  w i l l  s o o n  
b e  c a l l i n g  a t  y o u r  home i n  c o n n e c t i o n  w i t h  a s t u d y  o f  highway 
s a f e t y  i n  t h e  Denver a r e a .  T h i s  s t u d y  is s p o n s o r e d  by t h e  
Highway S a f e t y  R e s e a r c h  I n s t i t u t e  o f  The U n i v e r s i t y  o f  Mich igan  
which  is i n v o l v e d  i n  r e s e a r c h  c o n c e r n i n g  t h e  p rob lems  o f  highway 
s a f e t y  i n  many p a r t s  o f  t h e  U n i t e d  S t a t e s .  

T h i s  s t u d y  is b a s e d  on p e r s o n a l  i n t e r v i e w s  t a k e n  a t  a  s a m p l e  
o f  a d d r e s s e s  s e l e c t e d  t o  r e p r e s e n t  a  c r o s s - s e c t i o n  o f  p e r s o n s  o f  
d r i v i n g  a g e  i n  t h e  Denver a r e a .  I t  is e s s e n t i a l  t o  t h e  s c i e n t i f i c  
a c c u r a c y  o f  o u r  s t u d y  t h a t  e a c h  o f  t h e  s e l e c t e d  r e s p o n d e n t s  p a r -  
t i c i p a t e  i n  t h e  i n t e r v i e w .  N a t u r a l l y  a l l  r e s p o n s e s  t o  q u e s t i o n s  
w i l l  b e  h e l d  i n  s t r ic t  c o n f i d e n c e .  R e p o r t s  from o u r  s t u d i e s  p r e -  
s e n t  o n l y  summary s t a t i s t i c s  from a l l  o f  o u r  i n t e r v i e w s ,  an.d i n -  
d i v i d u a l  names a r e  n e v e r  u s e d .  

Advance n o t i c e  a b o u t  t h i s  v i s i t  is b e i n g  g i v e n  s o  t h a t  you 
w i l l  n o t  m i s t a k e  t h e  i n t e r v i e w e r  f o r  a  s a l e s p e r s o n .  He o r  s h e  
w i l l  b e  happy t o  show t h e  R e s e a r c h  S e r v i c e s  I n c .  i d e n t i f i c a t i o n  
c a r d .  

The t o p i c  o f  highway s a f e t y  is o f  c o n c e r n  t o  e v e r y o n e .  I ' m  
s u r e  t h e  r e s p o n d e n t ( s )  c h o s e n  i n  y o u r  h o u s e h o l d  w i l l  f i n d  t h e  
i n t e r v i e w  e n j o y a b l e  and  i n t e r e s t i n g .  The i n t e r v i e w e r  w i l l  b e  
g l a d  t o  answer  any f u r t h e r  q u e s t i o n s  you may h a v e .  I f  you d e s i r e  
any a d d i t i o n a l  i n f o r m a t i o n  a b o u t  t h i s  s u r v e y ,  you may c a l l  J o h n  
Emery, t h e  P r e s i d e n t  o f  R e s e a r c h  S e r v i c e s ,  I n c .  (244-8045) ,  o r  
F r e d e r i c k  C l a r k ,  o u r  Denver F i e l d  R e p r e s e n t a t i v e  (322-6134).  

Thank you f o r  y o u r  a s s i s t a n c e .  

S i n c e r e l y  y o u r s ,  

A r t h u r  C. ~ o l ' f  e 
P r o j e c t  D i r e c t o r  

ACW: plw 



2, COVER SWEET 

Highway S a f e t y  Study RESEARCH SER'!%CKS, IWC. 3/71 

I ' KEY ADDRESS: 

TRACT #k: BLOCK COUNTY : - 
"Hello, my name is of  Research Services ,  Inc. Wetre making an Opinion Survey 

about Highway Safety.  Perhaps you r e c a l l  receiving a l e t t e r  about t h e  Project., 
4 

"The f i r s t  th ing  I ' v e  been asked t o  do is t o  l is t  a l l  persons Living h e r e  i n  t h i s  house- 
hold who are 16 years  of age o r  older .  For example, what i s  the  Age and Sex of  t h e  oldest  
person l iv i rAg  here?  

; ' ~ n d  what i s  ( h i s )  ( h e r )  r e l a t i o n s h i p  t o  you?" 
t * 

"And t h e  next  o ldest? i f  

INTERVIEWER: Continue on a s  above, concluding with: "And a r e  t h e r e  any o t h e r  persons 16 
years  of age o r  o l d e r  l i v i n g  here  i n  t h i s  Household?" I f  t h e  Answer is  NO, 
t h e  L i s t i n g  is complete and you may now proceed t o  explain .  . . . . 

"My I n s t r u c t i o n s  are t o  in terview t h e  ( l s t ,  3rd, 5th,  e t c .  1 (2nd, 4 t h ,  6 t h ,  e tc .  I members 
of  t h i s  household who a r e  16 years  of age o r  older .  Nay I t a l k  p lease  wi th  - ?It 

I F  NO ELIGIBLE KSP0PI:DSNT I S  HOME: When would be a convenient time f o r  me t o  call-back 
and t a l k  with ? . -. . - - . .. ------ --. 

L i s t  below a l l  persons i n  t h e  Household 16 years  of age and o l d e r ,  i n  o rder ,  beginning 
with  the  o ldes t .  



. Denver Area Study of 
Highway Safety 

4 !:ONRESPO!!SE FORM 

1. Check reason fo r  nonrespnse Zelaw and explain more f u l l y  a s  necessary. 

HV-------Flouse Vaca? t ,  not being l ived i n .  Indicate  u c d x  "Comments" i f  seasonal DU. 
4 ....- 

. / / AND------Address Xot a Ewe2li.n~~. Describe below (conuriercial, house burned, e t c , )  - 
~7 NAH------Mot a t  h'oae; 33 being lived i n  but no oce a t  home a f t e r  required # of c a l l s  

/T Ref (IC )-Refusal L)' Tr.i\ial  Contact; not ei;o;lgh information t o t  s e l e c t  R. Describe - 
below. - 

/7 Ref (RI--Refusal by selected R a f t e r  l i s t i n g  completed. 2escr ibe below. - - 
/ / RA-------R Absent; soneone a t  HU but selected R never avai lable ,  Describe below. - - 
/ / NER------:lo ' l ig ib le  Pespondelit !O!lly 1 person l i v ing  i n  a HU with a 2,4,6 - 

se lec t ion  nunber). 

- 
/ / Other----No interview 9btai:icd f o r  reason other  than above. Explain f u l l y  below. - 

2. For cacli !,oi;rrtsyo;,se s!i;\pj.;l a s  ~lllcil of thf? j : , f ~ r ~ n a c i o l ~  below as possible,  without 
asking 1:eigiibors. :?'or 5:;' or scpply o:,iy "a" ! . . . , 

a. Type of Structure: , . 

/T Detached :.ingle-Fanil y Iioufe - 
617 Two or Four Family Iinusc 

~7 Row !!ousc ( 3 or  niore un i t s  
i n  a t t ached  row' 

/T Xpartment llouse ( 5  or more un i t s ;  - 
free access t o  DU) 

/7 Apartment House (5 o r  more un i t s ;  - 
locked etitry o r  guarded by dclorman 

, ' or tH3t t l )  

/y t : p a r t ~ c ~ , ~ t  i l i  a p a r t i a l l y  co~nnlercial - 
s t ruc ture .  



3 .  IKI'ERVIEW SCHEDULE 
RESEARCH SERVICES, INC.  

1 4 4 1  Wel ton  S t r e e t  HSRI St;udy o f  
W i n t e r ,  1 9 7 1  D e n v e r ,  C o l o r a d o  80202 Highway S a f e t y  

DENVER AREA GENERAL PUBLIC QUESTIONNAIRE 

I n t e r v i e w e r ' s  Name 

R e s p o n d e n t ' s  A d d r e s s  -. 

D a t e  o f  I n t e r v i e w  L e n g t h  o f  I n t e r v i e w  

1. F i r s t  I  h a v e  a q u e s t i o n  a b o u t  t h e  i m p o r t a n t  c a u s e s  o f  t r a f f i c  
a c c i d e n t s .  I w i l l  name sonic c a u s e s  o f  a c c i d e n t s  and  a s k  you t o  
t e l l  me !low i m p o r t a n t  you thi.111~ e a c h  i s ,  u s i n g  t h e  numbers or' 
t h i s  c a r d ,  (ILAND R CARD # 1 AND ASK ABOUT EACI-I CAUSE BELOW) 

How i ~ ~ i p o r t a n t  d o  you t h i n k  p o o r  r o a d  d e s i g n  o r  m a i n t e n a n c e  i s  i n  
c a u s i n g  t r a f f i c  a c c i d e n t s ? ,  

- a .  Poor r o a d  d e s i g n  o r  m a i n t e n a r ~ c e  

-- b .  C a r s  w h i c h  h a v e  s o m e t h i n g  wrong w i t h  them . , 

- c .  P o o r  t r a f f i c  l a w s  a n d  r e g u l a t i o n s  

-- d .  Poor  d r i v i n g  co11di.t i o n s  s u c h  a s  r a i n ,  f o g , ,  o r  i c y  r o a d s  

7- 

e .  D r i v e ~ : s  who c a n ' t  h a n d l e  a c a r  well  

- f .  D r i v e r s  who d r i v e  t o o  f a s t  

1 

g .  D r i v e l q s  who d o n ' t  c a r e  a b o u t  c r a f f i c  r e g u l a t i o n s  

- h .  D r i v e r s  who h a v e  had  t o o  much t o  d r i n k  

i .  P e d e s t r i a n s  who h a v e  had t o o  much t o  d r i n k  

Which o f  these  p r o b l e m s  d o  you t h i n l r  is  t h e  !nost i m p o r t a n t  c a u s e  
o f  t r a f f i c  a c c i d e n t s ?  (HAND R CARD # 2 )  J u s t  t e l l  me t h e  l e t t e r  
on t h i s  c a r d .  

2 a .  Which d o  you t h i n k  is t h e  s e c o n d  mos t  i m p o r t a n t  c a u s e ?  

2 b .  And whi .ch d o  you 1;hiiik j.s t h e  t h i r d  most  i ~ ~ i p o r t a l ~ t  c:ause? 

3 .  Do you tilink: t r a f f i c  latrls a n d  r e g u l a . t i o n s  a r o u n d  h e r e  a r e  e n f o r c e d  
t o o  s t r i . c t l y ,  j u s t  a b o u t  r i g h t ,  o r  l e s s  s t r i c t l y  t h a n  t h . e y  s h o l l l d  
b e ?  

/ l o o  strici;m --- - a b o u t  r i i W  -_ . . -  /S.LCSS ----- / 8 . ~ o  o p i o /  
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4 .  About how many p e r s o n s  would  you g u e s s  w e r e  k i l l e d  l a s t  y e a r  i n  
t r a f f i c  a c c i d e n t s  i n  C o l o r a d o ?  

5. IIow many would  you g u e s s  w e r e  i n j u r e d ?  

6 .  Out of  e v e r y  100  t r a f f i c  a c c i d e n t s  i n  which  someone is k i l l e d ,  
how many would  you g u e s s  i n v o l v e  a  d r i v e r  who h a s  b e e n  d ~ : i n k i q g ?  

7 .  When y o u  t r a v e l  i n  a c a r  a t  n i g k t ,  would you s a y  you a r e  g e n e r a l l y  
q u i t e  c o n c e r n e d ,  somewhat c o n c e r n e d ,  o r  n o t  much c o n c e r n e d  a b o u t  
g e t t i n g  i n t o  a n  a c c i d e n t  i n v o l v i n g  a  d r i v e r  who h a s  b e e n  d r i n k i n g ?  

8 .  Wave you e v e r  b e e n  i n v o l v e d  i n  a  t r a f f i c  a c c i d e n t  when a  d r i v e r  
had b e e n  d r i n k i n g ?  

8 a . H a s  t h i s  happened  w i t h i n  
t h e  p a s t  t h r e e  y e a r s ?  
( I F  YES) IEow marly t i m e s ?  

8b.Bow s e r i o u s  was t h e  
a c c i d e n t ?  Did i t  i n v o l v e :  

.-- 
/.i .Minor  p r o p e r t y  damage/ ,  -- --- 
/ 2 . l l a j o r  p r o p e r t y  d a T a F / ,  - 

I 8 c . l I a s  any c l o s e  f r i e n d  o r  I 
I r e l a t i v e  e v e r  bee:n i n v o l v e d l  

i n  a s e r i o u s  a c c i d ' e n t  when 
a  d r i v e r  had b e e n  d r i n k i n g ?  

/ -- /m /K-nV 
(GO TO-Q:~~ 

8 d .  How s e r i o u s  was t h e  
a c c i d e n t ?  Did i t  -----'-I i n v o l v e :  

9 .  Would you g u e s s  t h a t  more o f  t h e  a l c o h o l - r e l a t e d  a c c i d e n t s  a r e  
c a u s e d  by s o c i a l  d r i n k e r s  (peop1.e who n e v e r  o r  o n l y  o c c a s i o n a l l y  
d r i n k  t o o  much) ,  o r  by p rob lem d r i n k e r s  ( p e o p l e  who f r e q u e n t l y  
d r i n k  t o o  much)?  

/ l . S o c i a l  d r i n k e r s /  ---- / 5 ,  Problem d r i n k e r s /  / 8 . N o  g ' u e s s /  

1 0 .  Now I ' d  l i k e  y o u r  g u e s s  a s  t o  how many d r i n k s  c o n t a i n i n g  o n e  o u n c e  
o f  w h i s k e y  o r  o t h e r  haPd l i q u o r  ( t h a t  i s ,  a  n o r m a l  s h o t )  t h e  
a v e r a g e  man c a n  d r i n k  i n  two h o u r s  w i t h o u t  becoming t o o  d r u n k  t o o  
d r i l V e  s a f e l y .  How many d r i n k s  d o  you t h i n k ?  
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11. IIow many b o t t l e s  o r  c a n s  of beer  d o  you t h i n k  t h e  a v e r a g e  illall c a n  
d r i n k  i n  two h o u r s  and s t i l l  d r i v e  s a f e t y ?  

1 2 .  As you may know, a b l o o d - a l c o h o l  t e s t  is u s e d  t o  measure  t h e  
amount o f  a l c o h o l  i n  t h e  b l o o d  s t r P a m  r e s u l t i n g  f rom d r i n l r i n g  
a Z c o h o l i c  b e v e r a g e s .  Do you happen  t o  know t h e  l o w e s t  b lood  
a l c o h o l  c o n c e n t r a t i o n  a t  which  a d r i v e r  i s  c o n s i d e r e d  "undcl* t h e  
i n l l - u e n c c "  o f  l i q u o r  by C o l o r a d o  law? . 

13. And a t  what  b l o o d  a l c o h o l  c o n c e n t r a t i o n  is  a d r i v e r  c o n s i . d e r e d  t o  
b e  " d r i v i n g  wl l i l c  a b i l i t y  i s  i m p a i r e d q 1 ?  

14, Aboul how many d r i n k s  do  you t h i n k  t h e  a v e r a g e  man c a n  have  
b e f o r e  h e  r e a c h e s  a  b l o o d  a l c o h o l  c o n c e n t r a t i o n  h i g h  enough t o  
b e  considered " u n d e r  t h e  i n f l u e n c e "  o f  l i q u o r ?  

1 5 .  Supposc  a man o f  a v e r a g e  w e i g h t  h a s  t h r e e  d r i n k s  i n  two h o u r s .  
How Inany t i m e s  more l i k e l y  do you t h i n k  h e  is t o  c a u s e  a n  a c c i d e n t  
t l i z n  a d r i v e r  viho h a s  n o t  b e e n  d r i n k i n g ?  

1 5 a .  How a b o u t  w i t h  s i x  d r i n k s  i n  two h o u r s ?  

1 5 h .  IIow a b o u t  w i t h  n i n e  dr i . t lks  i n  two h o u r s ?  

16.  Do you happen  t o  know what  ' the n o r m a l  p e n a l t y  i s  f o r  a d r i v e r  who 
~ ~ e S u s e s  t o  t a k e  t h e  b r e a t h  t e s t  when a r r e s t e d  f o r  a  d r i n k i n g  
o f f e n s e .  (XI? YES) What i s  t h a t ?  

O t h e r  : -- - 

1 7 .  What do you t h i n k  i s  most  l i k e l y  t o  happen  t h e  f i r s t  timle a 
d r i v e r  i s  c o n v i c t e d  of' drunlc d r i v i n g  i n  t h e  Denver a r e a ?  J u s t  
g i v e  Iiae t h e  numbers fro111 this c a r d .  (IJAND R CARD # 3 A N D  RECORD 
hrLi:iIDERS OF ALL ANSWERS 11 MEhTTXOKS) 

- 

1 7 a .  What d o  you t h i n k  s h o u l d  happen t o  a  - 
f i r s t  o f f e n d e r ?  

1 7 b .  What do   yo^ t h i n k  s h o u l d  happel1 t o  a  - 7- 
d r j v e r  t h e  s e c o n d  time h e  is  con-  
v i c t e d  o f  d r u n k  d r i v i n g ?  
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18. I f  t h e r e  were  a n  expanded  government  program which  c o u l d  c11t down 
on a l c o h o l - r e l a t e d  t r a f l i c  a c c i d e n t s  by a s  much a s  o n e  t h i r d  o r  
one h a l f ,  how much more t a x e s  p e r  y e a r  would you p e r s o n a l l y  he  
w i l l i n g  t o  pay t o  s u p p o r t  s u c h  a program? 

1 9 .  D u r i n g  t h e  p a s t  3 months  do you rerliember s e e i n g  o r  h e a ~ ~ i n g  a n y  
a d v e r - t , i s e m e n t s ,  s p o t  c o n l m e r c i a l s ,  a r t i c l e s ,  f i l m s ,  o r  o t h e r  i t e m s  
a b o u t  t h e  e f f e c t s  o f  d r i n k i n g  on d r i v i n g ' ?  

1 9 a .  Where d i d  y o u  s e e  o r  h e a r  t h e s e ?  -- / / ~ ~ ~ e w s ~ a ~ e r s /  
(CHECK A L L  T1IP.T R SAYS) 

--- 1 

1%. What do  you remember most from what  you h e a r d  o r  saw? 

19c.  Would you s a y  t h a t  s e e j . n g  t h e s e  a d v e r t i s e m e n t s  o r  
c o m m e r c i a l s  had  c h a n g e d  your f e e l i n g s  a b o u t  t h e  d r i n k i n g -  
d r i v i n g  problem i n  a n y  way? 

19d. G e n e r a l l y  s p e a k i n g ,  would you s a y  yau pay q u i t e  a l o t  of 
a t t e n t i o n  t o  m e s s a g e s  ab0u.t highway s a f e t y ,  a  l i t t l e  
a t t e n t i o n ,  o r  h a r d l y  a n y  a t t e n t i o n  a t  a l l ?  

2 0 .  Suppose t h e  s a n ~ e  message  about  t h e  e f f e c t s  of d r i n k i n g  on d r i v i n g  
were  p l a c e d  on TV, on  the r a d i o ,  on b i l l b o a r d s ,  and i n  t h e  news- 
paper .  I n  which  l o c a t i o n  do you t h i n k  you would be most  l i k e l y  
t o  pay  a . l t en ' ( ; ion  t o  tlie message?  

20a .  111 which  l o c a t i o n  v?ould you be l e a s t  l i k e l y  t o  pay 
a t t e n t i o n  t o  t h e  message? 

/TP?/ /m2r;di07 h-135 1 boa r d < 7  /4  . ~ e w s  p a x  K~ol-7 /- - -.- -. - - -  
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2 1 .  Have you h e a r d  o f  t h e  s p e c i a l  new program i n  t h e  Denver a r e a  t o  
r e d u c e  a l c o h o l - r e l a t e d  t r a f f i c  a c c i d e n t s ?  

u 
2 1 a .  Do you happen t o  know what  g r o u p  i s  i n  c h a r g e  o f  t h i s  

program'? ( I F  YES) W h a t i s  t h a t ?  

2 1 b .  Can you t e l l  me a n y t h i n g  a b o u t  what  t h i s  program i s  d o i n g ?  
(CHECK ALL THAT H. MENTIONS) 

I -- 
/2. ~ 0 1 i c e ~ t a t : i o n  s o b r i e t y  t e s t i n g  a n d v i d e o t a p i n g ]  -. 

I --. / m a z n t  . s e r v i c e s f o r ,  p-oblern -- d r i n k e r 7  +.- / m t  c o u r t  

I - 
sen:-- / 7 .  Random p u b l i c  b r e a t h  testm=/ /8. ~r ive r=<se / l  ---.--- 

2 2 .  Are you y o u r s e l f  a member of a n y  o r g a n i z a t i p n  o r  c l u b  t h a t  is con- 
c e r n e d  a b o u t  t h e  d r i n k i n g  d r i v e r  p rob lem i n  a m a j o r  way? 

/m /5.No/->(GO TO Q. 2 3 )  
---J-- 

2 2 a .  What g r o u p  is t h a t ?  -~.- 

2 5 .  How e f f e c t i v e  d o  you t h i n k  e a c h  o f  t h e  f o l l o w i n g  methods  would b e  
i n  r e d u c i n g  t h e  d r i n k i n g  d r i v e r  p rob lem?  J u s t  g i v e  me t h e  number 
on t h i s  c a r d .  (HAND R CARD # 4 )  

How e f f e c t i v e  d o  you t h i n k  g r e a t e r  p o l i c e  e n f o r c e m e n t  o f  d r u n k  
d r i v i n g  l a w s  would b e ?  

- a .  G r e a t e r  p o l i c e  e n f o r c e m e n t  o f  d r u n k  d r i v i n g  l a w s  

- b .  L a r g e - s c a l e  p u b l i c  i n f o r m a t i o n  and  e d u c a t i o n  campziigns 

- c .  Improved t r e a t m e n t  s e r v i c e s  f o r  p rob lem d r i n k e r s  

- d .  More s e v e r e  p e n a l t i e s  f o r  c o n v i c t e d  d r u n k  d r i v e r s  

- e .  Having c o n v i c t e d  d r u n k  d r i v e r s , u s e  a  p i l l  l i k e  A n t a b u s e  
w h i c h  c a u s e s  them t o  b e  s i c k  i f  t h e y  d r i n k  a l c o h o l .  

- f .  S p e c i a l  a l c o h o l - e d u c a t i o n  c o u r s e s  f o r  c o n v i c t e d  d runk  
d r i v e r s  

- g .  P o l i c e  u s i n g  random r o a d  c h e c k s  t o  f i n d  d r i v e r s  who h a v e  
b e e n  d r i n k i n g  
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2 4 .  Which s f  t h e s e  7 a p p r o a c h e s  t o  r e d u c i n g  t h e  d r i n k i n g  d r i v e r  
proble in  would you most  l i k e  t o  s e e  u s e d  i n  t h e  Denver a r e a ?  
(ILAND R CARD # 5)  J u s t  g i v e  me t h e  l e t t e r  from t h i s  c a r d .  

24a.  And which would b e  y o u r  s e c o n d  p r e f e r r e d  a p p r o a c h ?  - 

25. Now J h a v e  a  few q u e s t i o n s  a b o u t  t h e  p rob lem o f  a l c o h o l i s m  i n  t h e  
Denvcr a y e a .  O u t  o f  e v e r y  100 a d u l t s  how many would you gues s  a r e  
a l c o h o l i c s  o r  have  s e r i o u s  d r i n k i n g  p r o b l e m s ?  

2 6 .  Have you e v e r  had a  c l o s e  f r i e n d  o r  r e l a t i v e  who had a  s e r i o u s  
d r i n k i n g  pltoblem? 

___A_- 
2 6 a .  \'$as he  o r  s h e  (were  t h e y )  a b l e  t o  overcome t h i s  p rob lem o r  

n o t ?  1 
27. ISow o f t e n  do you t h i n k  p e r s o n s  w i t h  s e r i . o u s ,  d r i n k i n g  p rob lems  a r e  

a b l e  t o  overcome them? Would you s a y :  

/ 1 . ~ l r n n s t ; - a ~ , ~ . ~ ~ o s t  o ? ' ~ h e / , ~ b o u t  h a l f  t h e  t i m e / ,  ------ ----..--- 7 - 

28. I f  you y o u r s e l f  had a d r i n k i n g  p r o b l e m ,  what do  you t h i n k  you 
would do t o  t r y  t o  s o l v e  t h e  p rob lem?  

2 9 .  Do you know o f  any ( o t h e r )  a g e n c i e s  o r  o r g a n i z a t i o n s  i n  t h e  Denver 
a r e a  t h a t  o f f e r  h e l p  f o r  d r i n k i n g  problems '?  ( I F  YES) What a r e  
t h e i r  names? 

30.  D r i n k i n g  is  a n  a c c e p t e d  p a r t  o f  b u s i n e s s  and s o c i a l  a c t i v i t y  f o r  
many p e o p l e .  Do you y o u r s e l f  e v e r  d r i n k  a l c o h o l i c  b e v e r a g e s ,  o r  
a r e  you a t o t a l  a b s t a i n e r ?  
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31. A t  t h e  p r e s e n t  t i m e  do you c o n s i d e r  y o u r s e l f  t o  b e  a :  

- KFY - - /  1i.gh.t d r i n k e r  9 _/ 2 .  F a i r l y  -- l i g h t  dry=, - - / 3  .i\loder:~.t(. - 
- 
d r i G / , / m i y  --- heavy  dF<n=, o r  / m i l y  d r i n k e r ]  '? 

3 2 .  About ho~9 many times i l l  a  month  would  you s a y  you have  I ' O L I ~  o r  
more d r i n k s  a t  a  t i m e ?  (DY "DRINK" I S  hlEANT A GLASS OF ICISE, A 
BOTTLE OR CAN OF BEER, A SINGLE SHOT OF lYHISI(EY, ETC. ) 

-L--- .---- 

3 2 a .  About how many times i n  a  month do you have  e i g h t  o r  more 
d r i n k s  a t  a time? 

3 3 .  A f t e r  h a v i n g  had  a  c o u p l e  o f  d r i n k s  how o f t e n  h a v e  you f o u n d  your -  
sc.1.f t a k i n g  risk:s o r  c h a n c e s  t~hzt t  you o r d i n a r i l y  would  i lcr t  t a k e ?  
Would yor.1 s n y  v e r y  o f t e n ,  f a i r l y  o f t e n ,  o n c e  i n  a  w h i l e ,  o r  n e v e r ?  

3 4 .  Now I h a v e  s o ~ n e  q u e s t i o n s  a b o u t  your  d r i v i n g .  Do you c u r r e n t l y  
h a v e  a d r i v e r ' s  l i c e n s e ?  (IF' NO) Have you e v e r  had a  d r i v e r ' s  
1 i c e n s e ?  

* 4 
3 5 ,  About how many y e a r s  h a v e  3 7 0 ~  b e e n  d r i v i n g  (di'd you d r i v e ) . ?  

3 6 .  And a b o u t  how many miles d o  ( d i d )  you yourse1.f  d r i v e  i n  a y e a r ?  
(HAND R CARD # 6)  

/1. Under  1000 /  ----- / 2 . 1 0 0 0 - 3 0 m  . /3737m67:50007 r 5 0 0 0 - 1 0 , 0 0 u  - - 

37.  Who t a u g h t  you t o  d r i v e ?  (CHECK ALL APPROPRIATE CATEGORIES) 

/ m e % /  / ! .F ' r iend/  /3.Spo=/ m ~ b l i c  s c h o o l  d r i v e r  e d  c o u r s e 7  -- 

/ m i . v a t e  d r i v e r  e d  c o r n /  1-1 

38. How many e a r s  o r  t r u c k s  do you h a v e  a v a i l a b l e  f o r  p e r s o n a l  u s e  
( i n  y o u r  f a m i l y ) ?  

d, 
(GO TO Q.40) 
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39 .  Do you ( d o e s  y o u r  f a m i l y )  c a r r y  a u t o m o b i l e  i i l s u r a n c c ?  

4 0 .  Some p e o p l e  s a y  t h a t  you s h o u l d  n e v e r  d r i n k  a l c o h o l  b e f o r e  
d r i v i n g ;  o t h e r s  s a y  i t  d o e s n ' t  m a t t e r  v e r y  much. How a b o u t  you? 
Do y o u  e v e r  h a v e  a  d r i n k  b e f o r e  d r i v i n g ?  

'----̂ . .--- 
4 0 a .  Of c o u r s e  e v e n  when o n e  knows h e  h a s  d r u n k  inore . t l ~ a n  he  s h o u l d  

h a v e  b e f o r e  d r i v i n g ,  h e  o f t e n  h a s  no  o t h e r  way t o  g e t  home, 
About hok~ many t i m e s  i n  t h e  p a s t  12 months  wou1.d you s a y  you 
h a d  d r i v e n  a f t e r  d r i n k i n g  more t h a n  you s h o u l d ' h a v e ?  

40b .  About how many t i m e s  i n  t h e  p a s t  1 2  months  h a v e  you n o t  
d r i v e n  y o u r s e l f  when you f e l t  you had b e e n  d r i n k i n g  t o o  much 
t o  d r i v e  s a f e l y ?  

-- - .  - w -  , 

( I F  A N Y  TI.AIES) b' 
4 0 ~ .  HOW d i d  you g e t  home'? (CIIECK ALL ANSWERS G I V E N )  I----- 

/? .Spouse d r o v e  R ' s  c a r /  m ~ o m e o n c  e ? s e  d r o v e  R f s  car/ I - -- - 
" ' I I -  

,orneone e l s e  t ook  13 i n  h i s  L 3 7  / m i i e u t  i n  a  tixi/ I ----- - .+--.--- -*-- ---- -- 

OTHER: 

4 1 .  Have you e v e r  b e e n  a r r e s t e d  f o r  d r u n k  d r i v i n g ?  

4 1 a .  Has t h i s  happened  any  time i n  t h e  p a s t  t h r e e  y e a r s ?  
How many t i m e s ?  

m 

42.  Have you b e e n  c h a r g e d  w i t h  any  o t h e r  t r a f f i c  v i o l a t i o n s  i n  t h e  
p a s t  t h r e e  y e a r s ,  n o t  c o u n t i n g  p a r k i n g  t i c k e t s ?  ( I F  YES) How 
nlany t imes?  

/ m i 7  - 
4 3 .  Has y o u r  d r i v e r  l i c e n s e  e v e r  b e e n  s u s p e n d e d  o r  r e v o k e d  i n  any  

s t a t e ?  

4 4 .  I n  t h e  p a s t  t h r e e  y e a r s  how many a c c i d e n t s  h a v e  you been i n v o l v e d  
i n  a s  d r i v e r ?  

(SKIP TO ~ . 4 5 , ~ . 1 0 )  
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(ASK QTJF~STTONS ,434-AS.9, A41-A44 OF ABSTAINERS ONLY) 

A34. Now we h a v e  solne c l u e s t i o n s  a b o u t  your d r i v i n g .  Do you C 1 l J ' l ' ~ ~ l l f . l ~  
lynve a d r i v e r  l i c e n s e ' ?  ( I F  NO) Did you e v e r  h a v e  a d l . i \ l p , .  
1 i c e n s e ' ?  

C 4 
A35. Al.)onC how many y e a r s  h a v e  you b e e n  d r i v i n g  ( d i d  y o u  d r i v e ) ?  

A36. i l l ~ r l  a b o u t  liuw many nlilcs d o  ( d i d )  you y o u r s e l f  d r i v p  i n  a yc;\lS':' 
(HA:\,iu 1% CARD ," 6 )  

---- - -.--- --. ----- --.--- 
1 5 .  I 0 ,  ~ 0 0 1 5 ,  / / G o  15,000--25.!100/ /'l . Over 25 .000 /  1 8 .  h,o i c lc>: ;7  

A37.  \Vl!o t a u g h t  you t o  d r i v e ?  (CHECK A L L  APPROPRIATE CATEGORIES) 

.-. .,"--- ---- -------.- -- 
ccyrsc!/ /S, l ' ia ivate d r i v e r  ecl c o ~ r ~ e 7  /OtI ler :  ------- -.- -- -- 

A38. Row many c a r s  o r  t r u c B s  do you have  a v a i l a b l e  f o r  y o u r  p c r s o ~ i n l  
use  ( i n  yoill: Paxni.ly)? a ,  

- --- 
/O.Xolze/  7 / / / 4 . ~ o u r  o r  ~ n o ~ ~ c s /  
. T ~ F ( T Q  4 1 ) 

"- --7:- lT-- 7 
1 A39, Do you (does c a r r y  a ~ ~ t o r n u b i l e  i n s u r a n c e ?  11 

11 

A41. lqas t h e r e  e v e r  a t i m e  when you d r a n k  a l c o h o l i c  beve l -ages?  

I A4l .a .  Were you e v e r  a r r e s t e d  f o r  d r u n k  d r i v i n g ?  I 

1 1 A 4 1  \:as t h i s  any  time i n  t h e  p a s t  t , h r e e  y e a r s ?  ( I F  YES) 
IIow inany t i m e s ?  

A 4 2 .  Ilave you beel l  c h a r g e d  w i t h  any  ( o t h e r )  t r a f f i c  v i o l a t i o n s  i n  t h o  
p a s t  t h r e e  y e a r s ,  n o t  c o u n t i n g  pal-Iring t i c k e t s ?  (IJ: YES) 1Iow 
lnany t i ~ n e s ?  

/m/ ---- 
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A43.  Has  y o u r  d r i v e r  l i c e n s e  e v e r  b e e n  s u s p e n d e d  or r e v o k e d  i n  any 
s t a t e ?  

A44,. I n  t h e  p a s t  t h r e e  th ree  y e a r s  11ow many a c c i d e n t s  k a v e  you h c e n  
i n v o l v e d  i n  a s  a d r i v e r ?  

45.  I n  tlic p a s t  1 2  m o n t l ~ s  about  how many t i m e s  h a v e  you 'been a 
pas:.:rn!;cr i n  a c a r  d r i v e n  b y  soineone you i'c1.t had  bcen d i 1 i n l t i n g  
t o o  nluch? 

46. I n  the; p a s t  '1.2 nlontlw have y o u  e v e r  t u r n e d  down a r i d e  because 
you  :felt: t;he d r j . v c r  h a d  beell clr inlcing tcjo much?.  

, 
47 .  Now I have s o e l e t h i n g  a l i t t l ~ ?  d i f f e r e n t .  On t h i s  s e t  o f  c a r d s  a r e  

a n n a ~ b e r  of s t a t e i ~ . c i i t s ,  and  I want  t o  lrrlow liow you f e e l  a b o u t  each 
s t a t c m e ~ l l .  P l e a s e  r e a d  each s t a t e m e n t  a n t i ,  t e l l  me i f  you a g r e e  
s t rong3 7 ,  a g r e e  s o m c v ~ h n t ,  d i ~ ~ a g r s e  scmcv~hax, o r  d i s a g r e e  s t r o n g l y .  
( ~ : J D  n CARD SET A-.:; A N D  ~ I U V R  ~ i ~ i l l  BEGIN W ~ I  ANY STA'TE~IENT A N D  
COKrS I NUE THROUGH A JdTJ THE STATEYIEKTS ) 

2 .  AGREZ SOMEWHAT 

3 . DISAGREE SOMEVVrIIAT 

4 .  DISAGREE STRONGLY 

(I  ' E R  CIRCLE TIIE LETTER OF THE Srl'AT131ENT AT IVHXCH R B E G I N S ,  AND 

ENTER APPROPRIATE NUMBER FOR R 'S  ANS\VER TO EACH STATEhlENT) 
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1'1. Final1 .y  I would l i -ke a 1 iLLl .e  bacl rground i n f o r ~ ~ l a t i o n  about: 
y o u r s e l f .  What is  your d a t e  o f  b i r t h ' ?  

P 2 .  Are yo11 mal - r i ed  noup a n d  l i v i n g  w i t 1 1  y o u r  (husbancl /wife)  -- o r  a r e  
y ~ u  widowed,  d i v o r c e d ,  s e p a r a t e d ,  o r  s i n g l e ?  

.--,--- 

/-~?TCI --.- ,...-.- 8: 7--------.-.--M l i v i n g  ';\/it11 spousc.(ol'%;?e -.------ i n  sorv-i:Fc)/ --.-+ -- 

1 P2a .  Have y o u  beer; n i a r r i ed  more t h a n  once? I 

P 3 .  How many y e a r s  of s c h o o l  o r  c o l l e g e  h a v e  you f i n i s h e d ?  -- 
P 4 .  Alle you presen.'ly employed:  or  a r e  you  unemployed ,  o r  r e t i r e d ,  

(or  a h o u s e w i f e ) ,  o r  a s t u d e n t ,  or' what? 
> . 

. .-I-..--- - --..--- - 
~ a r ~ ~ . o y p r . i ~  / 2 .  ~nen.rpl  cy e d /  /3 . lzlr-.t ired/ / ; 2 = < -  /5. st- 

--1 
---- ----." --.- - -.-.-- --- -- 

I I (Go TO q .P5Tlcl-  

Pla. Vil!a.t k i n d  of  work do Y O U  do  ( d i d  y o u  do wile11 you were 
employed)? 

( I  E' R I S  N3'r llr'i-\L7 OF FAX J I,Y ) - -- .,."-.---.-----. - ".-.- 
P5. s (HEAD) l.~rc.;rntly er!lloloyec< o r  is h e  unernplog~od,  or* r e t i r e d ,  

or a s t u d e n t ,  or  wl~a ' t ?  1 
/ 'iTErnployed7 / m p l o y e d 7  mi,mIrcd/ / 4 .  ~ ~ o u s e w i f e /  /5. S t u d e n t /  

I-- -1 
-- ------- 

I (GO TO Q.F~) 

P5a .  What l t i t ~ d  o f  work d o e s  (HEAD) do ( d i d  h e  d o  when he  was 
employed) ? 

P6. Are you Protestant, Ro~nall C a t h o l . i c ,  Jewish,  o r  s o ~ i l e t h i i l g  e l s e?  

motest:i-iiilt7 /=1'11an ~ n t h o l . i c /  ,A --.--- --- 00.3'e\lrisll/ OTHER: .- ,- -.-. - -,--- - 
1 

PGa. \That church is t h a t :  B a p t i s t ,  h I e t h o d i s t ,  o r  w h a t ?  I lA.- 
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p7, Would you :;a)' you go t o  r e l i g i o u s  s e r v i c e s  r e g u l a r l y ,  ol't-oil, 
sc?lda~n, oy never? 

P8. 11ow long have you I.ived j.n t h e  Denver a r e a ;  t h a t  i s ,  Adams, 
Ar;ipahoe, Denver, anct J e f f e r s o n  Coun'Lies? 

(11' LYSS THAN TI-REF: Y I ~ A R S )  
---.. -- 

-- ----...- --a -- - .---*----. ---- - - - ^ -  - 
dic i  you  l i v e  p rev ious ly?  icJJTTF-hTfi- -mATcr ----" -- 

-- - --- 1 
P9, Abo~lt.; hov; inu.ch was your t o t a l  family income i n  1970 -- ,t;hni: is, 

~ F ~ ~ o I + F - !  t a x e s  a n d  deductions' ' '  J i ~ s t g i v e  me t h e  l e t t e r  o f  t i l r !  
r i g h t  incolae category on t h i s  c a r d .  (HAND R CARD $ 77) 

-- ----.-- ------ 
/%-$'25,0011 a n d  O V P ~ * /  

P10. 1101~ marly c h i l d r e n  ancl how Inany a d u l t s  were supported b y  t h a t  
income? 

-- ( C H I  LIIREN)) .-- (ADUL~YS 18 OR OVEK.) 

(ASK 0!\\7I1Y I F  H IL4S A D R I V E R  LTCRNSR) . - L--- 

P11. Is your d r i v e r  l i c e n s e  from t h e  s t a t e  of Colorado'? I--- --1 
I Y E w ~ 1 1 a .  What s t a t e  is i t  from - T- I c 

P l l b .  In  order t o  t e s t  how r e p r e s e n t a t i v e  ,our samp1.e of d l l i . v o r s  
. i s ,  we need t o  compare our respondents wit11 ot:l~er 

d r i v e r s  who a r e  not i n  t h e  sample. Would y o u  nrincl g i t7 i t l"  .- 
me the  d r i v e r  1.icense number from your l i .cense? 

THANK R FOR 111s COOPERATION 
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I NTEE1VI EWER ' S SUPP1,hIl EW' 
- p a - -  -- 

-I. - -  1_-. -._._ 
S I .  R e s p o n d e n t ' s  s e x  is:  ----,----a I / 2 . ~ e l n a % u /  -- 

S2.  ~ ~ ~ p o n d e i l t ; ' s  r a c e  is: r \ n l v 6 7  /23-7 ~ ~ I ~ ( ; : \ I I o ~  - --_i_- 

----... . .---* 
S3.  R o l a  t i o n s h i p  of R t o  head of f a m i l y .  K l - E a  KR i s  Y, i 1 \ ,  -- -- ---.-. ---- . 

S 4 .  Nu~nbcr of p e r s o n s  o v e r  16  i n  household :  - - 
S 5 .  Respondent ' s  c o o p e r a t i o r i  was : ---. n c r y  ..-- good/ - / 2 T c x /  

S 6 .  Respondent ' s  g e n e r a l  i n L e r e s t  i n  t h e  q u e s t i o n s  was:  
.--,-* ---* - /-?-- --- 

/i . Vcrg bigt i7  /%:=/ / 3 .  Average7 / I .  f a i r l y  0 :  , , , I nc7 - .-. -- .- -*-.--.---- --- - .--..*-. - ----- 

"AS an Independent  C o n t r a c t o r ,  on a s s ig~ l rnen t  with Research  Scl*vices ,  
I n c .  , I hereby c e r t i f y  t h a t  t h e  f o r e g o i n g  is a comple te  and a c c u ~ * a t  r 
accoun t  of  t h e  i n t e r v i e w  I have comple ted  on this d a t e  w i t 1 1  t h e  
above -desc r ibed  r e s p o n d e n t .  " 

SIGNATURE .-- DATE -- 9 -- 



4 .  FACSIMILE OF INTEIRVIEWER CARDS 

HSRP Denver Area Study of 
Highway Sa fe ty  

CARD # 1 

IDEGREES OF IMPORTANCE 

1. Very Important 

2 .  Somewhat important  

3 .  Not very important  

4 .  Not important  a t  a l l  

HSRI Denver Area Study of 
Highway Safe ty  

CARD # 2 

CAUSES OF ACCIDENTS 

Poor road design o r  maintenance 

Cars which have something wrong with them 

Poor t r a f f i ~ c  laws and r egu l a t i ons  

Poor d r iv ing  cond i t i ons  such a s  r a i n ,  fog ,  o r  i cy  roads 

Dr ivers  who c a n ' t  handle a  c a r  wel l  

Dr ivers  who d r i v e  too  f a s t  

Dr ivers  who don ' t  c a r  about t r a f f i c  r e g u l a t i o n s  

Dr ivers  who have had t oo  much t o  dr ink  

Pedes t r i ans  who have had t oo  much t o  dr ink  

HSRI Denver Area Study of 
Highway Safe ty  

CARD # 3 

DRUNK DRIVING PENALTIES 

Go t o  j a i l  f o r  a  per iod  

Lose h i s  l i c e n s e  temporari ly  

Lose h i s  l i c e n s e  permanently 

Be r equ i r ed  t o  t ake  p i l l s  which cause a  person t o  be 
s i c k  i f  he d r i n k s  a l coho l  

Have h i s  c a r  t aken  away temporar i ly  

Pay a  f i n e  

Be r s q a i r e d  t o  a t t e n d  a d r i v e r  educa t ion  course  

Be r equ i r ed  t o  seek  medical he lp  

Be g iven  a  warning and t o  go on proba t ion  



RSRI Denver Area Study of 
Highway Safe ty  

CARD # 4 

DEGREES OF EFFECT1 VENESS 

1.. Very e f f e c t i v e  

2 .  F a i r l y  e f f e c t i v e  

3 .  Somewhat e f f e c t i v e  

4 .  Not very e f f e c t i v e  

HSRI ,Denver Area Study of 
Highway Safe ty  

CARD # 5 

METHODS OF TRYING TO REDUCE THE DRINKING DRIVER PROBLEM 

A .  Grea te r  p o l i c e  enforcement of drunk d r iv ing  laws 

B .  Large-scale publ ic  information and educat ion campaigns 

C. I'mproved t rea tment  s e r v i c e s  f o r  problem d r inke r s  

' D ,  More s eve re  p e n a l t i e s  f o r  convic ted  drunk d r i v e r s  

E .  Having convic ted  drunk d r i v e r s  use a  p i l l  l i k e  Antabuse 
which causes  them t o  be s i c k  when they d r ink  a l coho l  

F. Spec i a l  a lcohol-educat ion courses  f o r  convicted drunk 
d r i v e r s  

G .  Po l i ce  use o:P random road checks t o  f i n d  d r i v e r s  who 
have been dr ink ing  

HSRI Denver Area Study of 
Highway Safe ty  

CARD # 6 

MILES DRIVEN CATEGORIES 

Under 1000 mi l e s  

1000-3000 mi les  

3000-5000 mi les  

5000-10,000 mi les  

10,000-15,000 mi les  

15,000-25,000 mi les  

Over 25,000 mi les  



HSbI Denver Area Study of 
Highway S a f e t y  

CARD 1 7 

INCOME CATEGORI ES 

Under $1000 

$1000-$2999 

$3000-$4999 

$5000-$6999 

$7000-$9999 

$10,000-$14,999 

$15,000-$24,999 

$25,000 and aver  



HSRI Denver Area S tudy  
of Highway S a f e t y  

A. No p e r s o n  s h o u l d  be  d e n i e d  t h e  r i g h t  t o  d r i v e  
i f  he n e e d s  h i s  c a r  t o  g e t  t o  work. 

1. AGREE STRONGLY 

2 .  AGREE SOMEWHAT 

3 .  D l  SAGREE SOMEWHAT 

4 .  DISAGREE STRONGLY 

HSRI Denver Area Study 
o f  Highway S a f e t y  

B. Fa r  t o o  much f u s s  is made abou t  t h e  d a n g e r s  
o f  d r i n k i n g  and d r i v i n g .  

1. AGREE STRONGLY 

2. AGREE SOMEWHAT 

3.  DISAGREE SOMEWHAT 

4 .  DISAGREE STRONGLY 

HSRI Denver Area S tudy  
o f  Highway S a f e t y  

Having even  one  d r i n k  w i l l  make a  pe r son  a  
p o o r e r  d r i v e r .  

1. AGREE STRONGLY 

2 .  AGREE SOMEWHAT 

3 .  DISAGREE SOMEWHAT 

4 .  DISAGREE STRONGLY 

HSRI Denver Area S tudy  
o f  Highway S a f e t y  

D. Tave rns  and b a r s  s h o u l d  b e  r e q u i r e d  t o  
p r o v i d e  t r a n s p o r t a t i o n  f o r  c u s t o m e r s  who 
g e t  t o o  drunk t o  d r i v e  s a f e l y .  

1. AGREE STRONGLY 

2 .  AGREE SOMEWHAT 

3. DISAGREE SOMEWHAT 

4 .  D l  SAGREE STRONGLY 



B R I  Denver Area Study 
o f  Highway S a f e t y  

E. B r e a t h - t e s t i n g  d e v i c e s  s h o u l d  be  a v a i l a b l e  i n  
t a v e r n s  and b a r s  f o r  c u s t o m e r s '  u s e  i n  d e t e r -  
mining whe the r  t h e y  have exceeded l e g a l  BAC 
limits. 

1. AGREE STRONGLY 

2 .  AGREE SOMEWHAT 

3. DISAGREE SOMEWHAT 

4.  DISAGREE STRONGLY 

HSRI Denver Area Study 
o f  Highway S a f e t y  

F. The p o l i c e  s h o u l d  p a t r o l  more a round  t a v e r n s  
and b a r s  a ~ t  n i g h t .  

1. AGREE STRONGLY 

2 .  AGREE SOMEWHAT 

3. DI S A G R ~ E  SOMEWHAT 

4 .  DISAGREE STRONGLY 

HSRI Denver Area Study 
of  Highway S a f e t y  

G .  The h o s t  a t  a p a r t y  s h o u l d  t r y  t o  see t h a t  
h i s  g u e s t s  who m u s t  d r i v e  home do n o t  d r i n k  
t o o  much. 

1. AGREE STRONGLY 

2 .  AGREE SOMEWHAT 

3.  DISAGREE SOMEWHAT 

4. DISAGREE STRONGLY 

HSRI Denver Area S tudy  
o f  Highway S a f e t y  

H. A l l  a l c o h o l - r e l a t e d  c o n v i c t i o n s  s h o u l d  be  
e n t e r e d  on a d r i v e r ' s  r e c o r d  whe the r  or n o t  
t h e y  a r e  r e l a t e d  t o  d r i v i n g  ( e . g .  drunk and 
d i s o r d e r l y ) .  

1. AGREE STRONGLY 

2 .  AGREE SOMEWHAT 

3 .  DISAGREE SOMEWHAT 

4 .  DISAGREE STRONGLY 



HSRI Denver Area S tudy  
o f  Highway S a f e t y  

I .  D r i v e r s  c o n v i c t e d  of a l c o h o l - r e l a t e d  t r a f f i c  
a c c i d e n t s  s h o u l d  have  s p e c i a l  l i c e n s e  p l a t e s  
on t h e i r  c a r s  s o  t h e y  c a n  b e  e a s i l y  i d e n t i f i e d .  

1. AGREE STRONGLY 

2 .  AGREE SOMEWHAT 

3 .  DISAGREE SOMEWHAT 

4 .  DISAGREE STRONGLY 

HSRI Denver Area S tudy  
o f  Highway S a f e t y  

J. B r e a t h  t e s t s  t o  d e t e r m i n e  Blood Alcoho l  
C o n c e n t r a t i o n s  s h o u l d  b e  r e q u i r e d  i n  a l l  
r e p o r t e d  a c c i d e n t s .  

1. AGREE STRONGLY 

2 .  AGREE SOMEWHAT 

3 .  DISAGREE SOMEWHAT 

4 .  DISAGREE STRONGLY 

HSRI Denver Area Study 
o f  Highway S a f e t y  

K. The p o l i c e  s h o u l d  c a r r y  o u t  random r o a d  c h e c k s  
t o  c a t c h  d r i v e r s  who have  drunk t o o  much, and  
anyone s ' topped s h o u l d  b e  r e q u i r e d  t o  t a k e  a  
b r e a t h  t e s t .  

1. AGREE STRONGLY 

2 AGREE SOMEWHAT 

3 .  DISAGREE SOMEWHAT 

4 .  DISAGREE STRONGLY 

HSRI Denver Area Study 
o f  Highway S a f e t y  

L. P e r s o n s  who r e f u s e  t o  t a k e  a  b r e a t h  t e s t  when 
s u s p e c t e d  o f  d r i v i n g  "unde r  t h e  i n f l u e n c e "  
s h o u l d  have  t h e i r  l i c e n s e  s u s p e n d e d ,  a s  i n  
t h e  Co lo rado  i m p l i e d  c o n s e n t  l aw .  

1 ., AGREE STRONGLY 

2 .  AGREE SOMEWHAT 

3 .  DISAGREE SOMEWHAT 

4 .  DISAGREE STRONGLY 



HSRI Denver Area S tudy  
o f  Highway S a f e t y  

M .  I n s u r a n c e  companies  s h o u l d  a u t o m a t i c a l l y  r a i s e  
t h e  i n s u r a n c e  r a t e s  of  d r i v e r s  c o n v i c t e d  o f  
drunk d r i v i n g .  

1. AGREE STRONGLY 

2 .  AGREE SOMEWHAT 

3 .  DISAGREE SOMEWHAT 

4 .  DISAGREE STRONGLY 

HSRI Denver Area Study 
o f  Highway S a f e t y  

N. I n s u r a n c e  companies  s h o u l d  c a n c e l  t h e  
c o l l i s i o n  i n s u r a n c e  p o l i c e s  of d r i v e r s  
c o n v i c t e d  of drunk d r i v i n g .  

1. AGREE STRONGLY 

2 .  AGREE SOMEWHAT 

3 .  DISAGREE SOMEWHAT 

4.  DISAGREE STRONGLY 

HSRI Denver Area S tudy  
o f  Highway S a f e t y  

0 .  I t ' s  a l l  r i g h t  t o  g e t  drunk whenever you 
f e e l  l i k e  i t .  

1. AGREE STRONGLY 

2.  AGREE SOMEWHAT 

3 ,  DISAGREE SOMEWHAT 

4 .  DISAGREE STRONGLY 

HSRI Denver Area S tudy  
o f  Highway S a f e t y  

P. A lcoho l i sm is an  i l l n e s s .  

1. AGREE STRONGLY 

2 .  AGREE SOMEWHAT 

3 . DISAGREE SOMEWHAT 

4 .  DISAGREE STRONGLY 



HSRI Denver  Area S t u d y  
o f  Highway S a f e t y  

Q .  I t  is b e t t e r  t o  p l a c e  t h o s e  a r r e s t e d  f o r  d r u n k  
d r i v i n g  o n  p r o b a t i o n  and  i n t o  a c o u n s e l i n g  o r  
t r e a t m e n t :  p rogram t h a n  i t  is t o  p u t  them i n  
j a i l .  

1. AGREE STRONGLY 

2 .  AGREE SOMEWHAT 

3 .  DISAGREE SOMEWHAT 

4 .  DISAGREE STRONGLY 

HSRI Denver  Area S t u d y  
o f  Highway S a f e t y  

R .  The government  s h o u l d  h e l p  k e e p  d r u n k  d r i v e r s  
o f f  t h e  r o a d s  e v e n  i t  it means s p e n d i n g  money 
t o  p r o v i d e  m e d i c a l  a n d  p s y c h o l o g i c a l  h e l p .  

1. AGREE STRONGLY 

2 .  AGREE SOMEWHAT 

3 .  DISAGREE SOMEWHAT 

4 .  DISAGREE STRONGLY 

HSRI Denver  Area S t u d y  
of Highway S a f e t y  

A l c o h o l i s m  a n d  p r o b l e m  d r i n k i n g  is n o t  a 
s e r i o u s  h e a l t h  p rob lem i n  t h e  Denver  a r e a .  

1. AGREE STRONGLY 

2 .  AGREE SOMEWHAT 

3.  DISAGREE SOMEWHAT 

4 .  DISAGREE STRONGLY 



APPENDIX B 

INSTRUCTIONS FOR HSRI STUDY O F  HIGHWAY SAFETY, 
DENVER AREA GENERAL PUBLIC 

SURVEY 



Higliwq Safety Study PISEARCH SCRVXCES , INC. 3/71 

ERWSE: This is a Study of Public Atti tudes toward Highway Safety* 

DW1,fNE: We axe hopeful a l l  interviews can be completed i n  three weeks* time or 
by April 17, I f  have to go beyond t h a t  tim we w i l l ,  of co9;ucae, but 
plensc schedule y a u ~ s c l f  with the hope of finishing by the 17th, 

NOTE: Because the deadline is  I1dragged out1' t he rc  will be a temptation 
to Itlet things lie for a periodu, Please don't do that. This i s  going 
t o  be hard t o  complete and will need both concen+itrration and organization 
(not to msntion d ~ v ~ t i o n  t o  t he  cause) on your pact. 

WEElW RSPORTS: You must f i l e  a report w i t h  us e v q  Friday, This can he fomardsd 
by xail  or I z f t  a t  t he  home of l/lr, Emery, ME"$. Standage ox Nrs. 
Mdnally,  F? cure you nzt: it in, tlmct~tqh. 

. y u n t ~ L . L . * u I - . 1 1 1 ~  

ASSIG?;,29!T: It: is impossible to tell how  any ftrte&~isws you k ~ i 3 . 1  be dobg, Chances 
are it will be sonlawhere around 25 t o  30. 

Yau ore assigned a total of 
.p.- 

Neu.;chold Units. You na\% substi- - -.w.r., C+a;r u r n . -  Ir , t * ~ t o  Tor arirf of th?sho Thus, each Household holds premise o f  r21.s 
1 8 1 - 7  .*mu l w v U  -I I PI. 9.- 

foilowing possible results: 

1: OnJ,y one pzrson i n  t h e  home qualifie:; for an intcmif:w and you 
complete a2 jn%exvicw with him or her. 

2: Cnc (or t t m )  qu;li.?j and y w  to c;ll-?. A: et  so:^ later 
date to interview one or bath of those persons, 

3: No one qualifies because the designstcd Respoirdent 1 h e  is "2", 
and there i s  only on2 pezson 16 ar over i n  t h e  houseEroXd, 

4: The Dwelling Unit is vacant. (Plcsse check th is  carefully, If 
ycu have imy reason t o  bclfova scl:,zlrle i a  play&g possum, call 
back ln'ccr. It is ps.::.f~cely all rl~2it t o  check with a neighbor 
t o  deterirdrle i f  a house i s  vaca?t,) 

5: There are qualified Respondents in the Unit who refbaa to  be 
interviewed, I%ris casiplctes the Contact becauacs you cannot 
substitute, 

Now. . . read on to Use General. Im~st~u&ns for fw-thes: infomatfan abut :  the 
SejuEy* 

YOUR INTERVIEJER NUFlBER IS : 



=EARCH SERPYCB, INC, - l4b Welton, Denver, Cola, 
List ing Sheet Sheet No. - 

County .. 
T m  o r  Precinct - 
B h k  o r  Segment - 
Usted by - 

When l i s t i n g ,  e t a r t  
a t  NE corner. Go 
clockwise around 
block. 

L i s t  one dwelling - -- 
unit  on each con- - 
secutive l i ne .  

CODE f o r  type of CU: S i s  single family; C is  duplex; M_ i s  multiple family; 
FE - i s  connected with business; - SP i s  special  CU. 



WEEKLEY REFOST: Highway Safety Study. 

CONTACTS CO14PLE'PED THIS WEEK: Vacant Household t 

Refusal 

Completed C 

Assignment Sheets and/or Questionnaires for all completed contacts should be 
atteched. 

TU.3 AND EXPENSE THIS WEEK: Time = Hours 

Miles = 

Other = - 
1NT"ERVXENER SIGNATURE: 

, DATE : 



The Sample 

The sample i s  intended t o  provide a r ep re sen t a t i ve  cross-  

s e c t i o n  of t he  r e s i d e n t s  of t he  Denver Area 16 years  of age and 

o lde r .  

An a r ea  p robab i l i t y  s e l e c t i o n  procedure has been used t o  

choose 650 addresses  i n  the  Denver a r ea ,  and no s u b s t i t u t i o n s  f o r  

these  addresses  a r e  t o  be made on t h i s  s tudy.  Ins tead each address  

is  t o  be contacted up t o  - four  times i n  an at tempt t o  ob ta in  an 

in terview from the  designated respondent a t  t h a t  address .  Nat- 

u r a l l y  i f  no one is home a t  t he  time of t he  f i r s t  c a l l ,  l a t e r  c a l l s  

should be  made a t  d i f f e r e n t  t imes of day and days of week i n  order  

t o  maximize t he  chances of making contact  and obta ining an i n t e r -  

view. 

I f  no one is  home a t  t he  time of f i r s t  c a l l ,  information from 

neighbors about the  household composition and working h a b i t s  might 

be obtained f o r  planning l a t e r  c a l l s .  If someone is home but not 

the  designated respondent ( s ) ,  arrangements can usual ly  be made f o r  

a good time t o  c a l l  again and sometimes an a c t u a l  appointment can 

be made. Telephone numbers might a l s o  be obtained f o r  ar ranging 

a l a t e r  appointment, b u t  i n i t i a l  telephone contact  w i t h  a  respon- 

dent is not recommended unless  t he  contact  w i t h  t he  o ther  person 

has been q u i t e  p o s i t i v e  about t he  respondent ' s  wi l l ingness  t o  

cooperate.  Experience has shown t h a t  designated respondents a r e  

more l i k e l y  t o  r e fuse  in terviews over t he  telephone than a t  t he  

door. 

Cover Sheets  

For each address  and designated respondent a s epa ra t e  cover 

sheet  i s  t o  be f i l l e d  out w i t h  information an the  household com- 

pos i t i on  and t he  time of day and r e s u l t  of each c a l l .  On the  back 

of the  cover sheet  i s  a nonresponse form which should be f i l l e d  i n  

i f  you ob ta in  a r e f u s a l  o r  f o r  some o ther  reason a r e  not ab le  t o  

ob ta in  an in terview.  



Responden,t Se lec t  ion 

To ensure equal  r ep re sen t a t i on  of persons of a l l  ages,  half 

of the  persons 16 and o lder  who a r e  found a t  t h e  650 sample addres- 

s e s  a r e  t o  be interviewed.  On your assignment sheet  you w i l l  f i n d  

a  s e r i e s  of s e l e c t i o n  numbers beside each assigned address .  These 

s e l e c t i o n  numbers should be en te red  on the  cover sheet  f o r  t h a t  

address ,  and i n  order  t o  determine t he  co r r ec t  respondent(s)  a t  

t h a t  address  you w i l l  f i r s t  have t o  l ist  i n  order by age from 

o l d e s t  t o  youngest a l l  persons i n  t he  household (whether r e l a t e d  

o r  not)  who a r e  16 and o lder  t h a t  a r e  l i v i n g  t he re .  ' (1 f  two persons 

16 o r  o lder  a r e  t w i n s  f l i p  a  coin t o  decide which one takes  pre- 

cedence on the  cover sheet  l i s t ) .  

Then i n  accordance w i t h  the  p a r t i c u l a r  s e l e c t i o n  numbers f o r  

t h a t  address  you w i l l  attempt t o  in terview e i t h e r  the  f i rs t ,  t h i r d ,  

f i f t h ,  e t c .  persons l i s t e d  - o r  the  second, fou r th ,  s i x t h ,  e t c .  per-  

sons l i s t e d .  'If t he re  t u r n s  o u t  t o  be only one person 16 o r  o lder  

a t  an 'address w i t h  2 ,  4 ,  6 s e l e c t i o n  numbers, then you w i l l  not take  

any in terview - a t  t h a t  address .  Simply exp la in  the  s i t u a t i o n  t o  t he  

person,  apologize f o r  d i s tu rb ing  h i m ,  and check the  NER category 

on t he  nonresponse form. I f  your source of information t h a t  only 

one person l i v e s  a t  such an address  is  someone e l s e  i n  the  neighbor- 

hood, exp la in  t h i s  i n  the  comments s ec t i on  of the  form. 

Be sure  t o  make a  separa te  cover sheet  f o r  each designated - 
respondent.  Repeat the  l ist  of persons i n  t he  household i d e n t i c a l l y ,  

b u t  be sure  t o  check which person t h a t  cover sheet  goes w i t h .  Also 

when an in terview is  completed p lease  e n t e r  t h a t  ques t ionna i re  num- 

ber a t  the  top of the  cover sheet  t h a t  goes w i t h  i t .  
7 

A t  an address  i n  which more than one respondent is designated 

ask the  f i rs t  respondent you in terview not t o  t e l l  t he  other  respon- 

d e n t ( ~ )  much about the  ques t ionna i re .  T h i s  study seeks t o  t r y  t o  

f i n d  out what a  r ep re sen t a t i ve  sample of Denveri tes know o r  t h i n k  

about highway s a f e t y  and dr inking without any s p e c i a l  p repara t ion  

o r  coaching. The lcnowledge ques t ions  a r e  not a  " t e s t "  of the  i n -  

d iv idua l  respondent,  b u t  an attempt t o  es t imate  general  knowledge of 



these matters among the general  publ ic .  I f  one respondent t e l l s  

a second respondent j u s t  before the interview tha t  the "under the 

influence" BAC l eve l  i n  Colorado is  . l o % ,  f o r  example, then our 

r e s u l t s  w i l l  be biased toward t h i n k i n g  tha t  there  is grea ter  public 

awareness s f  t h i s  number than there r e a l l y  is .  

Respondent Let te rs  

You w i l l  receive a pre-addressed and  stamped respondent l e t t e r  

f o r  each of your assigned addresses,  and you should mail these a 

few days before you expect t o  c a l l  a t  your addresses.  They a re  

jus t  addressed t o  ffOccupantlf a t  each address,  so i n  some cases the 

person who answers the door w i l l  not remember receiving the l e t t e r .  

You w i l l  a l s o  have ex t ra  copies of the l e t t e r  which you can hand 

t o  the person i n  such a case. 

In general  interviewers f i n d  t h a t  these l e t t e r s  make l i f e  

e a s i e r  f o r  them on the doorstep and that there  i s  l e s s  f a s t  ta lking 

required i n  order t o  expllain why they a re  there .  Of  course some 

r e f u s a l s  a re  s t i l l  t o  be expected, b u t  we hope the respondent l e t t e r  

w i l l  help t o  reduce these t o  a m i n i m u m .  If  the contact wants t o  

know what the University of Michigan is doing way out i n  Denver, 

you can mention tha t  HSRI is the major research i n s t i t u t e  of i t s  

kind i n  the nation and t h a t  i t  is conducting s tud ies  concerned 

w i t h  highway safe ty  i n  many p a r t s  of the United S ta tes ,  

Length of Interview 

The interview i s  expected t o  take from 30-35 minutes on the 

average, b u t  you can expect considerable var ia t ion  from respondent 

t o  respondent. If  you can maintain a business-l ike a t t i t u d e  w i t h -  

out being rude, you can usually reduce digressions t o  a minimum. 

B u t  some respondents w i l l  have more t o  say about highway sa fe ty ,  

e t c ,  than w i l l  o the r s ;  and some respondents w i l l  take longer t o  

answer the quest ions than w i l l  o the r s ;  so some var ia t ion  i n  i n t e r -  

view length i s  t o  be expected. Please en te r  the length of i n t e r -  

view on the questionnaire and  cover shee t .  - 



Knowledge Q u e s t i o n s  

There  a r e  a number of q u e s t i o n s  which s e e k  t o  measure p u b l i c  

awarenes s  o f  c e r t a i n  f a c t s  (Q.4-6, Q.  12-13, e t c , ) .  Most respon-  

d e n t s  w i l l  no t  know a c c u r a t e  answers  f o r  these q u e s t i o n s ,  b u t  gen- 

e r a l l y  you s h o u l d  s t i l l  a s k  r e s p o n d e n t s  t o  g i v e  t h e i r  b e s t  g u e s s e s .  

Of c o u r s e  you s h o u l d  no t  i n d i c a t e  whether  a n  answer is c o r r e c t  o r  

i n c o r r e c t  a t  t h e  time i,t is g i v e n .  If a r e sponden t  d e s i r e s  t o  

l e a r n  the c o r r e c t  answer ,  s a y  t h a t  you a r e  no t  supposed  t o  t e l l  h i m  

d u r i n g  t h e  i n t e r v i e w  b u t  t h a t  you w i l l  be g l a d  t o  t a l k  f u r t h e r  abou t  

some of t h e  q u e s t i o n s  when t h e  . i n t e r v i e w  i s  f i n i s h e d .  

The Q u e s t i o n n a i r e  

The fo rma t  of t h e  ques t ionna i re  may be somewhat d i f f e r e n t  from 

t h a t  which you a r e  used  t o ,  bu t  we hope i t  is f a i r l y  s t r a i g h t -  

for$iard and e a s y  t o  u n d e r s t a n d .  B a s i c  f e a t u r e s  a r e :  

( 1 )  Most q u e s t i o n s  a r e  c l o s e d  w i t h  t h e  answer c a t e g o r i e s  

e n c l o s e d  i n  boxes .  You s h o u l d  make a n  X mark i n  t h e  answer  box. 

On c l o s e d  s ing l e - answer  q u e s t i o n s  you s h o u l d  t r y  t o  g e t  t h e  respon-  

d e n t  t o  s e l e c t  one answer ,  bu t  r e c o r d  q u a l i f y i n g  comments i n  t h e  

marg in ,  

( 2 )  When b o x e d a n s w e r s  a r e  p r o v i d e d  f o r  you t o  check ,  t h e y  a r e  

a lmos t  a lways  p receded  by a number. These numbers a r e  f o r  p r e -  

cod ing  p u r p o s e s ,  and can  g e n e r a l l y  be  i g n o r e d  by t h e  i n t e r v i e w e r .  

( 3 )  Only a few c l o s e d  q u e s t i o n s  i n v o l v e  m u l t i p l e  answers  

where you can  r e c o r d  a s  many answers  a s  t h e  r e sponden t  wan t s  t o  

g i v e ,  These a r e  1 7 ,  1 9 a ,  21b ,  3 7 ,  A37, and 4 0 c ,  

( 4 )  Most of t h e  q u e s t i o n s  w i t h o u t  boxed answers  j u s t  i n v o l v e  
e n t e r i n g  a number o r  l e t t e r  from t h e  26  r e sponden t  c a r d s  (2 s e t s :  

Ca rds  1-7 and Cards  A-S) o r  e n t e r i n g  a number p r o v i d e d  by t h e  

r e s p o n d e n t .  The o n l y  t r u l y  open q u e s t i o n s  a r e  1 6 ,  19b ,  21.a) 21b ,  

2 2 a ,  2 8 ,  2 9 ,  P4,  and P5. 



(5 )  A number of s u b q u e s t i o n s  a r e  c o n t i n g e n t  on t h e  answers  

t o  main q u e s t i o n s .  These a r e  a lmos t  a lways  boxed, and a r rows  and 

GO TO. .  . i n s t r u c t i o n s  slhould make i t  s imp le  f o r  you t o  do ,the 

r i g h t  t h i n g  depending on t h e  r e s p o n d e n t ' s  answers .  

( 6 )  I n  a d d i t i o n  there a r e  t h r e e  major  s k i p s  i n  t h e  q u e s t i o n -  

n a i r e .  A b s t a i n e r s  s k i p  from Q .  30 on P. 6 t o  Q.  A34 on P. 9 ,  non- 

d r i v i n g  d r i n k e r s  s k i p  from Q .  34  on P. 7 t o  Q. 45 on P .  1 0 ;  and 

non-dr iv ing  a b s t a i n e r s  s k i p  from Q.  A34 on P. 9 t o  Q.  45  on P. 10 .  

Ques t ion  by Q u e s t i o n  Comments 

Q .  1 F a i r l y  s t r a i g h t f o r w a r d  u s i n g  Card #1 .  Under l c  we 

i n c l u d e  such t h i n g s  a s  l a c k  of t r a f f i c  l i g h t s  o r  s t o p  s i g n s ,  poo r ly  

marked t r a f f i c  d i r e c t i o n s ,  e t c .  Under l e  we a r e  t h i n k i n g  about  

l a c k  of d r i v i n g  s k i l l  r e s u l t i n g  from p h y s i c a l  d i s a b i l i t i e s  o r  from 

i n e x p e r i e n c e  o r  from ignorance  of s a f e  d r i v i n g  p r a c t i c e s .  

Q .  2 The l e t t e r s  on Card #2 co r r e spond  t o  t h e  l e t t e r s  i n  Q ,  1, 

Q. 3 T h i s  q u e s t i o n  is n o t  concerned w i t h  enforcement  of  p a r k i n g  

r e g u l a t i o n s ;  bu t  i s  aimed a t  t h e  r e s p o n d e n t ' s  g e n e r a l  f e e l n n g  about  

whether t h e  p o l i c e  and c o u r t s  a r e  do ing  enough i n  t h e  a r e a  of 

e n f o r c i n g  p r e s e n t  laws and r e g u l a t i o n s .  

Q. 4-6 J u s t  a s k  R t o  g i v e  h i s  b e s t  g u e s s e s .  Q .  6  changes t h e  

f o c u s  from highway s a f e t y  i n  g e n e r a l  t o  t h e  problem of d r i n k i n g  

and d r i v i n g  s p e c i f i c a l l y  and t h i s  remains  t h e  f o c u s  th rough Q.  24 .  

Q.  7-8 Aimed a t  R ' s  g e n e r a l  concern about  t h e  d r i n k i n g  d r i v i n g  

problem,  and about  h i s  p e r s o n a l  e x p e r i e n c e  i n  t h i s  r e g a r d .  I n  Q.8 

R h imse l f  could  be t h e  d r i v e r  i nvo lved  but he d o e s n ' t  need t o  t e l l  

you t h i s .  Q .  8b and 8d shou ld  be answered f o r  t h e  most s e r i o u s  

a c c i d e n t  i f  t h e r e  had been ~riore t h a n  one.  On 8b and 8d "ma.jor 

p r o p e r t y  damage1' i s  d e f i n e d  a s  $300 o r  more and "major i n j u ~ r y "  is  

d e f i n e d  a s  s e r i o u s  enough t o  r e q u i r e  be ing  c a r r i e d  away from t h e  

a c c i d e n t .  

Q.  9 I t  is d i f f i c u l t  t o  d e f i n e  t h e s e  two c a t e g o r i e s  s imply .  

The  b a s i c  i d e a  is t h a t  problem d r i n k e r s  a r e  p e r s o n s  who have d e v e l -  

oped a  p s y c h o l o g i c a l  dependence on a l c o h o l  which l e a d s  them t o  



d r i n k  frequently and heavily,  while s o c i a l  dr inkers  a re  the more 

numerous group of dr inkers  who do not have tha t  p s y c h ~ l o g i c a ~ l  de- 

pendence on alcohol.  Obviously drawing a  c l ea r  l i n e  between the 

two groups is not possible, b u t  the respondent can s t i l l  give h i s  

impression of which of th~e two groups cause the majority of alcohol- 

r e l a t ed  accidents .  

Q .  10-11 Again R ' s  best  guesses a re  a l l  we ask f o r ,  and we 

leave i t  up t o  R t o  define f o r  himself "too drunk  t o  dr ive safely",  

Q ,  12-14 Most people w i l l  not know the l ega l  l eve l s  a s  such, 

b u t  they may s t i l l  be able t o  make a  good guess a s  t o  the number of 

d r i n k s  involved, In Q .  14 if R should ask about the kinds of d r i n k s  

and length of time involved, t e l l  h i m  they a r e  the same a s  Q. 10, 

tha t  i s  2 hours and normal shots  of whiskey. One 12-ounce b o t t l e  

of beer has about the same alcohol content a l so .  

Q. 15 Again R is asked t o  make guesses, t h i s  time a s  t o  how 

much a  person 's  accident chances increase a s  he d r i n k s  more alcohol.  

Q .  16-17 Now we t u r n  t o  pena l t i e s ,  Note the change frolm what 

does happen now i n  Q.  17 t o  what R t h i n k s  should happen i n  Q!. 17a. 

Q .  18 Straightforward. 

Q .  19-20 These questions a re  intended t o  help i n  planning the 

Denver area publ ic  information and education campaign. 

Q .  21-22 These questions a re  t o  learn  of R ' s  awareness of 

and involvement i n  programs t o  reduce drunk  dr iving.  In 21b, you 

do not present any a l t e r n a t i v e s  t o  R ,  b u t  the categories  a re  there 

t o  s i m p l i f y  your recording of h i s  answers. If  the answer does not 

f i t  neatly i n t o  the categories  offered,  en ter  it  on the "other" 

l i n e .  

Q.  23-24 Like Q. 1-2 these questions ask R t o  r a t e  a  number 

of approaches and then t o  rank the two approaches which he would 

most favor being used i n  the Denver area.  We recognize tha t  there  
can be a  d i f ference  between what R considers most e f fec t ive  and 

what he would most favor being implemented. 



Q .  25-29 T h i s  is  a  short  sec t ion  on R ' s  a t t i t u d e s ,  knowledge, 

and own experience i n  regard t o  the general  problem of alcol~olism. 

In Q.  26 the "close r e l a t i v e "  could be R himself b u t  he doesn' t  

have t o  say so.  I n  Q .  29 "other1' is i n  parentheses and should be 

used i n  the question only i f  some agency or organization (Alcoholics 

Anonymous, Family Services,  e t c . )  was mentioned i n  Q .  2 8 ,  

Q.  38-33 These concern R ' s  own drinking. In Q. 31  there a re  

no c lea r  d e f i n i t i o n s  of the categories  and we w i l l  natural ly  accept 

whatever category R assigns himself t o .  

Q .  34-44 These concern R ' s  driving behavior including d r i n k i n g  

and driving behavior. If R has never had a  d r i v e r ' s  l icense  sk ip  

t o  Q. 45. For Q.  38 include " i n  your family" f o r  a l l  respondents 

who a re  not s i n g l e ,  In Q.  39 use "do you1' i n  ta lk ing  w i t h  the head 

of the family and "does your family" when ta lk ing  t o  other family 

members. 

Q. 42 ,  44 T r a f f i c  v io la t ion  charges and accidents over the 
I 

three year period may be somewhat d i f f i c u l t  f o r  R t o  r e c a l l  accurately 

s ince the exact time of such events becomes hazy a f t e r  a while. So 

some R ' s  may have t o  guess a t  numbers w i t h i n  the three  year period. 

Q .  A34-A44 These are  iden t i ca l  w i t h  Q .  34-44 except tha t  there 

is  no A4q and A41 is modified t o  ask i f  R ever was a  dr inker .  

Q .  45-46 Straightforward. 

Q. 47 The cards A-S a re  t o  handed t o  R beginning w i t h  a,ny card 

(random s t a r t )  and f o r  each statement he can j u s t  give you the 

l e t t e r  of the statement and the number of h i s  f ee l ing  about i t .  

Don't forget  t o  c i r c l e  the l e t t e r  of the statement w i t h  which R 

begins. 

Q .  PI-P2 Straightforward. 

Q .  P3 These should be ful l - t ime equivalent years.  Enter 12 

if  R has a h i g h  school diploma ( b u t  no fu r the r  education) even i f  

i t  was obtained i n  the Army,  i n  n i g h t  school, e t c .  Similarly enter  

16 i f  R has a  college degree no matter how many years i t  took h i m  

t o  get i t ,  and d o n ' t  en ter  16 i f  he doesn' t  have a  degree no matter 

how many years h e ' s  been studying. 



Q .  P4-P5 Obtain enough d e t a i l  on occupation so we can have 

some clue as  t o  R ' s  economic s t a t u s ,  I f  he is " i n  bankingf7, is  
he the bank president or c lerk? I f  he i s  an "engineer" does he 

have an engineering degree, or is  he a  locomotive engineer, or 

does he tend the boi le r  an o f f i ce  building, or what? 

Q.  P5 By "family" we -mean persons l iv ing  together who a,re 

r e l a t ed  t o  each other .  A s ingle  person is head of h i s  one-person 

family even i f  he shares h i s  household w i t h  a  non-relative,  so P5 

would not need t o  be asked of s ingle  persons. The "head" of a  

family of two or more persons i s  the husband, or the'"economic 

dominant", or the person c loses t  t o  45. I f  the respondent is - not 

the "head" of h i s  or her family (checked other than "lf' on S3) 

P5 should be asked a s  well a s  P 4 .  

Q .  P6-P8 Straightforward. 

$. P9-PI0 Note tha t  we a re  asking t o t a l  income before taxes 

f o r  a l l  family members who res ide  together (of course not grown 

chi ldien who are  away from home). Also include the income of a  

husband away i n  the serv ice .  

Q .  P11 If  R should f e e l  re luc tant  about g i v i n g  h i s  l icense 

number, explain tha t  we don' t  care about h i m  a s  an individual.  

However, i t  i s  important tha t  we be able t o  compare our sample of 

d r ive r s  w i t h  other d r ive r s  i n  order t o  check on how typica l  our 

sample i s  of a l l  dr ivers .  

If  R should mention tha t  he has both a  chauffeur 's  l icense and 

a  general opeiating l i cense ,  please record them both. 

Sl-S6 Fair ly  straightforward. S3 r e f e r s  t o  family while S4 

r e f e r s  t o  the e n t i r e  household (unrelated as  well a s  r e l a t ed  persons).  

Thumbnail Sketch, Enter here any general comments on the 

interviewing s i t u a t i o n  - R ' s  hospitableness or lack of same, R ' s  

reluctance t o  answer ce r t a in  quest ions,  any suspicion tha t  R was 

not answering honestly, the presence of other persons and how they 

af fec ted  the interview, any other information which you f e e l  m i g h t  

help a coder t o  make be t t e r  use of the information which you have 

obtained, e t c .  
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APPENDIX C 

CODEBOOK OF THE DENVER GENERAL PUBLIC SURVEY ON 
HIGHWAY SAFETY 

The f o l l o w i n g  codebook shows t h e  r e s u l t s  o b t a i n e d  from 

household  i n t e r v i e w s  w i t h  504 r e s i d e n t s  of t h e  Denver a r e a  aged 

16 and o l d e r  d u r i n g  t h e  s p r i n g  of 1971. The i n t e r v i e w s  were 

conducted  by i n t e r v i e w e r s  employed by Research  S e r v i c e s  I n c . ,  

John Emery, D i r e c t o r .  The 504 i n t e r v i e w s  r e p r e s e n t  a  r e s p o n s e  

r a t e  of 78.4% from among t h e  643 e l i g i b l e  r e s p o n d e n t s  i n  t h e  

r e p r e s e n t a t i v e  sample .  S ix ty-one  p e r c e n t  of t h e s e  i n t e r v i e w s  

were o b t a i n e d  on t h e  f i r s t  o r  second  c a l l  by t h e  i n t e r v i e w e r ,  

w h i l e  t h e  remain ing  39% r e q u i r e d  t h r e e  o r  more c a l l s  (12% r e -  

q u i r e d  f i v e  o r  more c a l l s ) .  

For most s f  t h e  v a r i a b l e s  from V17-V159 f o u r  s e t s  of pe r -  

c e n t a g e  d i s t r i b u t i o n s  a r e  p rov ided  i n  t h e  l e f t  margin of  t h e  

codebook. The f i r s t  s e t  under  t h e  heading  "TIf' c o n t a i n s  t h e  

p e r c e n t a g e s  f o r  t h e  504 t o t a l  i n t e r v i e w s .  The second column 

under  t h e  heading  "OD" ( z e r o  d r i v i n g )  c o n t a i n s  t h e  p e r c e n t a g e s  

f o r  t h e  50 r e s p o n d e n t s  who have never  been d r i v e r s .  The t h i r d  

column under  t h e  heading  "ND" (non-dr ink ing  d r i v e r s )  c o n t a i n s  

p e r c e n t a g e s  f o r  t h e  237 p r e s e n t  o r  former  d r i v e r s  who s a y  t h e y  

neve r  d r i n k  b e f o r e  d r i v i n g .  The f o u r t h  column under t h e  heading  

"DD" c o n t a i n s  t h e  p e r c e n t a g e s  f o r  t h e  216 p r e s e n t  o r  former  

d r i v e r s  who s a y  t h e y  do d r i n k  b e f o r e  d r i v i n g .  I t  is of c o u r s e  

t h i s  l a s t  g roup  which is of g r e a t e s t  conce rn  t o  t h e  Denver 

Alcohol  S a f e t y  Act ion  P'rogram. I f  a  number i n  one of t h e s e  

columns is preceded  by an * t h i s  means t h a t  i t  is an  a c t u a l  f r e -  

quency r a t h e r  t h a n  a  p e r c e n t .  

For a  few g e n e r a l  sampl ing  v a r i a b l e s  p e r c e n t a g e s  a r e  g i v e n  

o n l y  f o r  t h e  t o t a l  sample ("TS") and f o r  t o t a l  i n t e r v i e w s  ("TI1') .  

For e l e v e n  numeric v a r i a b l e s  p e r c e n t a g e s  d i s t r i b u t i o n s  a r e  

i n a p p r o p r i a t e  ( e . g .  V30 Colorado F a t a l i t i e s ) ,  s o  t h e  t e n t h ,  



f i f t i e t h  and n i n e t i e t h  p e r c e n t i l e s  a r e  shown f o r  t h e s e  v a r i -  

a b l e s .  I n  most c a s e s  p e r c e n t a g e s  w i l l  add t o  one hundred i n  

each  column, b u t  f o r  t h e  m u l t i p l e  r e s p o n s e  v a r i a b l e s  ( e . g .  

V52 Alcohol  S a f e t y  Messages) t h e  p e r c e n t a g e s  a r e  based  on d i v i d -  

i n g  t h e  number of ment ions of  a  c a t e g o r y  by t h e  number of  r e -  

s p o n d e n t s  and w i l l  u s u a l l y  add t o  more t h a n  one hundred.  
Appended t o  t h e  end o f  t h e  codebook a r e  f o u r  pages  c o n t a i n -  

i n g  t h e  "other1 '  r e s p o n s e s  which d i d  n o t  f i t  i n t o  t h e  r e g u l a r  

code c a t e g o r i e s  on c e r t a i n  q u e s t i o n s .  



CODEBOOK FOR DENVER GENERAL PUBLI C SURVEY I 

Code 

V 1  R 1  Data S e t  Number (81) 

V2 R2 Respon,dent I D  number TL=3 -6 W=4 

TS F r e q s  & %s 
504 78% 

R3 Data Source  

1. c o v e r  s h e e t  and i n t e r v i e w  
2 .  c o v e r  s h e e t  o n l y  

10 .  Denver 
21. Arvadla 
22.  Aurora 
23 .  Benne t t  
2 4 .  Bow Mar 
2 5 .  B r i g h t o n  
26.  Broomfie ld  
27.  Cherry H i l l s  
28. Columbine Va l l ey  
29.  Commerce C i t y  
3 0 .  Deer C i t y  
3  1. Edgewa t e r  
32 .  Englewood 
3 3 .  F e d e r a l  He igh t s  
3 4 .  Glendlale 
3 5 .  Golden 

Lakewood 
Lakes ide  
L i t t l e t o n  
Morr i son  
Mountain View 
North  Glenn 
S h e r i d a n  
Thorn ton  
Wes tmins te r  
Wheat Ridge 
Henderson 
Dupont 
Unincorporated1 

V5 R 5  County TL-10 MD=9 

1. Adams 
2 .  Arapah.oe 
3 .  Denver 
4 .  J e f f e r s o n  
9 .  NA 

V6 R 6  T r a c t  Number C=Alpha TL=ll-14 MD=9999 W=4 

3-DIGIT BASIC NUMBER WITH LEADING ZERO(S) I F  NECESSARY, 
PLUS 1-DIGIT SUFFIX (O=NO SUFFIX: l=A,AP,A2; 2=B8,B1,B2; 
3=C,Cl ,C2 ;  4=D,Dl ,D2) .  
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V7 R7 Number of  Respondents (des igna ted  a t  HU) TL=15 MD=O 

1. One 
2 .  Two 
3 .  Three 
0 ,  I n a p . ,  l i s t i n g  not  completed 

V8 R8 Person Number (of chosen R )  TL=16 MD-0 

1. One 
2 .  Two 
3 .  Three 
4 .  Four 
5 .  F ive  
6 .  S ix  
0 .  I n a p . ,  l i s t i n g  not completed 

V9 R9 Sex of Chosen R TL=17 MD-0,9 

1. Male 
2 .  Female 
9 .  NA > ,  

, 0 .  I n a p . ,  l i s t i n g  not completed 

V10 R10 Number of C a l l s  (made t o  HU) TL-18 MD=9 

MAKE A ROUGH GUESS WHEN SOME INFORMATION I S  AVAI'LABLE 
BUT EXACT NUMBER I S  NOT CLEAR. 

TS TI  
5% 5 .  F ive  

1. One 5% 3% 6 .  S i x  
2 .  Two 2% 1% 7 .  Seven 
3 .  Three 3% 3% 8.  Eight  o r  more 
4 .  Four 9 .  NA 

V 1 1  R 1 1  I n t e r v i e w e r  Number TL-19-20 W=2 

01.  Marion Tr ickey  
02.  Ruth :N. Smith 
03.  N.  Laubens te in  
04.  Georgia Horning 
05 .  T .  Vieau 
06 .  P e a r l  Hoyser 
07 .  R .  M i l l e r  
08.  P. M i l l e r  
09 .  L. Hammer 
10.  Tom Swearingen 
11. Joan Waid 

12.  Kathy Brown 
13.  A l i c e  Hayes 
14. Mary Whitney 
15 .  Ar thur  S tewar t  
16 .  Lee Dunakay 
17 .  P. B r i c h e l  
18. Anna Jane  She t l and  
19 .  J e s s  Armstrong 
20.  Kath Love 
21. Non-interview 
22. Non-interview 
23. S teven  Byrd 
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V12 R12 Coder Number 

I .  Kalyan Du t t a  
2 .  Adnan/Karen Qaquish  
3 .  Tony Watson 
4 .  June  Wright 
6 ,  Art Wolfe 
7 .  Fred ClLark 

V13 R13 R e s u l t  of C a l l s  TL=22 

1. I n t e r v i e w  
2 .  Ref .  (IC) R e f u s a l  B e f o r e  L i s t i n g  
3 .  Ref .  (R) R e f u s a l  A f t e r  L i s t i n g  
4 .  NAH No one a t  Home and No L i s t i n g  
5 .  RA L i s t i n g  Completed But Des igna ted  R Not A v a i l a b l e  
6 .  R 111 
7 .  R P h y s i c a l l y  I n c a p a c i t i e d - S e n i l e ,  Re ta rded ,  Deaf ,  e t c .  
8 .  R Unablle t o  Speak E n g l i s h  

s 9 .  O the r  Reason f o r  Nonresponse 

V14 R14 Type of S t r u c t u r e  TL=23 MD=O 
lion- inter^ lews Only 
- 0% i .  T r a i l e r  
52% , 2 .  Detached Single-Family House 

6% 3 .  Two t o  Four-Family House 
7% 4 .  Row House 
z% 5 .  Apartment House (5  o r  more u n i t s ;  f r e e  a c c e s s )  
7% 6 .  Apartment House (5  o r  more u n i t s ;  l ocked ,  gua rded ,  

o r  b o t h )  
0% ,7. Apartment i n  p a r t i a l l y  commercial  s t r u c t u r e  
1% 8 .  Othe r  

2 0% 9 .  NA (nonresponse cove r  s h e e t )  
0 .  I n a p . ,  I n t e r v i e w  Obta ined  

V15 R15 Date of  I n t e r v i e w  (3 d i g i t  month & day)  TL=24-26 
(3/26-6/2 MD=000,999 W=3 

999. NA 
000.  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V16 R16 Length of  I n t e r v i e w  ( i n  minu te s )  TL=27--29 
(Fdange 1 7 '  - 1 5 0 ' )  MD=000,999 W=3 

USE LEADING ZERO I F  NECESSARY 
P e r c e n t i l e  
10 .  2 5 '  999. NA 
50.  3 5 '  000.  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  
9 0 ,  5 1 '  

V17-V28 IMPOIlTANCE OF VARIOUS ACCIDENT CAUSES 

F i r s t  I have a q u e s t i o n  about  t h e  impor t an t  c a u s e s  of  
t r a f f i c  a c c i d e n t s .  I w i l l  name some c a u s e s  o f  a c c i d e n t s  and 
a s k  you t o  t e l l  me how i m p o r t a n t  you t h i n k  e a c h  i s ,  u s i n g  t h e  
numbers on t h i s  c a r d .  
How i m p o r t a n t  do you t h i n k  poor  road  d e s i g n  o r  main tenance  
is i n  c a u s i n g  t r a f f i c  a c c i d e n t s ?  
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V17 R17 Poor Road Design (Q. l a .  Poor r o a d  d e s i g n  o r  
ma in t enance . )  TL=30 MD=0,9 

TI OD m DB 
6 1  55 68 62 11. 1mport;ant 
28 3 9  28 QZ 2 .  Somewhat Impor t an t  

8  2  c", 2 3 .  Not Very Impor t an t  
2  0  2 4 4 .  Not I m p o r t a n t a t a l l  
1 4 *11 0 8 .  DK 

$1 0 9. NA 
0 .  I n a p . ,  No I n t e r v i e w  

V18 R 1 8  Bad Cars  (Q.1b.  Cars  which have something wrong 
w i t h  them) TL=31 MD=O, 9  

T I 0: ND DD 
3 1  ,?,: - 65 55 1. Impor tan t  
3 2  2' -7 30 2 .  Somewhat Impor tan t  

6 4 4 9 Not Very Impor tan t  
3 0 3 3 4 .  Not Impor t an t  a t  a l l  
1 4  1 O 8 . D K  
O 0  0 0  9 . M  

0 .  I n a p . ,  No I n t e r v i e w  

V19 R19 Poor T r a f f i c  Laws ( Q . l c .  Poor t r a f f i c  laws and 
r e g u l a t i o n s )  TL=32 MD=0,9 

T I  OD' ND DD 
46 49 52 38 1. Impor tan t  
30  22 27 35  2 .  Somewhat Impor tan t  
14 8  1 17 3 .  Not Very important 
9 14 8  10  4 .  Not Impor tan t  a t  a l l  
1 6  0  O 8 . D K  
0  0  0 O 9 . N A  

0.  I n a p . ,  No I n t e r v i e w  

V20 R20 Poor Cond i t i ons  (Qld .  Poor d r i v i n g  c o n d i t i o n s  s u c h  
a s  r a i n ,  f o g ,  o r  i c y  r o a d s )  TL-33 MD=0,9 

T I  OD ND DD 
6 1  70 6 5  55 1. Impor t an t  
31 20 29 37 2 .  Somewhat Impor tan t  

6 4 6 7 3 .  Not Very Impor tan t  
1 2  1 1 4 .  Not Impor tan t  a t  a l l  

*2 4 0 O 8 . D K  
0  0 0 8 9 . N A  

0 .  I n a p . ,  No I n t e r v i e w  

V21 R21 Poor D r i v e r s  ( Q . l e .  D r i v e r s  who c a n ' t  hand le  a  c a r  
w e l l )  TL=34 MD=O, 9 

T I  OD ND DD 
86 82 86 8 5  1. Impor tan t  
13 12 12 14 2 .  somewhat Impor tan t  
1 2  31 1 3 .  Not Ve:ry Impor t an t  

*1 0 *I 0  4 .  Not Impor tan t  a t  a l l  
*2 4 0 0 8 , D K  

0  0  0 O 9 . N A  
0 .  I n a p . ,  No I n t e r v i e w  



V22 R22 F a s t  D r i v e r s  (Q .1 f .  D r i v e r s  who d r i v e  t o o  f a s t )  
T I  OD ND DD TL=35 MD=0,9 
73 78  78 6 5  1. Impor t an t  
23 16 19 28 2 .  Somewhat Impor t an t  
j 2 2 5 3 .  Not Very Impor t an t  
1 0 4 1  2  4 .  Not Impor t an t  a t  a l l  

*2 4 0 0 8 . D K  
0  0  O O 9 . N A  

0 .  I n a p . ,  No I n t e r v i e w  

V23 R23 C a r e l e s s  D r i v e r s  (Q . lg .  d r i v e r s  who dono t c a r e  
about  t r a f f i c  r e g u l a t i o n s )  TL=36 MD=0,9 

T I  OD ND DD 
8 5  84 86 84 1. Impor t an t  
13 8 13 1 5  2. somewhat Impor t an t  
1 4 1 1 3 .  Not Very Impor t an t  

* 0 * L  0 4 .  Not I m p o r t a n t a t a l l  
*2 4 0 0 8 . D K  

0 0 0 O 9 . N A  
0 .  I n a p . ,  No I n t e r v i e w  

V24 R24 Dr ink ing  D r i v e r s  ( Q . l h .  D r i v e r s  who have had t o o  
much t o  d r i n k )  TL=37 MD=0,9 

T I  OD ND r)D 
93 8 6 ,  96 9 1  1. Impor tan t  

5  4  3 6 2 .  Somewhat Impor t an t  
2 6 1 2 3 .  Not Very Impor t an t  
1 0 1. 1 4 .  Not Impor t an t  a t  a l l  

2  4 0 0 8 . D K  
0 0 0 O 9 . N A  

0.  I n a p . ,  No I n t e r v i e w  

V25 R25 Dr inking  P e d e s t r i a n s  ( Q . l i .  P e d e s t r i a n s  who have 
had t o o  much t o  d r i n k )  TL=38 MD-0.9 

T I  OD ND DD 
48 50 52 43 1. Impor tan t  
32 3 0  33 S O  2 .  Somewhat Impor t an t  
14 12 11. 18 3. Not Very Impor t an t  
6 4  3  8 4 .  Not Impor tan t  a t  a l l  
1 4 * 0 8 ,  DK 

*2 0 *1 *1 9 ,  NA 
0. I n a p . ,  No I n t e r v i e w  
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V26 R26 F i r s t  Cause (Q. 2 .  Which of t h e s e  problelms do you 
t h i n k  is t h e  most i m p o r t a n t  c a u s e  of t r a f f i c  a c c i d e n t s ? )  

TL=39 MD=O 
T I  OD ND DD 

5 8 5 4 1. a .  Poor r o a d  d e s i g n  
4 12 3 2 2 . b . B a d c a r s  
2 2 1 2  3 .c .  Poor t r a f f i c  laws 
6  0 6 8 4 . d .  Poor c o n d i t i o n s  

2 1  17 1 9  24 5 . e .  Poor d r i v e r s  
12 8 11 14 6 . f .  F a s t  d r i v e r s  
16 23 16 14 7 . g .  C a r e l e s s  D r i v e r s  
34  23 39  3 0  8 . h .  Drinlking d r i v e r s  

2 6 1 2 9 , i .  Dr ink ing  p e d e s t r i a n s  

*3 32 *1 0 0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w ;  NA,  DK 

V27 R27 Second Cause (Q.2a .  Which do  you t h i n k  i s  t h e  
second  most impor t an t  cause? )  TL=40 MD=O 

Poor r o a d  d e s i g n  
Bad c a r s  
Poor t r a f f i c  laws 
Poor c o n d i t i o n s  
Poor d r i v e r s  
F a s t  d r i v e r s  
C a r e l e s s  d r i v e r s  
Dr inking  d r i v e r s  
Dr inking  p e d e s t r i a n s  

* 1  *1 0 0  0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w ;  NA,  DK 

V28 R28 T h i r d  Cause (Q.2b. And which do you t h i n k  is t h e  
t h i r d  most impor t an t  cause? )  TL=41 MD=O 

Poor road  d e s i g n  
Bad c a r s  
Poor t r a f f i c  laws 
Poor c o n d i t i o n s  
Poor d r i v e r s  
F a s t  d r i v e r s  
C a r e l e s s  d r i v e r s  
Dr inking  d r i v e r s  
Dr inking  p e d e s t r i a n s  

4 3 0  1 0. I n a p . ,  No i n t e r v i e w ;  N A ,  DK 

V29 R29 T r a f f i c  Enforcement(Q.3.  Do you t h i n k  t r a f f i c  l aws  
and r e g u l a t i o n s  around h e r e  a r e  e n f o r c e d  t o o  s t r i c t l y ,  
j u s t  about  r i g h t ,  o r  l e s s  s t r i c t l y  t h a n  t h e y  s h o u l d  be?) 

T I  OD ND DD TL=42 MD=0,9 
3 6  2  3  1. Too s t r i c t l y  

59 60  57 60  3. J u s t  about  r i g h t  
34 26 37 33 5 .  Less  s t r i c t l y  t h a n  t h e y  s h o u l d  b e  

4 8 4 3 8 .  n o o p i n i o n ,  DK 
*5  0 5 0  9. NA , 

0.  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  
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V30 R30 Colorado F a t a l i t i e s  (Q.4. About how many persons 
would you guess  were k i l l e d  l a s t  yea r  i n  t r a f f i c  
a c c i d e n t s  i n  Colorado?) TL=43-46 MD=:0000,9998 
See a l s o  V140, V142 W=4 

CODE ACTUAL NUMBER GIVEN WITH LEADING ZERO(S) AS NECESSARY. 
I F  A RANGE I S  G I V E N ,  CODE MIDPOINT ROUNDING TO ODD WHEN 

P e r c e n t i l e s  NECESSARY. - 
rFT 
I I 

10.  250 0001. None o r  one 
50. 500 9996. 9,996-10,000 
90.  700. 9997. Over 10,000 

9998. DK, No guess 
9999. NA 
0000. I n a p . ,  No i n t e r v i e w  

V31 R31 Colorado I n j u r i e s  (Q.5. How many would you guess  
were i n j u r e d ? )  TL=47-51 MD==00000,99998 
See Also V141, V142 W=5 

CODE ACTUAL NUMBER G I V E N  WITH LEADING ZEROES AS NECESSARY. 
I F  A RANGE IS G I V E N ,  CODE MIDPOINT ROUNDING TO ODD WHEN 

Percen*t i l e s  NECESSARY. 
T I  - 

1 0 .  300 00001. None o r  one 
5 0 .  150Q 99996, 99,996-100,000 
90. 5000 99997. Over 100,000 

99998. DK,no guess  
99999. NA 
00000. I n a p . ,  no in te rv iew 

V32 R32 Alcohol F a t a l i t i e s  % (Q.6. Ou t  of every 100 
t r a f f i c  a c c i d e n t s  i n  which someone is k i l l e d ,  how many 
would you guess  involve  a d r i v e r  who has been dr inking?)  
See a l s o  V143 TL=52-53 MD:=OO, 98 W=2 

CODE ACTTJAL NUMBER WITH LEADING ZERO I F  NECIESSARY. I F  
A RANGE IS G I V E N ,  CODE MIDPOINT ROUNDING TO ODD WHEN 

P e r c e n t i l e s  NECESSARY. 
TI ND DD 

10. 10 19 20 10 97. 97, 98, 99, o r  100 
50. 50  50 50 50 98. DK, no guess  
90.  75  81  75 75 99,  NA 

00. I n a p . ,  no in te rv iew 
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V33 R33 Drunk D r i v e r  Concern (Q. 7 .  When you t r a v e l  i n  a  
c a r  a t  n i g h t ,  would you s a y  you a r e  g e n e r a l l y  q u i t e  
conce rned ,  somewhat conce rned ,  o r  not much concerned  
about  g e t t i n g  i n t o  an  a c c i d e n t  i n v o l v i n g  a  d r i v e r  who 
h a s  been d r i n k i n g ? )  TL=54 MD=0,9 

T I  OD ND DD 
47 52 54 38  1. Q u i t e  concerned  
3 5  35 32 39 3 .  Somewhat concerned  
18 12 14 24 5. Not much concerned  
*4 2 *2 0 9 . N A  

0.  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V34 R34 Accident  Involvement (Q.8.  Have you e v e r  been 
invo lved  i n  a  t r a f f i c  a c c i d e n t  when a  d r i v e r  had been 
d r i n k i n g ?  Q.8a .  Has t h i s  happened w i t h i n  t h e  p a s t  t h r e e  
y e a r s ?  ( I F  YES) How many t i m e s ?  Q.8c. Has any c l o s e  
f r i e n d  o r  r e l a t i v e  e v e r  been i n v o l v e d  i n  a  s e r i o u s  
a c c i d e n t  when a  d r i v e r  had been d r i n k i n g ? )  TL=55 MD=0,9 
See a l s o  V144 

1. R i nvo~ lved  4 o r ' m o r e  t i m e s  i n  p a s t  3 y e a r s  
2 .  R i nvo~ lved  3  t i m e s  i n  p a s t  3  y e a r s  
3 .  R i nvo lved  two t i m e s  i n  p a s t  3  y e a r s  
4 .  R i n v o l v e d  once i n  p a s t  3  y e a r s  ( o r  DK,NA,,how many 

t i m e s )  
5 .  R i n v o ~ l v e d  b e f o r e  p a s t  3  y e a r s  
6 .  R no t  i n v o l v e d ;  o t h e r  i nvo lved  
7 .  N e i t h e r  R no o t h e r  i nvo lved  (o r  DK R and no o t h e r )  

(vtno" o r  "DK" t o  Q.8 and "no" t o  Q . 8 c )  
$8. DK b o t h  R and< o t h e r  involvement  ("DK" t o  0.8 8z Q . 8 c )  
$9. NA (whole q u e s t i o n )  
0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V35 R35 Accident  S e r i o u s n e s s  (Q.8b. How s e r i o u s  was t h e  
a c c i d e n t ?  Did i t  i n v o l v e : ?  Q.8d. ?) TL=56 MD=0,9 
See a l s o  V144 

CODE ONLY HIGHEST NUMBER CHECKED. 
T I  OD ND DD 

9 4  8  12 1. Minor p r o p e r t y  damage 
5 6 3 6 2 .  Major p r o p e r t y  damage 
9  14 8  9  3 .  Minor i n j u r y  

12 4  12 13 4.  Major i n j u r y  
7  8 8  6 5 .  Death 
1 0 1 1 6.  S e r i o u s n e s s  NA,  DK 

57 64 59 54 7 .  N e i t h e r  R no r  o t h e r  i nvo lved  i n  d r i n k i n g  a c c i d e n t  
(o r  DK R and no o t h e r )  (coded 7 i n  R34) 

* 0 * 1  0 8 .  DK b o t h  R and o t h e r  involvement(coded 8  i n  R34) 
*l 0 0 1 9 .  NA (whole q u e s t i o n )  (coded 9 i n  R34) 

0.  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  
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V36 R36 Soc. /Prob.  D r i n k e r s  (Q .9 .  Would you g u e s s  t h a t  
more of t h e  a l c o h o l - r e l a t e d  a c c i d e n t s  a r e  caused by 
s o c i a l  d r i n k e r s  (people  who never  o r  on ly  o c c a s i o n i l l y  
d r i n k  t o o  much), o r  by problem d r i n k e r s  (people  who 
f r e q u e n t  1.y d r i n k  t o o  much?) TL=57 . MD=O, 9 

T I  OD ND DD 
55 40 55 57 1. S o c i a l  d r i n k e r s  
42 58 4 1  3 9  5 .  Problem d r i n k e r s  

4  2  4  4  8 .  DK, no g u e s s  
9 .  NA 
0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V37 R37 No. of S a f e  Drinks (Q.10.  Now I ' d  l i k e  your g u e s s  
a s  t o  how many d r i n k s  c o n t a i n i n g  one ounce of whiskey o r  
o t h e r  hard  l i q u o r  ( t h a t  i s ,  a  normal s h o t )  t h e  average  
man can  d r i n k  i n  two hours  wi thou t  becoming t o o  drunk 
t o  d r i v e  s a f e l y .  How many d r i n k s  do you t h i n k ? )  
See a l s o  V145. TL=58-59 MD-99 W=2 

CQT:3 ACTUAL MTJMBER WITH LEADING ZERO I F  NECESSARY. I F  RANGE 
15 GI VEN, CODE MIDPOINT ROUNDING UP I F  NECESSARY. 

TP OD ND n D  
3  4 4 1 0 0 .  None 
8  10 8  7 0 1 .  one 

25 18 25 26 02 .  
25 20 24 27 0 3 .  l'hree 
17 12 16 19 0 4 .  Four 
7  6  7  7  0 5 .  Five  
6  6  3  8  0 6 .  S i x  

$3 0  43 0  0 7 .  Seven 
*5 *2 $2 0 8 .  E igh t  
* 1  0  * 1  0  0 9 ,  Nine 
*3 0  *3 0 1 0 .  Ten 
*2 * 1  0 *1 12. Twelve 
*1 0 *l 0 1 5 .  F i f t e e n  
*l 0 0 *1 20.  Twenty 

7  20 8  *3 98.  DK, no g u e s s  
99.  N A ,  i n a p .  , no i n t e r v i e w  

V38 R38 No, of S a f e  Cans (Q.11.How many b o t t l e s  o r  cans  of 
b e e r  do you t h i n k  t h e  average  man can d r i n k  i n  two hours  

TI  OD ND DD 
and s t i l l  d r i v e  s a f e l y ? )  T L = ~ O - 6 1  MD=99 W-2 

See a l s o  V145 
1 2 2  1 0 0  None 
3 1 3 3 0 1 . O n e  

16 2 0  18 12 02.  Two 
17 1 2  17 17 0 3 .  Three 
23 10 21  28 04.  Four 

9  10 10 8 05.  F i v e  
16 16 14 18 0 6 ,  S i x  
1 0 1 2 0 7 .  Seven 
2  0  2  2 08 .  Eight  

*l 0 1 0 09 .  Nine 
1 2 *1 2 10 .  Ten 
2 6 2 1 1 2 . T w e l v e  

* 1  0 1 0 15 .  F i f t e e n  
* 2  *1 o 20.  Twenty 
*1 0 $1 0 24.  Twenty-four 

7  16 8 4 98.  DK, no g u e s s  
9 9 ,  N A ,  i n a p . ,  no i n t e r v i e w  



Page 1.0 

V39 R39 Drunk BAC Number (Q. 12.  As you may know, a blood- 
a l c o h o l  t e s t  is used t o  measure t h e  amount of a l c o h o l  i n  
t h e  blood s t r eam r e s u l t i n g  from d r i n k i n g  a l c o h o l i c  
beverages .  Do you happen t o  know t h e  lowest  blood a l c o h o l  
c o n c e n t r a t i o n  a t  which a  d r i v e r  is cons ide red  "under t h e  
i n f l u e n c e t 1  of  l i q u o r  by Colorado law?) TL=62-65 DEC=2 

See a l s o  V146 MD=0000,9998 W=4 
CODE ACTUAL NUMBER TO TWO DECIMAL PLACES I N  FORM XX.XX% BUT 
DON'T CODE THE DECIMAL ITSELF. USE LEADING OR FOILLOWING 
ZEROES AS NECESSARY. I F  ANSWER IS  I N  MG CONVERT TO PERCENT 

P e r c e n t i l e s  (100 mg = . l o % ) .  
rnT 
I 1  - 

10.  .05 0001. .01% o r  l e s s  
50. 1 .50  9997. 99.97 o r  more 
90. 15 .00  9998. DK, no guess  

9999. NA 
0000. I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V40 R40 Impaired BAC Number (Q.13. And a t  what blood a l c o h o l  
c o n c e n t r a t i o n  is a  d r i v e r  cons ide red  t o  be "diriving 
whi l e  a b i l i t y  i s  impairedf1?)  TL=66-69 DEC-2 

See a l s o  V147 MD=0000,9998 W=4 

CODE ACTUAL NUMBER TO 'TWO DECIMAL PLACES I N  FORM XX,XX% BUT 
DON'T CODE THE DECIMAL ITSELF. USE LEADING OR FCbLLOWING 
ZEROES AS NECESSARY. I F  ANSWER IS  I N  MG CONVERT TO PERCENT 

p e r c e n t i l e ?  (100 mg = . l o % ) .  
rnT 
1 1  - 

10 ,  $ 0 5  0001. .01% o r  l e s s  
50. 1 . 4 0  9997. 99.97 o r  more 
90. 12 .80  9998. DK, no guess  

9999. NA 
0000. I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V41 R41 No. s f  Legal Drinks (Q.14. About how many d r i n k s  do 
t h i n k  t h e  average  man can have b e f o r e  he r eaches  a  
blood a l c o h o l  c o n c e n t r a t i o n  h igh  enough t o  be  cons ide red  
"under t h e  i n f l u e n c e "  of l i q u o r ? )  TL-70-71 MD=00,99 W=2 

T I  OD N1? 
b% GIVEN, 

7 4 8 8 J l . O n  

L  NUMBER WITH LEADING ZERO WHEN NECESSARY, I F  RANGE 
CODE MIDPOINT ROUNDING UP WHEN NECESSAFCY. 

e  o r  l e s s  
19  18 19 19 02 .  Two 
22 14 23 22 03 .  Three 
15  10 14 17 04 .  Four 
6  4 7 6 05 .  F ive  
6  4  4 9  06 .  S i x  
2 0  2 ' 1 07.  Seven 
2  0  3 2  08 .  Eight  
0  0  0  0  09.  Nine 
1 2 2 1 1 0 . T e n  
1 2 0 I. 1 2 .  Twelve 

*1 0  *1 0  1 3 .  T h i r t e e n  
* 1  0  0 *1 1 6 .  S i x t e e n  
18 4 1  20 12 98 .  DK, # n o  i d e a  

99 .  NA 
0 0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  
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V42 R42 Accident 3 Drinks (Q.15. Suppose a man of average 
weight has t h r e e  d r i n k s  i n  two hours.  How m;an:y t imes  
more l i k e l y  do you t h i n k  he is t o  cause  an acc iden t  
than  a d r i v e r  who has not  been dr inking?)  
See a l s o  V14L9 TL=72-73 MD=98, 199 W=2 

CODE ACTUAL NUMBER WITH A LEADING ZERO I F  NECESSARY. I F  
ANSWER IS  IN %, ROUND TO NEAREST WHOLE NUMBER AND MAKE A 
CARD (25% GREATER = 1.25 TIMES = 0 1 ) .  I F  RANGE IS G I V E N ,  

' e r c e n t i l e s  CODE MIDPOINT ROUNDING TO HIGHER NUMBER WHEN NECESSARY, 
TI  OD ND DD 

. O .  1 1 1 1 00. Reducedchance of acc iden t  
10. 2  2 2 2  01. No o r  smal l  inc reased  chance of acc iden t  ( l e s s  than  1 . 5  
'0 .  5  5  6  5  96. 96-100 t imes  

97.  Over 100 time's 
98. DK, no idea  
99. NA; Inap . ,  no in te rv iew 

V43 R43 Accident 6 Drinks (Q.15a. How about wi th  s i x  
' e r c e n t i l e s  d r i n k s  i n  two hours?)  TL=74-75 MD=98,99 W-2 

TI OD ND OD SEER42 INSTRUCTION. See a l s o  V150, 
.O. 2 2  2  1 80. Reduced chance 'of  acc iden t  
10. 4 4 5 4 ,  01. No o r  smal l  inc reased  chance of acc iden t  ( l e s s  than  1 . 5 )  
10. 20 13, 28 20 96. 96-100 t imes  

97. Over 100 t imes  
98. DK, no idea  
99. NA; I n a p . ,  no in te rv iew 

V44 R44 Accident 9  Drinks (Q. 15b. How about wi th  n ine  
e r c e n t  i l e s  d r i n k s  i n  two hours?)  TL=76-77 MD=98,99 W=2 

_TI QD ND DD SEE ~ 4 2  INSTRUCTION. See a l s o  ~7151. 
0 .  2 2  2 2 00. Reduced chance of acc iden t  
0 .  9  9  10 9 01. No o r  s m a l l  i n c r e a s e d  chance of a c c i d e n t  ( l e s s  than  1 .5 )  
0. 96 96 96 96 96.  96-100 t imes  

97.  Over 108 t imes  
98. DK, no i d e a  
99.  NA; I n a p . ,  no in te rv iew 
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V45 R45 R e f u s a l  P e n a l t y  (Q. 16 .  Do you happen t o  know what 
t h e  normal p e n a l t y  is f o r  a  d r i v e r  who r e f u s ~ e s  t o  t a k e  
t h e  b r e a t h  t e s t  when a r r e s t e d  f o r  a d r i n k i n g  o f f e n s e .  
( I F  YES) What is t h a t ? )  TL=78-80 MD=0,9 Responses=3 

*I.  License  suspended o r  revoked 
2 ,  J a i l  
3.  F i n e ,  t i c k e t  
4 .  Warning 
5 .  Arrest-NA s p e c i f i c  p e n a l t y  
6 .  Nothing > . 

,7. Other  
8 .  DK, No i d e a  
9 .  NA 
0 .  I n a p . ,  No i n t e r v i e w ;  no second ,  o r  t h i r d  r e sponse  

V46 R46 F i r s t  P e n a l t y  Now (Q. 17.  What do you t h i n k  is most 
l i k e l y  t o  happen t h e  f i r s t  t ime  a  d r i v e r  is c o n v i c t e d  a f  
drunk d r i v i n g  i n  t h e  Denver a r e a ? )  TL=81-84 MD=O 

T I  OD ND DD - Responses=4 

10 14 4  10 1. Go t o  j a i l  f o r  a  p e r i o d  
58 34 63 58 2. Lose h i s  l i c e n s e  t e m p o r a r i l y  

3 4  *1 6 3 .  Lose h i s  l i c e n s e  permanent ly  
0  0  0  0 4.  Be r e q u i r e d  t o  t a k e  p i l l s  which cause  a  person  t o  

b e  s i c k  i f  he d r i n k s  a l c o h o l  
2  2 1 3 5 .  Have h i s  c a r  t a k e n  away t e m p o r a r i l y  

40 38 40 40 6 .  Pay a  f i n e  
8 4 8 10  7 .  Be r e q u i r e d  t o  a t t e n d  a  d r i v e r  e d u c a t i o n  c o u r s e  
2 1 0  2 1 8 .  Be r e q u i r e d  t o  s e e k  medica l  h e l p  

12 16 13 12 9 .  Be g iven  a  warning and t o  go on P r o b a t i o n  
0 .  DK; NA; I n a p . ,  no i n t e r v i e w ;  No second,  t h i r d  o r  

f o u r t h  r e s p o n s e  
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R47 B e s t  F i r s t  P e n a l t v  (Q. 17a. What do you t h i n k  
s h o u l d  happen t o  a  f i r s t  o f f e n d e r ? )  TL=85-88 MD=O 

Responses=4 

1. Go t o  j a i l  f o r  a  p e r i o d  
2 .  Lose h i s  l i c e n s e  t e m p o r a r i l y  
3 .  Lose h i s  l i c e n s e  permanent ly  
4 .  Be r e q u i r e d  t o  t a k e  p i l l s  which c a u s e  a  pe r son  t o  

be  s i c k  i f  he d r i n k s  a l c o h o l  
5 .  Have h i s  c a r  t a k e n  away t e m p o r a r i l y  
6 .  Pay a  f i n e  
7 .  Be r e q u i r e d  t o  a t t e n d  a  d r i v e r  e d u c a t i o n  c o u r s e  
8 .  Be r e q u i r e d  t o  s e e k  medica l  h e l p  
9 .  Be g i v e n  a  warning and t o  go on p r o b a t i o n  
0 .  DK; NA; I n a p . ,  no i n t e r v i e w ;  No second ,  t h i r d  o r  

f o u r t h  r e s p o n s e  

V48 R48 B e s t  Second P e n a l t y  (Q.17b. What do you t h i n k  
s h o u l d  happen t o  a d r i v e r  t h e  second t i m e  he is con- 
v i c t e d  of drunk d r i v i n g ? )  TL=89-92 MD=O Responses=4 

Go t o  j a i l  f o r  a  p e r i o d  
Lose h i s  l i c e n s e  t e m p o r a r i l y  
Lose h i s  l i c e n s e  permanent ly  
Be r e q u i r e d  t o  t a k e  p i l l s  which c a u s e  a  pe r son  t o  
b e  s i c k  i f  he d r i n k s  a l c o h o l  
Have h i s  c a r  t a k e n  away t e m p o r a r i l y  
Pay a  f i n e  
Be r e q u i r e d  t o  a t t e n d  a  d r i v e r  e d u c a t i o n  c o u r s e  
Be r e q u i r e d  t o  s e e k  medica l  h e l p  
Be g i v e n  a  warn ing  and t o  go on p r o b a t i o n  
DK; MA; I n a p . ,  no i n t e r v i e w ;  No second ,  t h i r d ,  o r  
four th  r e s p o n s e  

V49 R49 ASAP Tax Suppor t  (Q.18. I f  t h e r e  were an  expanded 
government program which cou ld  c u t  down on a l c o h o l -  
r e l a t e d  t r a f f i c  a c c i d e n t s  by a s  much a s  one t h i r d  o r  
one h a l f ,  how much more t a x e s  p e r  y e a r  would. you 
p e r s o n a l l y  b e  w i l l i n g  t o  pay t o  s u p p o r t  such, a  program?) 

TL=93 MD=9 
TI OD ND DD 
39 48 3 0  46 0 .  None 
19 22 22 14 1. $1-$5 
11 12 13  9) 2 .  $6-$10 
7 6  8 6  3 .  $11-$20 
6  0  7 6  4 .  $21-$39 
5 4  5  5  5 .  $40-$59 
1 0  2 1 6 .  $60-$99 
7 4 8 8 7 .  $ 1 0 0 o r m o r e ;  
5 4 6 5 8 .  DK, o r  Yes, D K o r  NA howmuch 
0  0  0 0  9 .  NA;  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  
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V50 R50 DAD Adver t i s emen t s  (Q.19. During t h e  p a s t  3 months 
do you remember s e e i n g  o r  h e a r i n g  any a d v e r t i s e m e n t s ,  
s p o t  commerc ia l s ,  a r t i c l e s ,  f i l m s ,  o r  o t h e r  items about  
t h e  e f f e c t s  o f  d r i n k i n g  on d r i v i n g ? )  TL=94 M.D=0,9 

T I  OD ND DD 
69  72 69  68  1, Yes 
31 28, 3 0  32 5 .  

' * 0  *1 0  4. DK 
0 0  0  0 99. NA 

0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V51 R51 What DAD Media (Q.19a.  Where d i d  you s e e  o r  h e a r  
t h e s e ? )  TL=95-97 MD=0,9 Responses=3 

T I  OD ND DD 
58 60  60  55  1. T e l e v i s i o n  
1 0  6  12 1 0  2 ,  Newspapers 

8  6  8 7  3 .  Magazines 
1 0  12 9  12 4 .  Radio 

2  0  2 2  5. B i l l b o a r d s  
1 0  *1 1 6 .  Pamphlets  
3 4  2  3  7 . O t h e r  

2 0  0 l 8 . D K  
9 .  NA 

3 1  28 31 32  0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  o r  coded 5-9 i n  R50; o r  no  
second o r  t h i r d  r e s p o n s e  

, 
V52 R52 What DAD Messages (Q. 19b,  What do you remember most 

from what you hea rd  o r  saw?) TL=98-99 MD=0,9 Responses=2 
T I  OD ND DD 
58  54 6 1  54 1. Inform ( s c a r e )  peop le  about  e x t e n t  o f  DAD ]problem 

i n  g e n e r a l  
3 0  2 3  2 .  Inform ( s c a r e )  peop le  about  l e g a l  p e n a l t i e s  f o r  

drunk d r i v i n g  
9 11 8 1 0  3 ,  Educate  peop le  about  p h y s i o l o g i c a l  e f f e c t s  of  a l c o h o l ,  

number o f  s a f e  d r i n k s ,  r e l a t i o n  of number of d r i n k s  
t o  chances  of  a c c i d e n t  t o  BAC l e v e l s  e t c .  

19 1.: 8 12 4 ,  Educa te  peop le  neve r  t o  d r i v e  a f t e r  d r i n k i n g  
11 3 1 0  1.4 5 .  Encourage more g o v t l l .  a c t i o n s  t o  s o l v e  DAD problems & 

g e t  drunk d r i v e r s  o f f  t h e  road(Scream Bloody Murder) 
4 6 3 3 6 .  Encourage peop le  w i t h  a l c o h o l  problems t o  o b t a i n  

t r e a t m e n t  
2 3  1 2 ~ 7 . O t h e r  

14 17  16 10  8 ,  DK, Don ' t  Remember, n o t h i n g  s p e c i f i c  
9 .  NA 
0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w ,  o r  coded 5-9 i n  R50; o r  no 

second r e s p o n s e  

V53 R53 DAD Messages Impact ( Q . 1 9 ~ .  Would you s a y  t h a t  s e e -  
i n g  t h e s e  a d v e r t i s e m e n t s  o r  commercials  had changed your  
f e e l i n g s  about  t h e  d r i n k i n g - d r i v i n g  problem i n  any way?) 

TI OD ND DD - TL=100 MD=0,9 
4 1  49 42 38 1, Yes 
*1 0  * 0  3 ,  Maybe 
56 5 1  56 58 5 , N o  
3  0  2  4 8 ,  Don? know 

2  1 0 *1 9 .  NA 
0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w ,  o r  coded 5-9 i n  R50 
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V54 R54 A t t e n t i o n  HS Message (Q.19d.  G e n e r a l l y  s p e a k i n g ,  
would you :say you pay q u i t e  a  l o t  o f  a t t e n t i o n  t o  
messages  abou t  highway s a f e t y ,  a l i t t l e  a t t e n t i o n ,  o r  
ha rd ly ,  any a t t e n t i o n  a t  a l l ? )  TL=101 MD=0,9 

T I  OD ND DD 
66  66 6 9  62 1. A l o t  
3 0  31 24 3 5  3. A l i t t l e  

5 3 7 3 5 .  Hardly any 
8 .  Don't k:now 
9 .  NA 
0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w ,  o r  coded 5-9 i n  R50 

V55 R55 B e s t  Message P l a c e  (Q.20. Suppose t h e  saime message 
abou t  t h e  e f f e c t s  of  d r i n k i n g  on d r i v i n g  were p l a c e d  on 
TV, on t h e  r a d i o ,  on b i l l b o a r d s ,  a n d ' i n  t h e  newspapers .  
I n  which l o c a t i o n  do you t h i n k  you would be .mos t  l i k e l y  
t o  pay a t t e n t i o n  t o  t h e  message?) TL=102 M P 0 , 9  

TV 
Radio 
B i l l b o a r d s  , , 

Newspapers 
I n  b a r s  o r  l i q u o r  s t o r e s  
Other  
DK 
N A 
None; o r  i n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V56 R56 Worst Message P l a c e  (Q.20a.  I n  which l o c a t i o n  
would you 'be l e a s t  l i k e l y  t o  pay a t t e n t i o n  t o  t h e  

T I  OD ND 3 message?) TL-103 MD=0 , 9  
8 4  6 1 0  1 , T V  

18 22 18 1% 2. Radio 
4 1  45 44 35 3. B i l l b o a r d s  
32 29 3 1  34 4 ,  Newspapers 

0  0  0 0  5 .  I n  Ba r s  o r  l i q u o r  s t o r e s  
1 0  1 1  8 . D K  

9 .  NA 
0 .  None; o r  i n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V57 R57 Heard of  Denver ASAP (Q.21. Have you hea rd  of  t h e  
s p e c i a l  new program i n  t h e  Denver a r e a  t o  r educe  
a l c o h o l - r e l a t e d  t r a f f i c  a c c i d e n t s ? )  TL=104 MD=0.9 

T I  OD ND DD 
12 6 1 5  11 1. Yes - 

3 .  Maybe, no t  s u r e  
88 94 8 5  89  5 . N 0  

9 .  NA 
0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  
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V58 R58 Group Running ASAP (Q. 21a .  Do you happen t o  know 
what group  is i n  c h a r g e  of  t h i s  program? (IF YES) 
What i s  t h a t ? )  TL1105 MD=0,9 

T I  OD ND DD 
0  0  0 0  1. Colorado  H e a l t h D e p t .  
1 0 k 2 2 .  P o l i c e ,  s h e r i f f ,  e t c .  

*2 0  1 0  3 .  A l c o h o l i c s  Anonymous 
4 .  
5 .  
6 .  

. 1  0  2  1 $7. Other  
9  6  10  7 8 .  No, d o n ' t k n o w  

9 .  NA 
88  94 8 5  89  0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w ,  o r  coded 5-9 i n  R57 

V59 R59 ASAP A c t i v i t i e s  (Q.21b. Can you t e l l  me a n y t h i n g  
about  what t h i s  program is doing?)  TL=106-109 MD=O 

Responses-4 
T I  OD ND DD 
*7 0  *4 3 1. I n c r e a s e d  p o l i c e  enforcement  
*7 0  *6 *1 2 .  P o l i c e  s t a t i o n  s o b r i e t y  t e s t i n g  and v i d e o t a p i n g  

0  0  0 8 3 .  Antabuse d rug  
*8 0  4  *4 4 .  P u b l i c  i n f o r m a t i o n  campaign 
4  0  3 1 5 .  Trea tment  s e r v i c e s  f o r  problem d r i n k e r s  
$3 0  Q *3 6 .  S t r i c t  c o u r t  s e n t e n c e s  

0  0 0 0 7 .  Random p u b l i c  b r e a t h  t e s t i n g  
$3 0  *3 0  8 .  D r i v e r  c o u r s e  
*4 0  *3 *1 9 .  O the r  

0 .  No, n o t h i n g ;  o r  I n a p . ,  no i n t e r v i e w ,  o r  coded 5-9 i n  
R57; o r  no second ,  t h i r d ,  o r  f o u r t h  r e s p o n s e  

V60 R60 Member DAD Organiz ,  (Q.22. Are you y o u r s e l f  a  
member of  any o r g a n i z a t i o n  o r  c l u b  t h a t  is concerned  
about  t h e  d r i n k i n g  d r i v e r  problem i n  a  major  way?) 

TL=110 MD=0,9 
T I  OD ND DD 

2  2 2 -  2  1. Yes, a u t o c l u b s  
*2 0  *1 *1 2 .  Yes, c i v i c ,  f r a t e r n a l ,  v e t e r a n s ,  e t c .  g roup  
1 0  2 0  3 .  Yes, chu rch  g roup ,  temperance group  
1 0  *1 1 4 .  Yes, involvement  t h rough  work o r g a n i z a t i o n  

9 5  94 95  95  5 .  No 
1 0  1 1 6 .  Yes, o t h e r  o r g a n i z a t i o n  
0  0 0  0  7 .  Yes,  NA what o r g a n i z a t i o n  

*2 4  0  0  8 . D K  
*3 0 *2 *1 9 .  NA 

0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V61 R61 Enforcement E f f e c t  (Q.23. How e f f e c t i v e  do you 
t h i n k  e a c h  of  t h e  f o l l o w i n g  methods would b e  i n  r e d u c i n g  
t h e  d r i n k i n g  d r i v e r  problem?) TL=111 MD=0,9 

T I  OD ND DD 
48  54 5 1  4 3  1. Very e f f e c t i v e  
29  22 25 36  2 .  F a i r l y  e f f e c t i v e  
16 14 17 1 5  3 ,  Somewhat e f f e c t i v e  
7 8 6 7 4 .  Not very  e f f e c t i v e  

*1 2  0  O 8 . D K  
*1 8 1 0  9.  NA 

0. I n a p . ,  no i n t e r v i e w  
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V62 R62 Educat ion E f f e c t  (Q.23b. Large-sca le  p u b l i c  
in fo rma t ion  and e d u c a t i o n  campaigns) TL=112 MD=0,9 

T I  OD ND DD 
27 34 26 26 1. Very e f f e c t i v e  
38  3 0  44 32 2 .  F a i r l y  e f f e c t i v e  
23 26 20 26 3 .  Somewhat e f f e c t i v e  
12 10  9 16 4 .  Not very e f f e c t i v e  

0  0  0  O 8 . D K  
2  0  *2 0  9 .  NA 

0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V63 R63 Treatment  E f f e c t  ( Q . 2 3 ~ .  Improved t r e a t m e n t  
s e r v i c e s  f o r  problem d r i n k e r s )  TL=113 MD=0,9 

TI  OD ND DD 
40  54 45 3 0  1. Very e f f e c t i v e  
3 0  24 28 32 2 .  F a i r l y  e f f e c t i v e  
22 16 19 26 3 .  Somewhat e f f e c t i v e  

8 6  7  10  4 .  N o t v e r y  e f f e c t i v e  
2  0  0  2  8 .  DK 
*2 0  *2 0  9 ,  NA 

0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V64 R64 P e n a l t i e s  ~ f P e c t  (Q.23d. More severe p e n a l t i e s  f o r  
c o n v i c t e d  drunk d r i v e r s )  TL=114 MD=0,9 

TI  OD, ND DD 
60 66 63 54 1. Very e f f e c t i v e  
20 12 20 23 2 .  F a i r l y  e f f e c t i v e  
12 14 12 13 3 .  Somewhat e f f e c t i v e  
7  6  5  10  4 .  Not very  e f f e c t i v e  

2 2  *1 0  8 .  DK 
*I. 0  1 0  9 .  NA 

0.  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V65 R65 Antabuse E f f e c t  (Q.23e.  Having c o n v i c t e d  drunk 
d r i v e r s  use  a  p i l l  l i k e  Antabuse which c a u s e s  them t o  
be s i c k  i f  t hey  d r i n k  a l c o h o l )  TL=115 MD=0,9 

TI  OD ND DD 
18  26 16  17 1. Verv e f f e c t i v e  
16 18  18  13 2 .  ~ a i E l ~  e f f e c t i v e  
24 LO 26 25  3 ,  Somewhat e f f e c t i v e  
4 1  40 3 9  44 4 ,  Not very e f f e c t i v e  
1 6  *1 *I 8 . D K  

*2 0 *1 *I 9 .  NA 
0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V66 R66 DAD Courses  E f f e c t  (Q.23f .  S p e c i a l  a l coho l -  
e d u c a t i o n  c o u r s e s  f o r  c o n v i c t e d  drunk d r i v e r s )  

T I  OD ND DD TL=116 MD=0,9 
24 22 28 20 1. Very e f f e c t i v e  
36 38  3 5  37  2 ,  F a i r l y  e f f e c t i v e  
27 24 26 29 3.  Somewhat e f f e c t i v e  
12 14 11 13 4 .  Not very e f f e c t i v e  
2  2  0  8 . D K  
1 0  *I 0  9, NA 

0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  
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V67 R67 Random Checks E f f e c t  (Q.23g. P o l i c e  u s i n g  random 
r o a d  checks  t o  f i n d  d r i v e r s  who have been d r i n k i n g )  

TL=117 MD=0,9 
T I  OD ND DD 
31 34 35 26 1. ve ry  e f f e c t i v e  - - - - - - -~ - 

27 24 26 29 2 .  F a i r l y  e f f e c t i v e  
2 5  28 2 5  24 3 .  Somewhat e f f e c t i v e  
17  14 14 20  4. Not very  e f f e c t i v e  
2 0 $1 *1 8 .  DK 

0  $1 0 9 .  NA 
0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V68 R68 Bes t  DAD Approach (Q. 24.  Which o f  t h e s e  7  
approaches  t o  r e d u c i n g  t h e  d r i n k i n g  d r i v e r  problem 
would you most l i k e  t o  s e e  used  i n  t h e  Denver Area?) 

TL=118 MD=0,9 
T I  OD ND 21' 

26 28 28 24 1 . A . G r e a t e r  p o l i c e  enforcement  of  drunk d r i v i n g  laws 
1 5  18  14 I,=, 2 .B.  Large-sca le  p u b l i c  i n f o r m a t i o n  and e d u c a t i o n  campaigns 
11 16 8 l3 3 . C .  Improved t r e a t m e n t  s e r v i c e s  f o r  problem d r i n k e r s  
3 0  22 3 1  10 4.D.More s e v e r e  p e n a l t i e s  f o r  c o n v i c t e d  drunk d r i v e r s  
3 0 4  2 5 . E .  Having c o n v i c t e d  drunk d r i v e r s  u s e  a  p i l l  l i k e  

Antabuse which c a u s e s  them t o  be s i c k  when t h e y  
d r i n k  a l c o h o l  

9  8  . 9 8 6 . F .  S p e c i a l  a l c o h o l - e d u c a t i o n  c o u r s e s  f o r  c o n v i c t e d  
drunk d r i v e r s  

6 6 6 7 7.G. P o l i c e  u s e  of random r o a d  checks  t o  f i n d  d r i v e r s  who 
have been d r i n k i n g  

1 2 *1 1 3 .  DK 
*5 0 *3 2 9 .  NA 

0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V69 R69 Second B e s t  Approach (Q.24a. And which would be  
your  second p r e f e r r e d  approach?)  TL=119 MD=0,9 

T I  OD ND DD 
22 18 23 23 1 . A . G r e a t e r  p o l i c e  enforcement  o f  drunk d r i v i n g  laws 
10  12 9 11 2.B. Large-sca le  p u b l i c  i n f o r m a t i o n  and e d u c a t i o n  campaigns 
14 18 1 4  13 3 .C .  Improved t r e a t m e n t  s e r v i c e s  f o r  problem d r i n k e r s  
20 14 23 19 4.D.More s e v e r e  p e n a l t i e s  f o r  c o n v i c t e d  drunk d r i v e r s  

5  18 4 4 5.E.  Having c o n v i c t e d  drunk d r i v e r s  u se  a  p i l l  l i k e  
Antabuse which c a u s e s  them t o  b e  s i c k  when t h e y  
d r i n k  a l c o h o l  

14 12 14 15  6 . F .  S p e c i a l  a l c o h o l - e d u c a t i o n  c o u r s e s  f o r  conviicted 
drunk d r i v e r s  

13 6 13 15 7.G. P o l i c e  u s e  of random r o a d  checks  t o  f i n d  d r i v e r s  who 
have been d r i n k i n g  

1 2 0 2 8 .  DK 
5  0  *3 * z  9 .  NA 

0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  
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V70 R70 A l c o h o l i c  P e r c e n t a g e  (Q.25.  Now I have a  few 
q u e s t i o n s  about  t h e  problem of  a l c o h o l i s m  i n  t h e  
Denver a r e a .  O u t  o f  eve ry  100 a d u l t s  how many would you 
guess  a r e  a l c o h o l i c s  o r  have s e r i o u s  dr ink ing-problemk?)  

See a l s o  V152 TL-120-121 MD=00,98 W=2 

CODE ACTUAL NUMBER WITH LEADING ZERO I F  NECESSARY. I F  
' e r c e n t i l e s  RANGE IS  GIVEN, CODE MIDPOINT ROUNDING UP WHEN NECESSARY. 

T I  OD ND D3 
10. 3 7 3 3 01.  One p e r c e n t  o r  l e s s  
i0. 1 5  2 5  17 10  98. DK, no g u e s s  
$0.  50 75 50 46 99.  WA 

00.  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V71 R71 Ever Close  A l c o h o l i c  (Q.26. Have you e v e r  had a  
c l o s e  f r i e n d  o r  r e l a t i v e  who had a  s e r i o u s  d r i n k i n g  
problem? Q.26a.  Was he o r  s h e  (were t h e y )  a b l e  t o  over -  
come t h i s  problem o r  n o t ? )  TL=122 MD=0,9 

1. Yes, overcome 
2.  Yes, p a r t i a l l y  overcome 
3 .  Yes, n o t  overcpme 
4 .  Yes, NA i f  overcome 
7 .  Yes, DK i f  overcome 
5 .  No 
8 .  DK (Q.26) 
9 .  NA (Q.26) 
0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V72 R72 Alcoholism Success  (Q.27. How o f t e n  do you t h i n k  
pe r sons  w i t h  s e r i o u s  d r i n k i n g  problems a r e  a b l e  t o  
overcome them?) TL=123 MD=O, 9 

TI  OD ND DD - 
3 2  3  3 1. Almost a lways 

10 18 8  13, 2 .  M o s t o f  t h e t i m e  
39  28 38 43 3 .  About h a l f  of t h e  t ime  
3 3  32 34 32 4 .  Only o c c a s i o n a l l y  
13 20 1 5  9 5 .  Almost neve r  

2 0  3 2  8 .  No o p i n i o n ,  DK 
1 0 1 0  9.  NA 

0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  
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V73 R73 How So lve  D Problem (Q.28 ,  I f  you y o u r s e l f  had a  
d r i n k i n g  problem,  what do you t h i n k  you would do t o  
t r y  t o  s o l v e  t h e  problem?) TL=124-127 MD=00,99 

T I  OD ND DD Responses= 2  W=B 
4 0  3 5 11. Admit one h a s  a  problem 

22 14 22 24 1 2 ,  S t o p , q u i t , u s e  w i l l  power, s t a y  away from l i q u o r  
2  4 3  *1 13. Pray ,see l r  h e l p  from t h e  L o r d f a t t e n d  church  
3  4 3 2  14 .  Try t o  c u t  down; a v o i d  d r i n k i n g  f r i e n d s  
2  2  2 X 15.  Use Antabuse p i l l .  
1 0  1 1 16.  Try t o  f i n d  o u t  w h a t ' s  wrong (no ment ion of e x t e r n a l  

h e l p  ) 

6  10  6  5  21. Seek h e l p ,  NA what k i n d  
1 2 ,'.*I 1 22. Seek h e l p  from o t h e r  f a m i l y  members o r  f r i e n d s  
1 2 2  1 23. At tend  a l c o h o l i c  c l a s s e s  

*1 0  0  *1 24.  Read books ,  e t c .  
32  32  36  28 25.  Seek h e l p  from a l c o h o l i c s  anonymous o r  s i m i l a r  g roups  

4 4  3  5 3 1 .  Seek p r o f e s s i o n a l  h e l p ,  NA what k ind  
*2 0  0  1 3 2 ,  Seek h e l p  from clergymen 

0  0  0  0  3 3 .  Seek h e l p  from s o c i a l  a g e n c i e s  

19  22 20 17 3 4 .  Seek med ica l  h g l p  ( d o c t o r ,  h o s p i t a l )  
7  0  7 9 3 5 .  Seek p s y c h o l o g i c a l  h e l p  s p e c i f i c a l l y  ( p s y c h i a t r i s t ,  

m e n t a l  h o s p i t a l  o r  c l i n i c ,  c o u n s e l o r )  
2 2 ,  2  2  3 6 .  Seek h e l p  a t  ( a l c o h o l i c )  t r e a t m e n t  c e n t e r ,  c l i n i c ,  

s a n i t a r i u m  s p e c i f i c a l l y  (House of Hope, M t .  A i r y ,  e t c . )  

4 4 4 4 50.  Nothing:  wou ldn ' t  t r y  t o  s o l v e  problem 
1 0  0  1 9 0 ,  Other  s o l u t i o n s  
7  1 0  5 '  8 98 .  DK 

99.  NA 
0 0 ,  or 09,  I n a p . ,  no i n t e r v i e w ,  no second r e sponse  

'6774 R74 Help fu l  O r g a n i z a t i o n  (Q.29. Do you know of any 
( o t h e r )  a g e n c i e s  o r  o r g a n i z a t i o n s  i n  t h e  Denver a r e a  t h a t  
o f f e r  h e l p  f o r  d r i n k i n g  problems? ( I F  YES) What a r e  t h e i r  
names?) TL=128-129 MD=9 Responses=2 

REPEAT A N Y  ORGANIZATIONS MENTIONED I N  Q.28 .  
T I  OD ND DD 
78 6 0  7 9  82 1. A l c o h o l i c s  Anonymous, Alanon, A l a t e e n  
1 0  14 10  9  2 .  F o r t  Logan Mental  H o s p i t a l ;  o t h e r  men ta l  h e a l t h  a g e n c i e s  

2 2  2  2  3 ,  Genera l  h o s p i t a l s ,  VA h o s p i t a l  
2 2  3 2  4 ,  S p e c i a l  a l c o h o l i c  t r e a t m e n t  c e n t e r s  (Mt. A i ry ,  House 

of Hope, e t c . )  
1 0  * 1 5 .  Othe r  med ica l  a g e n c i e s ,  c l i n i c s ;  Medical  A s s o c i a t i o n  
6  0  7 6  6 .  R e l i g i o u s  o r g a n i z a t i o n s ,  S a l v a t i o n  Army, e t c .  

*1 O 0  *1 7 .  S o c i a l  s e r v i c e  o r g a n i z a t i o n s  
1 4 1 0  8 Othe r  

9 .  NA: I n a p . ,  no i n t e r v i e w  
0 .  No, none; no second r e s p o n s e  
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V75 R75 Dr inking  Type (Q.30. Drinking is an accep ted  p a r t  of 
b u s i n e s s  and s o c i a l  a c t i v i t y  f o r  many people .  Do you 
y o u r s e l f  e v e r  d r i n k  a l c o h o l i c  beve rages ,  o r  a r e  you a  
t o t a l  a b s t a i n e r ? )  TL=130 MD=0,9 

IGNORE PRECODING ON Q.30.  
T I  OD ND DD 
44 38  52 36 1. Very l i g h t  d r i n k e r  
18  20 7  3 1  2 .  F a i r l y  l i g h t  d r i n k e r  
14 2  2  29 3 .  Moderate d r i n k e r  
2 0  0 3 4 .  F a i r l y  heavy d r i n k e r  

*3 0  *1 *2 5 .  Heavy d r i n k e r  
*1 0 *l 0  6 .  Yes, d r i n k  (Q.30) ,  NA how much (Q.31) 

22 40 38  0 7 .  No, t o t a l  a b s t a i n e r  

9 .  NA on b o t h  Q.30 and Q.31 
0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V76 R76 Times Four Drinks (Q.32. About how many t i m e s  i n  a  
month would you s a y  you have f o u r  o r  more d r i n k s  a t  a  
t ime?)  TL=131-132 MD=99 W=2 

CqnT ACTUAL NUMBER WITH LEADING ZERO IF NECESSARY, I F  RANGE 

TI  OD ND 
;? GIVEN, CODE MIDPOINT ROIJNDING UP WHSN NBCSSSAPY. 

67 8% 87 40 0 0 .  None; o r  i n a p . ,  no i n t e r v i e w  o r  t o t a l  a b s t a i n e r  
(coded 7 i n  R75) 

13 6 8  19 01 .  One 
6 4 3  10 02.  Two 
2 2 *l 4 03.  Three 
5 4 *l 11 0 4 . F o u r  
1 0  0  2  05 .  F ive  
1 0  0  2 06 .  S i x  
0  0  0  0  0 7 .  Seven 

*3 0  0  *3 08 .  Eight  
*l 0  0  *I 0 9 .  Nine 
*2 0  0  $2 1 0 .  Ten 
*2 0  *I *I  1 2 ,  Twelve 
*2 0  0  **2 1 5 .  F i f t e e n  
*I 0 0  *1 1 6 .  S i x t e e n  
1 0  *I 1 2 0 . T w e n t y  

*I 0 0  ** 25.  Twenty-five 
2  0  *I 4 3 0 .  T h i r t y  

$2 0  0  *2 31. Thi r ty-one  
99 .  NA 
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V77 R77 Times Eight  Dr inks  (Q.32a.  About how many t imes  i n  
a  month do you have e i g h t  o r  more d r i n k s  a t  a t ime?)  

T I  OD ND DD 
TLm133-134 MD=99 W-2 

88 92 98 76 00 .  None; o r  i n a p . ,  no i n t e r v i e w ,  t o t a l  a b s t a i n e r ,  o r  
coded 00 i n  R76 

6 2 2 11 01.  One 
2 4 0 4 02 .  Two 

*3 *1 0 *2 03 .  Three 
1 0 0 3 04.  Four 
0 0 0 0 05 .  F ive  

*1 0 0 * 1  06. S i x  
*1 0 0 *1 08.  Eight  
*2 0 *1 *1 1 0 . T e n  
*1 0 0 * 1  1 2 .  Twelve 
*3 0 *1 *2 1 5 .  F i f t e e n  
$2 0 0 $2 20.  Twenty 
*1 0 0 *1 25. Twenty-five 
$1 0 0 *1 31 .  Thi r ty-one  
*2 0 O *2 98.  DK 

99. NA 

V78 R78 Ri sks  A f t e r  'Drinking (Q.33. A f t e r  having had a  
. coup le  of  d r i n k s  how o f t e n  have you found y o u r s e l f  t a k i n g  

r i s k s  o r  chances  t h a t  you o r d i n a r i l y  would n o t  t a k e ? )  
TL=135 MD-9 

T I  OD ND DD 
1 *1 *1 1 1. Very o f t e n  
3 0 1 5 2 .  F a i r l y o f t e n  

2 1  14 6 3 9  3 .  Once i n  a  w h i l e  
54 44 55 55 4. Never 

8 .  DK 
9 .  NA 

22 40 315 0 0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w ,  o r  t o t a l  a b s t a i n e r  (coded 7 i n  R75) 



V79 R79 Have Driver License (Qe34,A34. Now I hawe some 
quest ions  about your d r iv ing .  Do you c u r r e n t l y  have a 
drivex's l i c e n s e ?  ( IF  NO) Have you ever  had a (d r ive r ' s  
l i c ense? )  TL-136 MD=0, 9 

TI OD ND DD 
85 0 . 90 99' 1. Yes, c u r r e n t l y  

5 0 10 1 ,2. Yes, formerly 

10 100 3 0 $5. No, never 
9 .  NA 
0 .  Inap . ,  no in te rv iew 

V80 R80 Years Driven (Q.35,A35. About how many years  have 
you been d r iv ing  (did you dr ive)? )  ~ ~ ~ 1 3 7  MD=9 

18 months o r  l e s s  
2-4 years  
5-9 years  
10-19 years  
20-29 years  
30-39 years  
40-49 years  
50 years  o r  more 
N A ,  DK 
Inap . ,  no in te rv iew,  o r  never a d r i v e r  

V81 R81 Average Mileage (Q.36,A36. And about how many miles  , 

do (did) you yoursel f  d r i v e  i n  a year?) TL-1313. MD=9 
T I  OD ND DD 

9 0 17 3 1. Under 1000 
12 0 18 10 2. 1000-2999 
9 0 14 6 3 .  3000-4999 

22 0 23 25 4. 5000-9999 
16 0 16 21  5.  10,000-14,999 
12 0 6 20 6 .  15,000-24,999 
9 0 7 14 7 .  25,000 and over 

*2 0 *1 *1 8 .  DK, n o i d e a  
9. NA 

10 LOO 0 0 0 .  Inap . ,  no in terview,  o r  never a d r i v e r  

V82 R82 How Learn Driving (Q.37,A37. Who taught you t o  - 
dr ive? )  TL-139-140 M D = ~  Responses=2- 

T I  Ok? 113 DD 
4 5  3 46 5 3  1. Parent  o r  o ther  r e l a t i v e  
10 0 10 11 2 .  Friend 
7 0 10 4 3 .  Spouse 

1 4  0 14 16 4. Publ ic  school d r i v e r  education course 
4 0 5 3 5 .  Pr iva t e  d r i v e r  education course 

18 0 18 2 1  6 .  Self  
0 0 0 0 7 .  Mi l i t a ry  

*J. 0 * l  0 8 .  Other 
9 .  NA 
0 .  Inap . ,  no in te rv iew,  o r  never a d r i v e r ;  o r  no second 

response 
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V 8 3  R83 No. of  V e h i c l e s  (Q.38, A38. How many c a r s  or t r u c k s  
do you have a v a i l a b l e  f o r  p e r s o n a l  use ( i n  your  f a m i l y ) ? )  

TL=141 MD=9 
T I  OD ND DD 
14  100  7 2 0. None, o r  i n a p . ,  no i n t e r v i e w ,  o r  n o t  a d r i v e r  
29 0 36  27 1. One 
3 9  0 40 48 2 .  Two 
12 0 12 1 5  3 .  Three  

6 0 5 8 4 .  Four o r  more 
9 .  NA 

V84 R84 Carry  Auto I n s u r a n c e  (Q.39,A39. Do you (does  your  
f a m i l y )  c a r r y  au tomob i l e  i n s u r a n c e ? )  TL=142 MD=0,9 

T I  ND DD 
9 5  95 9 5  1. Yes 

5 5 5 5 .  No 
8 .  DK 
9 .  NA 
0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w ,  o r  n o t  a d r i v e r ,  o r  no Cars 

(coded 0 i n  R83) 

V85 R85 Dr ink  B e f o r e  Drive? (Q.40. Some peop le  s a y  t h a t  you 
s h o u l d  neve r  d r i n k  ' a l c o h o l  b e f o r e  d r i v i n g ;  o t h e r s  s a y  
it d o e s n ' t  m a t t e r  v e r y  much. How abou t  you? Do you 
e v e r  have a d r i n k  b e f o r e  d r i v i n g ? )  TL=143 MD=9 

T I  OD'  ND DD See a l s o  V155, V156 
43  0 0 100 1. Yes 
29  0 62 0 5. No 

9. NA 
28 100 38 0 0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w ,  o r  neve r  a d r i v e r ,  o r  t o t a l  

a b s t a i n e r  

V86 R86 Times Driven Drunk (Q.40a.  Of c o u r s e  even  when one 
knows he  h a s  drunk more t h a n  he s h o u l d  have b e f o r e  d r i v -  
i n g ,  he o f t e n  has  no o t h e r  way t o  g e t  home. About how 
many t i m e s  i n  t h e  p a s t  12 months would you s a y  you had 
d r i v e n  a f t e r  d r i n k i n g  more t h a n  you s h o u l d  have?)  
See a l s o  V155, V156 TL=144-145 MD=99 W=2 

CODE ACI'UAL NUMBER WITH LEADING ZERO AS NECESSARY, I F  RANGE 
I S  GIVEN, CODE INIDPOINT ROUNDING UP WHEN NECESSARY. 

00 .  None; o r  i n a p , ,  no i n t e r v i e w ,  o r  neve r  a d r i v e r ,  or  
t o t a l  a b s t a i n e r ,  o r  neve r  d r i v e s  a f t e r  d r i n k i n g  
(coded 5 i n  R85) 

0 1 ,  One 
02 .  Two 
0 3 .  Three 
04 .  Four 
0 5 .  F i v e  
06 .  S i x  
07 .  Seven 
1 0 .  Ten 
1 2 .  Twelve 
20 .  Twenty 
24.  Twenty-four 
3 0 .  T h i r t y  
48.  F o r t y - e i g h t  
99. NA 
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V87 R87 Times Othe r  Way Home (Q.40b. About how many t i m e s  
i n  t h e  p a s t  12  months have you n o t  d r i v e n  y o u r s e l f  when 
you f e l t  you had been  d r i n k i n g  t o o  much t o  d r i v e  s a f e l y ? )  

TL=146-147 MD-99 W=2 

TI :  OD ND DD 
8 8 ' 1 0 0  100 7 1  00.  None; o r  i n a p . ,  no i n t e r v i e w ,  o r  never  a d r i v e r ,  o r  

t o t a l  a b s t a i n e r ,  o r  neve r  d r i v e s  a f t e r  d r i n k i n g  
(coded 5 i n  R85). 

01 .  One 
02 .  Two 
03 .  Three 
0 4 .  Four 
0 5 .  F ive  
0 6 .  S i x  
1 0 .  Ten 
1 2 .  Twelve 
20. Twenty 
25.  Twenty-five 
99 .  MA 

V88 hiS8 What O the r  Ways Home ( Q . 4 0 ~ .  How d i d  you g e t  home?) 
TL=148-150 MD=9 Responses=3 

Spouse d rove  R ' s  c a r  
Someone e l s e  d rove  R ' s  c a r  
Somewhat e l s e  t ook  R i n  h i s  c a r  
R went i n  a  t a x i  
R went i n  a  bus  
R walked 
Othe r  
NA 
I n a p . ,  no i n t e r v i e w ,  o r  neve r  a  d r i v e r ,  o r  t o t a l  
a b s t a i n e r ,  o r  neve r  d r i v e s  a f t e r  d r i n k i n g ,  o r  neve r  
used  o t h e r  means home (coded 00 i n  R87); o r  no 
second o r  t h i r d  r e s p o n s e  



Page 26 

V89 R89 Times A r r e s t e d  Drunk (Q.41. Have you -. e v e r  been 
a r r e s t e d  f o r  drunk d r i v i n g ?  Q.A41. Was t h e r e  e v e r  a  
t ime  when you drank  a l c o h o l i c  beve rages?  ( I F  YES) Q.A4la.  
Were you e v e r  a r r e s t e d  f o r  drunk d r i v i n g ?  ( I F  YES) Q.41a .  
Has t h i s  happened anyt ime i n  t h e  past '  t h r e e  y e a r s ?  
Q.A4lb.  Was t h i s  any time i n  t h e  p a s t  t h r e e  y e a r s ?  ( I F  
YES) How ma~ny t imes? )  TL=151 MD=9 

T I  OD ND DD See a l s o  V153 
1 0  *I 2  1. Yes,  a r r e s t e d  1 t ime  i n  p a s t  3 y e a r s  
0 0 0 0 2 ,  Yes, a r r e s t e d  2  times i n  p a s t  3  y e a r s  
0  8 0 0 3 .  Yes, a r r e s t e d  3 t i m e s  i n  p a s t  3 y e a r s  
0 0 0 0 4.  Yes ,  a r r e s t e d  4  t i m e s  i n  p a s t  3 y e a r s  
0 0 0 0 5. Yes,  a r r e s t e d  5 t i m e s  i n  p a s t  3 y e a r s  
0  0  0 0 6 .  Yes, a r r e s t e d  6  o r  more t i m e s  o r  NA how marly times 

i n  p a s t  3  y e a r s  
3 0  2 5 7 ,  Yes, a r r e s t e d  b u t  - no t  i n  p a s t  3 y e a r s  o r  NA i f  i n  

p a s t  3 y e a r s  
7 3  0  7 0  93 8 .  No, neve r  a r r e s t e d  f o r  drunk d r i v i n g  
1 0 $1 0  9 .  NA i f  e v e r  a r r e s t e d  
24 100  28 1 0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  o r  neve r  a  d r i v e r ;  o r  neve r  

drank  (o r  NA i f  e v e r  d rank)  a l c o h o l i c  beve rages  

V90 R90 Othe r  V i o l a t i o n s  (Q.42,A42. Have you beer1 cha rged  w i t h  
any o t h e r  t F a f f i c  v i o l a t i o n s  i n  t h e  p a s t  t h r e e  y e a r s ,  no t  
c o u n t i n g  pa rk ing  t i c k e t s ?  ( I F  YES) How many t imes? )  

TL=152 MD=9 
T I  OD ND DD 
7 9  100 84 6 8  0 .  No, none;  o r  i n a p . ,  no i n t e r v i e w  o r  neve r  a d r i v e r  

2 0  1 5 2 . Y e s ,  2 t i m e s  
0 0  0 0 3 , Y e s , 3 t i m e s  
1 0 1 1 4 . Y e s ,  4 l ; i m e s  
1 0  . *1 5 .  Yes,  5 t i m e s  
0 0 0 0 6 .  Yes, 6 t i m e s  

*1 0  0 1 7 ,  Yes,  7  o r  more t i m e s  
*2  0 0 1 8 .  Yes, NA howmany t i m e s  

9 .  NA 
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V91 R91 Ever  L o s t  L i c e n s e  (Qe43,A43.  Has y o u r  d r i v e r  l i c e n s e  
e v e r  b e e n  s u s p e n d e d  o r  r e v o k e d  i n  any s t a t e ? )  

TL=153 MD=9 

80 0 9 1  86 5, NO 
*4 0 *2 *2 9 ,  NA 
1 0  100 0 0 0 ,  I n a p . ,  no  i n t e r v i e w  o r  n e v e r  a  d r i v e r  

V92 R92 No. A c c i d e n t s  3 Yrs. (Qa44,A44.  I n  t h e  p a s t  t h r e e  
y e a r s  how many a c c i d e n t s  have you been  i n v o l v e d  i n  a s  
d r i v e r ? )  TL=154 MD=9 

TI OD ND DD 
77 100 76 72 0 .  None; o r  i n a p . ,  no i n t e r v i e w ,  o r  n e v e r  a  d r i v e r  
18 0 2 1  20 1. One a c c i d e n t  
3 0 1 5 2 .  Two a c c i d e n t s  
1 0 1 1 3 .  T h r e e  a c c i d e n t s  

$2 0 0 1 4 .  Four  a c c i d e n t s  
0 0 0 0 5 .  F i v e  a c c i d e n t s  

1 0 *1 6 6,  S i x  a c c i d e n t s  
*1 0 0 *1 7.  Seven o r  more a c c i d e n t s  

I 1 0  0 *1 8. I n v o l v e d  i n  a c c i d e n t  ( s ) ,  DK o r  NA how many 
*5 0  *3 *2 9 ,  NA i f  any a c c i d e n t s  

V93 R93 Times DAD P a s s e n g e r  (Q.45. I n  t h e  p a s t  1% months 
a b o u t  how many times have you been  a  p a s s e n g e r  i n  a  c a r  
d r i v e n  by someone you f e l t  had b e e n  d r i n k i n g  t o o  much?) 

TL=155 MD=9 
T I  OD ND DD 
7 5  76 85 64 0.  Never ;  o r  i n a p . ,  no i n t e r v i e w  

8 2 6  12 1, O n e t i m e  
6 4 3 11 2 .  T w o t i m e s  
2 4  2 3 3 .  T h r e e  times 
2 4 1 3 4 .  Four  times 

0 1 2 5 ,  F i v e  times 
2 2  1 2 6 . S i x t i m e s  
3 8 2 3 7. Seven o r  more t i m e s  
0 0 0 0  8 .  Was a  p a s s e n g e r  w i t h  a  d runk  d r i v e r ,  DK o r  NA how 

many times 
9 .  NA 

V94 R94 Ever  Refused  R i d e  (Q.46. I n  t h e  p a s t  12 months 
h ~ v e  you e v e r  t u r n e d  abwn a r i d e  b e c a u s e  you f e l t  t h e  
d r i v e r  had b e e n  d r i n k i n g  t o o  much?) .TL=156 MD=0,9 

T I  OD ND DD 
12 20 9 Ta 1, Yes - .  

88 80 9 1  86 5 ,  NO 
* 0 * 0 9 .  NA 

0 .  I n a p . ,  no  i n t e r v i e w  
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V95 R95 Not Deny Right  (Q.47. Now I have something a  l i t t l e  
d i f f e r e n t .  On t h i s  s e t  of  c a r d s  a r e  a  number of s t a t e -  
ments ,  and I want t o  know how you f e e l  about  each  s t a t e -  
ment. P l e a s e  r e a d  each  s t a t e m e n t  and t e l l  me i f  you 
a g r e e  s t r o n g l y ,  a g r e e  somewhat, d i s a g r e e  somewhat, o r  
d i s a g r e e  s t r o n g l y .  Q.47A. No pe r son  s h o u l d  b e  denied  t h e  
r i g h t  t o  d r i v e  i f  he needs h i s  c a r  t o  g e t  t o  work . )  

T I  OD ND DD TL=157 MD=O, 9 
25 4 1  2 1  26 1. Agree s t r o n g l y  
29 33  30 27 2 .  Agree somewhat 
2 1  8  23 2 1  3 .  Disag ree  somewhat 
25 18 26 25 4 .  Disag ree  s t r o n g l y  
*l 0 0  *1 8 .  DK 
*3 *1 $2 0 9 .  NA 

0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V96 R96 Too Much Fuss  DAD (Q.47B. Fa r  t o o  much f u s s  is 
made about  t h e  dange r s  of d r i n k i n g  and d r i v i n g . )  - 

T L = ~ ~ S  MD=O, 9 
Agree s t r o n g l y  
Agree somewhat 
D i sag ree  somewhat 
D i sag ree  s t r o n g l y  
DK 
N A 
I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V97 R97 Dr ive  Poorer  w i t h  1 (Q.47C. Having even one d r i n k  
w i l l  make a  pe r son  a  poore r  d r i v e r . )  TL=159 MD=0,9 

T I  OD ND DD 
2 9  36 3 5  20 1. Agree s t r o n g l y  
32 24 35, 3 0  2 .  Agree somewhat 
19  18 1 9  20 3 .  Disagree  somewhat 
20 22 10  3 0  4 .  Disag ree  s t r o n g l y  
*1 0 1 0 $ ,  DK 
*3 0 *2 * 9 .  NA 

0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V98 R98 Bars  P rov ide  Transp .  (Q.47D. Taverns  and b a r s  shou ld  
be  r e q u i r e d  t o  p rov ide  t r a n s p o r t a t i o n  f o r  cus tomers  who 
g e t  t o o  drunk t o  d r i v e  s a f e l y . )  TL=l60 MD=0,9 

T I  OD ND DD 
29  33 37 19 1, Agree s t r o n g l y  
23 14 26 22 2 .  Agree somewhat 
20 22  17 22 3 .  Disag ree  somewhat 
28 26 19 38 4 .  Disag ree  s t r o n g l y  
2 4 0 0 8 . D K  
4 *1 2 *l 9 .  NA 

0.  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  
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V99 R99 Bars  P r o v i d e  T e s t s  (Q,47E. B r e a t h - t e s t i n g  d e v i c e s  
s h o u l d  be  a v a i l a b l e  i n  taverns and b a r s  f o r  c u s t o m e r ' s  
u se  i n  d e t e r m i n i n g  whether  t h e y  have exceeded l e g a l  BAC 
limits. ) TL-161 MD=0,9 

T I  OD ND DD 
27 46 3 0  19  1. Agree s t r o n g l y  
35 20 37  37  2 .  Agree somewhat 
19 16 17 22 3.  Disag ree  somewhat 
17 1 0  1 5  2 1  4 ,  D i s a g r e e  s t r o n g l y  
1 8 1 1 8 .  DK 

*3 0  *2 *1 9, NA 
0. I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V l O O  R l O O  P o l i c e  P a t r o l  B a r s  (&,47F. The p o l i c e  shou ld  
p a t r o l  more a round b a r s  and t a v e r n s  a t  night.) 

T I  OD ND DD TL-162 ' MD=0,9 
42 62 49 29 1. Agree s t r o n g l y  
38 24 39  4 1  2 .  Agree somewhat 
1S 6 8  20 3 .  Disag ree  somewhat 
6 6  3  1 0  4 .  D i sag ree  s t r o n g l y  

*2  2 *1 o 8 .  DK 
*3 o *2 1 9 .  NA 

0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V l O l  R l O l  Host Should Limit-D (Q.47G. The h o s t  a't a  p a r t y  
s h o u l d  t r y  t o  s e e  t h a t  h i s  g u e s t s  who m u s t  d r i v e  home 
do n o t  d r i n k  t o o  much.)  TL= 163 MD=0,9 

T I  OD ND DD 
5 1  64 58 4 0  1. Agree s t r o n g l y  
3 1  20 26 39 2.  Agree somewhat 
1 0  6  13 9  3 .  Disag ree  somewhat 

8  8 3 12 4 .  Disag ree  s t r o n g l y  
*1 2  0  0  8 . D K  
*3 0  *2 1 9 .  NA 

0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V102 R102 Record A l l  Alcohol  (Q.47H. A l l  a l c o h o l - r e l a t e d  
c o n v i c t i o n s  s h o u l d  be e n t e r e d  on a  d r i v e r ' s  r e c o r d  whether  
o r  n o t  t h e y  a r e  r e l a t e d  t o  d r i v i n g  ( e . g . ,  "drunk and 
d i s o r d e r l y " ) . )  TLz164 MD=0,9 

T I  OD ND DD 
42 42 52 32  1. Agree s t r o n g l y  
26 32  27 23 2. Agree somewhat 
18 12 15 23 3 ,  D i sag ree  somewhat 
14 12 6 22 4 ,  D i s a g r e e  s t r o n g l y  
*I 2 0  0 8 . D K  
*3 0  *2 * 9 .  NA 

0. I n a p . ,  no i n t e r v i e w  
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V103 R103 S p e c i a l  P l a t e s  (Q,4'7I. D r i v e r s  c o n v i c t e d  of  
a l c o h o l - r e l a t e d  t r a f f i c  a c c i d e n t s  s h o u l d  have s p e c i a l  
l i c e n s e  p l a t e s  on t h e i r  cars so t h e y  c a n  b e  e a s i l y  
i d e n t i f i e d . )  TL=165 MD=0,9 

TI  OD ND DD 
2 1  3 0  23 16 1. Agree s t r o n g l y  
2 5  18  29 2 1  2 .  Agree somewhat 
22 14 22 24 3 .  D i s a g r e e  somewhat 
32 34 26 3 8  4 .  D i sag ree  s t r o n g l y  
*2 4 o 0  8 . D K  
*3 o *2 1 9 .  NA 

0 .  I n a p . ,  no  i n t e r v i e w  

V104 R104 T e s t  A 1 1  Acc iden t s  (Q.47J. B r e a t h  tests t o  d e t e r -  
mine b lood  a l c o h o l  c o n c e n t r a t i o n s  shou ld  b e  r e q u i r e d  
i n  a l l  r e p o r t e d  a c c i d e n t s . )  TL=166 MD=Q,S 

T I  OD ND DD - 
46 60  57 3 1  1, Agree s t r o n g l y  
3 1  22 24 4 1  2 .  Agree somewhat 
112 1 0  12 13 3. Disag ree  somewhat 
10 4 6 16 4 .  D i s a g r e e  s t r o n g l y  

1 4  1 0 8 , D K  
*3 0 *2 * 9 ,  NA 

0 .  I n a p , ,  no i n t e r v i e w  

V105 R105 T e s t  Random Checks (Q.47K. The p o l i c e  s h o u l d  
c a r r y  o u t  random road  checks  t o  c a t c h  d r i v e r s  who have 
drunk t o o  much, and anyone s t o p p e d  s h o u l d  be  r e q u i r e d  
t o  t a k e  a  b r e a t h  t e s t , )  TL=167 MD=0,9 

T I  OD ND DD 
3 3  40 4 1  23 1. Agree s t r o n g l y  
29 34 28 3 0  2 .  Agree somewhat 
1 9  14 17 22 3. Disag ree  somewhat 
18 12 14 24 4 .  D i sag ree  s t r o n g l y  
$2 0 1 * 8 .  DK 
4  0  *3 1 9 .  NA 

0 .  I n a p , ,  no i n t e r v i e w  

V106 R106 Suspend R e f u s e r s  (Q.47L. Per sons  who r e f u s e  t o  
t a k e  a b r e a t h  t e s t  when s u s p e c t e d  of  d r i v i n g  "under  t h e  
i n f l u e n c e "  s h o u l d  have t h e i r  l i c e n s e  suspended ,  a s  i n  
t h e  Colorado imp l i ed  c o n s e n t  l a w . )  TL=168 MD=0,9 

T I  OD ND DD - 
57 59 66  46 1. Agree s t r o n g l y  
24 22 23 26 2 ,  Agreesamewhat  
11 8 7 1 5  3 .  Disag ree  somewhat 

8 8 3 13 4 .  D i sag ree  s t r o n g l y  
*  2  0  0  8 , D K  
*4 * *2 1 9 .  NA 

0 .  I n a p . ,  No i n t e r v i e w  
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V107 R107 R a i s e  DAD I n s u r a n c e  (Q.47M. I n s u r a n c e  rcompanies 
s h o u l d  a u t o m a t i c a l l y  r a i s e  t h e  insurance r a t e s  o f  d r i v e r s  
c o n v i c t e d  of drunk d r i v i n g , )  TL=169 MD=0,9 

T I  OD ND DD 
6 0  59 69 50 1. Agree s t r o n g l y  
23 20 2 0  28 2 .  Agree somewhat 

8 1 0  7  8  3 .  Disag ree  somewhat 
9 1 0  4 14 4 .  D i s a g r e e  s t r o n g l y  

8 .  DK 
* 5  *L *2 2 9 ,  NA 

0.  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V108 R108 Cancel  Collision (Q.47N. I n s u r a n c e  companies s h o u l d  
c a n c e l  t h e  c o l l i s i o n  i n s u r a n c e  p o l i c i e s  of d r i v e r s  
c o n v i c t e d  of drunk d r i v i n g . )  TL-170 MD=0,9 

T I  OD ND DD 
3 0  30 36 24 1. Agree s t r o n g l y  
28  30 29 27 2 .  Agree somewhat 
19  18 17 2 1  3 .  Disag ree  somewhat 
23 20 18  29 4 .  D i sag ree  s t r o n g l y  
*1 2 0 0 8 . D K  
*4 0 *2 *2 9 ,  NA 

0,  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V109 R109 Drunk Anytime OK (Q.470. I t ' s  a l l  r i g h t  t o  g e t  
drunk whenever you f e e l  l i k e  i t . )  TL*X71 MD=O,9 

T I  OD ND DD - 
11 6 10  14 1. Agree s t r o n g l y  
1 0  8 S 13 2 .  Agree somewhat 
18 16 13 25 3 .  Disag ree  somewhat 
6 1  7 0  70 49 4 .  Disag ree  s t r o n g l y  

8 .  DK 
4 0 *3 * 9 .  NA 

0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V l l O  R l l O  Alcohol i sm I l l n e s s  (Q.47P. Alcohol ism i s  an  
i l l n e s s .  ) TL=172 MD=0,9 

T I  OD ND DD 
72 74 74 7 0  1, Agree s t r o n g l y  
18 16 15 2 1  2 .  Agree somewhat 

5 2  6  6  3 .  ~ i s a ~ r e e  somewhat 
5 8 5 3 4 .  Disag ree  s t r o n g l y  

8 .  DM 
*3  0 2 1 9 .  NA 

0.  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V l l l  R l l l  Counse l ing  Not J a i l  (Q.47Q. I t  is b e t t e r  t o  p l a c e  
t h o s e  a r r e s t e d  w h i l e  d r i v i n g  "under  t h e  i n f l u e n c e "  on 
p r o b a t i o n  and i n t o  a  c o u n s e l i n g  o r  t r e a t m e n t  program 
t h a n  i t  is t o  p u t  them i n  j a i l . )  TL=173 MID=0,9 

T I  OD ND DD 
52 6 0  55 47 1, Agree s t r o n g l y  
32 3 0  28 38 2 .  Agree somewhat 
1 0  6  10  12 3 .  D i s a g r e e  somewhat 

5 2  6 3 4 .  Disag ree  s t r o n g l y  
1 2  1 *l. 8 . D K  

*2 o *2 0  9 .  NA 
0 ,  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  
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V112 R112 G o v l t .  Should Help (Q.47R. The government shou ld  
h e l p  keep drunk d r i v e r s  o f f  t h e  roads  even it means 
spending  money t o  p rov ide  medical  and psycho log ica l  h e l p . )  

T I  OD ND DD TLa174 MD=0,9 
4 1  58 44 33  1. Agree s t r o n g l y  
38 32 37 4 1  2 .  Agree somewhat 
11 4 10 12 3 .  Disagree somewhat 
1 0  6 8 12 4 .  Disagree  s t r o n g l y  
2 0 0 1 8 . D K  
*3 0 3 0 9 ,  NA 

0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V113 R113 Alcoh. Not S e r i o u s  (Q.47S. Alcoholism and problem 
d r i n k i n g  is not  a s e r i o u s  h e a l t h  problem i n  t h e  Denver 
a r e a .  ) TL-175 . MD=O, 9 

T I  OD ND DD 
9 14 10  7 1. Agree s t r o n g l y  

19 24 14 23 2 ,  Agree somewhat 
26 24 2 4  29 3 .  Disagree  somewhat 
4 1  32 49 35  4 .  Disagree  s t r o n g l y  

4 6 3 6 8 , D K  
5 0 *5 0 9 ,  NA 

0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V114 R114 S t a r t i n g  Statement  (Q.47A-47s.) TL=176-177 
MD=OO, 99 W=2 

CODE CIRCLED LETTER 
T I  OD ND DD TI  OD ND DD 
12 7 1 5 1 1  01. A - 5 9 5 5  
6 9 6 4 0 2 . B  8 4 7 9  
6 2 6 6 0 3 , C  5 0 4 8  
3 2 2 4 0 4 . D  4 7 5 3  
4 7 4 4 0 5 . E  3 0 2 4  

10 11 8 10 06. F 3 2 3 2  
6 2 7 6 0 7 . G  5 4 6 5  
6 7 6 7 6 8 . H  5 1 6  5 3  
3 7 3 2 0 9 , I  3 3 . 4  5 

00 .  I n a p . ,  no interview 
99.  NA 

V115 R115 Age Jan .  1, 1971 (Q .P l .  F i n a l l y  I would l i k e  a 
l i t t l e  background in fo rma t ion  about y o u r s e l f ,  What is 
your d a t e  of b i r t h ? )  TL=178-179 MD=00,99 

See a l s o  V157 
CODE ACTUAL AGE AS OF J A N .  1, 1971. SUBSTRACT LAST TWO DIGITS 
OF BIRTH YEAR FROM 70. I F  BEFORE 1900, SUBTRACT L.AST TWO 
DIGITS FROM 100 AND ADD 70. I F  Q.P1 IS NA OR THERE IS  NO 

' e r c e n t i l e s  INTERVIEW ALSO CHECK THE COVER SHEET LISTING BOX, 
TI  OD ND DD 

0 .  19 16 1 9 7  99 ,  NA ( i n c l u d i n g  respondent  chosen but  age NA on cover  
s h e e t )  

0 .  38 34 43 36 00.  I n a p . ,  l i s t i n g  not completed 
0 .  65 67 7 3  55 
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V116 R116 Mar i ta l  S t a t u s  (Q.P2. Are you married now and 
l i v i n g  wi th  your (husband/wife)--or a r e  you widowed, 
d ivorced,  s epa ra t ed ,  o r  s i ng l e? )  TL-180 MD=:O, 9  

TI  OD ND 13D 
74 50 76 78 1, Married & l i v i n g  wi th  spouse (or spouse i n  s e r v i c e )  

6  14 8 2 2 ,  Widowed 
3  2 2 3 3 .  Divorced 
1 2 1 1 4 .  Separated 

16 3 2  14 16 .5.  Single  
*1 0  1 0  9 .  NA 

0.  Inap . ,  no in te rv iew 

V117 R117 Married Twice (Q.P2a, Have you been married 
more than once?) TL=L8P MD=9 

T I  OD ND DD 
14 12  12 17 1. Yes 
68 55  7 3  66 5 .  N o  

9,  NA 
18 33 15 17 0 .  I nap . ,  no in te rv iew,  o r  never married (codedl 5 i n  

R116) 

V118 R118 Education of R (Q, P3. How many years  of school 
or  co l l ege  have you f i n i shed? )  TL=182 MD=0,9 

T I  OD ND DD 
3 14 3 0  1. 0-7 years  

8  
9-11 years  
12 yea r s ,  high school  diploma 
13-15 yea r s ,  some co l l ege  
16 yea r s ,  Bache lor ' s  degree 
17-18 y e a r s ,  Mas t e r ' s  degree 
19 o r  more yea r s ,  Doctor 's  degree 
NA 
I nap . ,  no in te rv iew 

V119 R119 R Employment S t a tu s  (Q,P4. Are you p re sen t ly  
employed; o r  a r e  you unemployed, o r  r e t i r e d ,  (or  a  
housewife) ,  o r  a  s t u d e n t ,  o r  what?) TL=183 MD=0,9 

IF  R IS BOTH STUDENT AND EMPLOYED, CODE STUDENT, I F  R I S  BOTH 
IOUSEW IFE AND EMlPEOYED, CODE EMPLOYED. 
DD - 
83 1, Employed 

2 2 .  Unemployed 
2 3 .  Ret i red 
9 4 .  Housewife 
4 5 .  Student 
o 7 .  Other 
0 9 .  NA 

0 ,  Inap . ,  no in te rv iew 
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V120 R120 R ' s  Occupat ion  (Q. P4a. What k i n d  of  work do you 
do ( d i d  you do when you were employed)?) 

TL=184 MD=9 

P r o f e s s i o n a l ,  t e c h n i c a l ,  & k i n d r e d  workers  
Managers,  o f f i c i a l  & p r o p r i e t o r s  (except  farm) 
C l e r i c a l ,  s a l e s ,  and k i n d r e d  workers  
Craf t smen,  foremen and k i n d r e d  workers  
O p e r a t i v e s  and k i n d r e d  workers  
S e r v i c e  workers  i n c l u d i n g  p r i v a t e  household workers  
Labore r s  (except  farm) 
Farmers ( i n c l u d i n g  farm managers ,  foremen and l a b o r e r s )  
N A 
I n a p , ,  no i n t e r v i e w ,  o r  R a s t u d e n t  o n l y ,  o r  a 
housewi fe ,  o r  neve r  employed 

V121 R121 H Employment S t a t u s  (O.P5. Is (HEAD) p r e s e n t l y  
employed; o r  is he unemployed, o r  r e t i r e d ,  o r  a s t u d e n t  
o r  what?) TL=185 MD=0,9 

I F  R IS HEAD OF HIS/HER OWN FAMILY UNIT (INCLUDING ANY 
UNMARRIED PERSON NOT LIVING WITH ADULT RELATIVES) , REPEAT 
THE R119 CODE. 

DD - 
93 1. Employed 

2 2 .  Unemployed 
2 3 .  R e t i r e d  
1 4 .  Housewife 
2 5.  S t u d e n t  
0 7. Othe r  

*1 9 .  NA 
0.  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V122 R122 H ' s  Occupat ion  (Q.  P5a.  What k i n d  of work does  
(HEAD) do ( d i d  he do when he was employed)?) 

TL=186 MD=9 

I F  R I S  HEAD OR HIS/HER OWN FAMILY UNIT (INCLUDING ANY 
UNMARRIED PERSON NOT LIVING WITH ADULT RELATIVES), REPEAT 
R120 CODE. 

T I  OD ND DD 
19  13 20 19  1. P r o f e s s i o n a l ,  t e c h n i c a l ,  & k i n d r e d  workers  
14 4 14 16 2. Managers, o f f i c i a l  & p r o p r i e t o r s  (except  farm) 
16 19 18 14 3 .  C l e r i c a l ,  s a l e s ,  & k i n d r e d  workers  
14 17 12 16 4 .  Craf t smen,  foremen,  & k i n d r e d  workers  
14 11 13 16 5 ,  O p e r a t i v e s  & k i n d r e d  workers  
13 11 14 11 6 .  S e r v i c e  workers  i n c l u d i n g  p r i v a t e  household workers  

5 15 5 4 7 .  Labore r s  (except  farm) 
*2 o 1 1 8 .  Farmers ( i n c l u d i n g  farm managers ,  foremen & l a b o r e r s )  

9 .  NA 
4 11 4 4 0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w ,  o r  Head a s t u d e n t  o n l y ,  o r  a 

housewife ,  o r  neve r  employed. 
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V123 R123 R e l i g i o n  (Q.P6. Are you P r o t e s t a n t ,  Roman C a t h o l i c ,  
J ewi sh ,  o r  someth ing  e lse?  Q.PGa. What c h u r c h  is t h a t :  
B a p t i s t ,  M e t h o d i s t ,  o r  what?) TL=187-189 MD-000,998 W=3 

See V158 f o r  C o l l a p s e d  P e r c e n t a g e s .  
P r o t e s t a n t .  Gene ra l  

100.  P r o t e s t a n t ,  no denomina t ion  g i v e n  
101.  Non-denominational P r o t e s t a n t  chu rch  
102.  Community c h u r c h  (no denomina t iona l  b a s i s )  
109.  O the r  P r o t e s t a n t  (no t  l i s t e d  below) 

P r o t e s t a n t ,  Reformat ion  Era 

110.  P r e s b y t e r i a n  
111. Lutheran  
112.  Congrega t iona l  
113. E v a n g e l i c a l  and Reformed 
114 .  Reformed, Dutch Reformed, o r  C h r i s t i a n  Reformed 
115.  Uni ted  Church o f  C h r i s t  
116 .  E p i s c o p a l i a n ,  Angl ican ,  Church of  England 

P r o t e s t a n t ,  P i e t i s t i c  

120. Me thod i s t  
121 .  A f r i c a n  Method i s t  Ep i scopa l  
1 2 2 ,  Un i t ed  B r e t h r e n  o r  E v a n g e l i c a l  B r e a t h r e n  
123.  B a p t i s t  
124.  D i s c i p l e s  of C h r i s t  
125. T r h i s t  f a n '  
126 .  Mennonite 'Amish' 
127 .  Church of t h e  B r e t h r e n  

P r o t e s t a n t .  Neo-Fundamentalist  

130.  Un i t ed  Mis s iona ry  o r  P r o t e s t a n t  Miss ionary  
131 .  Church of God 
132.  Nazarene o r  F ree  Me thod i s t  
133 .  Church o f  God i n  C h r i s t  
134.  Plymouth B r e t h r e n  
135.  P e n t e c o s t a l  o r  Assembly of God 
136.  Church of C h r i s t  
137 .  S a l v a t i o n  Army 
138 .  P r i m i t i v e  B a p t i s t  o r  F ree  W i l l  B a p t i s t  
139 .  Seven th  Day A d v e n t i s t  
140 .  Sou the rn  B a p t i s t  
141 .  M i s s o u r i  Synod Lutheran  
149 .  O the r  Fundamen ta l i s t  

Non-Trad i t i ona l  C h r i s t i a n  

1 5 0 ,  C h r i s t i a n  S c i e n t i s t s  
151 .  S p i r i t u a l i s t s  
152 ,  L a t t e r  Day S a i n t s ,  Mormons 
153 .  U n i t a r i a n  o r  U n i v e r s a l i s t  
154.  J ehovah t  s Wi tnes ses  
155 .  Quake r s  
1 5 6 .  Uni ty  
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C a t h o l i c  

200. Roman C a t h o l i c  

Jewish 

300. Jewish 

Greek R i t e  C a t h o l i c  

700. Greek R i t e  C a t h o l i c  

E a s t e r n  Orthodox 

710. Greek Orthodox 
711. Russian Orthodox 
712. Roumanian Orthodox 
713. Se rb ian  Orthodox 
719. Other  Orthodox 

Non - C h r i s t i a n s ,  Other Than Jewish 

720. M u s l i m s  
721. Buddhis ts  
722. Hindu 
723,  Bahai 
728. Agnost ics ,  A t h e i s t s  
729, Other Non-Judeo-Christian Re l ig ions  

790. Other  Re l ig ions  

800,  No p r e f e r e n c e ,  no r e l i g i o n  

998. DK P re fe rence  
999, NA 

000. I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V124 R124 Church Attendance (Q.P7. Would you s a y  you go t o  
r e l i g i o u s  s e r v i c e s  r e g u l a r l y ,  o f t e n ,  seldom, o r  never?) 

TI  OD ND DD TL-190 MD=O, 9 
35 32 44 26 1. Regular ly  
13 22 14 11 2.  Often 
39 38 31 48 4 .  Seldom 
13 8 11 15 5.  Never 

9 .  NA 
0, I n a p . ,  no i n t e r v i e w  
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V125 R125 Time i n  Denver Area (Q.P8.  How long  have you 
l i v e d  i n  t h e  Denver a r e a , T h a t  is Adams, 
Arapahoe, Denver, and J e f f e r s o n  Coun t i e s? )  

Less  t h a n  12 months 
12-35 months 
36-59 months 
5-9 y e a r s  
10-19 y e a r s  
20-29 y e a r s  
30-39 y e a r s  
40 o r  more y e a r s  
6J A 
I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V126 R126 P r e v i o u s  S t a t e  (Q.P8a,  Where d i d  you l i v e  
p r e v i o u s l y ? )  TL=192-193 MD=00,99 

New England South  
01 .  Connec t i cu t  7 Alabama 
02.  Maine 42. Arkansas  
03 .  Massachuse t t s  43.  F l o r i d a  
04.  New Hampshire 44.  Georgia  
05. Rhode I s l a n d  45. Lousiana 
06.  Vermont 46.  M i s s i s s i p p i  

Middle A t l a n t i c  
11. Delaware 
1 2 .  New J e r s e y  
13 .  New York 
14.  Pennsy lvan ia  

E a s t  North C e n t r a l  
21. I l l i n o i s  
22.  I n d i a n a  
23 .  Michigan 
24 .  Ohio 
25 .  Wisconsin 

West North C e n t r a l  
3 1 .  Iowa 

47. North c a r o l i n a  
48. South  C a r o l i n a  
49 .  Texas 
40.  V i r g i n i a  

Border  Area 
51. Kentucky 
52.  Maryland 
53.  Oklahoma 
54. Tennessee 
55.  Washington, D 
56.  West V i r g i n i a  

Mountain Area 
61.  Arizona 

3 2 .  Kansas 6 2 .  Colorado 
33 .  Minnesota  6 3 .  Idaho 
3 4 .  M i s s o u r i  64 .  Montana 
3 5 .  Nebraska 6 5 .  Nevada 
3 6 .  North Dakota 6 6 .  New Mexico 
3 7 .  South  Dakota 6 7 .  Utah 

P a c i f i c  Area 68 .  Wyoming 
71. C a l i f o r n i a  F o r e i g n  Areas  
72.  Oregon 91.  Canada 
73 .  Washington 92.  C e n t r a l  o r  South  America 

Non-Cont i g o u s  U.  S .  93.  Europe 
81. Alaska 94 .  Asia  
8 2 .  Hawaii 95 .  A u s t r a l i a ,  P a c i f i c  I s l a n d s  
8 3 .  P u e r t o  Rico 96 ,  A f r i c a  
8 4 .  American Samoa 99 .  NA 
8 5 .  Guam 00 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w ,  
8 6 .  T r u s t  T e r r i t o r y  o f  o r  coded 3-9 i n  R125 

t h e  P a c i f i c  I s l a n d s  
8 7 .  V i r g i n  I s l a n d s  
88. Other  U .  S . Dependencies  
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V127 R127 Family Income (Q.P9. About how much was your t o t a l  
f ami ly  income i n  l9'iO--that is,  b e f o r e  t a x e s  and 
deduc t ions?  o r  nonresponse Q.2c.1 TL-194 MD=0,9 

T I  OD ND DD See a l s o  V159 - 
2 9 0 1 . A .  Under $1000 
8 20 9 5 2.B. $1000-$2999 
9 11 10 7 3.C.  $3000-$4999. o r  under $7000 o r  Nonresponse Q.2c. 

14 11 16 12 4.D. $5000-$6999 
20 24 2 0  18  5. E ,  $7000-$9999; o r  $7000-$12,000 on nonresponse Q.2c .  
26 17 27 28 6 .  F, $l0,000-$14,999 
16 6 12 23 7.C. $15,000-$24,999; o r  over  $12,000 on nonresponse Q. 2c .  
6 5 7 8 . H .  $ 2 5 , 0 0 O a n d o v e r  

9 .  DK, r e f u s e d  t o  s a y  
0 .  NA 

Y128 R128 Ch i ld ren  Supported (Q.Pl0 .  How many c h i l d r e n  & 
how many a d u l t s  were suppor t ed  by t h a t  income?) 

TL=195 MD=9 
T I  OD ND DD 
44 44 45  44 0 .  None; o r  i n a p . ,  no i n t e r v i e w  
13 8 16 11 1, One 
18  22  16 19 2, Two 
12 8 11 14 3. Three 
7 8 8 5 4 . F o u r  
3 4 2 4 5 . F i v e  
2 4 '  2 1 6 .  S i x  

*1 0 0 *1 7 .  Seven 
*4 *l *1 *2 8 .  Eight  o r  more 

9 .  NA 

V129 R129 Adul t s  Supported (Q.Pl0 . )  TL=196 MD=0,9 
T I  OD ND DD 
15 20 14 14 1. One 

Two 
Three 
Four 
F ive  
S i x  
Seven 
Eight  o r  more 
N A 
I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V130 R130 Colo. License  & No. (Q.Pl1.  I s  your d r i v e r  l i c e n s e  
from t h e  s t a t e  of Colorado? Q , P l l b .  I n  o r d e r  tlo t e s t  how 
r e p r e s e n t a t i v e  our  sample of  d r i v e r s  is ,  we need t o  com- 
p a r e  our r e sponden t s  w i t h  o t h e r  d r i v e r s  who a r e  not  i n  
t h e  sample.  Would you mind g i v i n g  me t h e  d r i v e r  l i c e n s e  
number from your l i c e n s e ? )  TL=197 MD=O, 9 

T I  OD ND DD 
88 0 87 88  1. Yes, & R gave l i c e n s e  number 

7 0 9 5 2 .  Yes, & R d i d n ' t  g i v e  l i c e n s e  number 
*1 0 *1 0 4 .  No, & R gave o t h e r  S t a t e  l i c e n s e  number 

5 0 4 6 5 .  No, & R d i d n ' t  g i v e  o t h e r  s t a t e  l i c e n s e  numlber, o r  
f o r e i g n  l i c e n s e  

9 .  NA 
0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w ,  o r  no p r e s e n t  l i c e n s e  (coded 

2-5 i n  R79) 
117 
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V131 R131 S t a t e  o f  L i c e n s e  ( Q . P l l a ,  What s t a t e  is i t  from?) 
TL=198-199 MD=00,97 W=2 

USE CODE FOR R126 

62 .  Colorado 
97.  Refused t o  s a y  
99.  NA 
00.  I n a p . ,  no i n t e r v i e w ,  o r  no p r e s e n t  l i c e n s e  

(coded 2-5 i n  R79) 

V132 R132 L i c e n s e  Number ( Q . P l l b . )  TL=200-210 W = l l  C=Alpha 

CODE ACTUAL NUMBER LEFT JUSTIFIED WITH FOLLOWING ZIEROES AS 
NECESSARY 

0000000000000. I n a p . ,  no i n t e r v i e w ,  o r  no p r e s e n t  
l i c e n s e  (coded 2-5 i n  R79),  o r  d i d n ' t  g i v e  number 
(coded 2  o r  5  i n  R130), o r  o t h e r  s t a t e  o r  f ~ o r e i g n  
l i c e n s e  

V133 R133 Length of  L i cense  TL=211-212 MD=OO W=2 

TOTAL NUMBER OF LETTERS AND DIGITS I N  LICENSE NUMBER 

00 .  Pnap . ,  no i n t e r v i e w ,  no l i c e n s e  number o b t a i n e d  

V134 R134 Sex (Q.Sl  o r  cove r  s h e e t  l i s t i n g  box) TL=213 
T I  OD ND DD MD=0,9 
52 16 42 72 1. Male 
4 8  84 58 28 2 .  Female 

9 .  NA 
0 .  I n a p . ,  l i s t i n g  n o t  completed 

V135 R135 Race (Q.S2. o r  nonresponse  Q . 2 b . )  TL=214 MD-9 
T I  OD ND DD - 
88 62 90  9 1  1. White - - 

5 8 4  5  2 .  Black  
7  28 5 4  3 .  Chicano 

*4 sl *2 *1 4 .  O the r  
9 .  NA 

V136 R136 R e l a t i o n  t o  Head (of R ' s  own f a m i l y  r e s i d i n g  a t  
HU) (Q.S3.  o r  c o v e r  s h e e t  l i s t i n g  box) TL=215 MD=0,9 

A SINGLE COLLEGE STUDENT I S  CONSIDERED HEAD OF HIS/HER 
FAMILY UNIT. 

T I  OD ND DD 
55  3 0  44 73  1. R i s  head 
33 46 44 18 2 .  R is w i f e  of head 

6  6 7 5 3 .  R is son  o r  son-in-law of head 
5  12 4 3  4 .  R is daugh te r  o r  daughte r - in - law of head 
0  0  0 0  5 .  R is f a t h e r  o r  f a t h e r - i n - l a w  of  head 

$3 *1 $2 0  6 .  R i s  mother  o r  mother-in-law of head 
*3 *2 0  *1 7 ,  R is o t h e r  r e l a t i v e  t o  head 

9 .  NA 
0 .  I n a p . ,  l i s t i n g  no t  completed 
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V137 R137 Number 16+ i n  HU ( a l l  16 up i n  Housing U n i t  
whether r e l a t e d  o r  n o t l ( Q . S 4 .  o r  cover  s h e e t  l i s t i n g  box) 

TS TI  TL=216 MD=0,9 
10  10 1. One 

Two 
Three 
Four 
Five  
S i x  
Seven 
Eight  
N A 
I n a p . ,  l i s t i n g  no t  completed 

V138 R138 R ' s  Cooperat ion (Q. S5. ) TL=2,17 MD=0, 9 
TI  OD ND DD 
60 50 66 55 1. Very good 
29 26 26 34 2.  Good 

9 16 6 11 3 .  F a i r  
1 8 B 0 4 .  Poor 

*3 0 *2 *1 5 .  Very poor 
9 .  NA 
0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V139 R139 R ' s  I n t e r e s t  (Q.536.) TL=218 MD=0,9 
TI OD' ND DD 
33  1.6 36 32 1. Very h igh  
30  26 32 30 2 .  F a i r l y  h igh  
32 36 28 3 5  3 .  Average 

4 18 3 2 4 .  F a i r l y  low 
1 4 1 1 5 .  Very low 

9 .  NA 
0 .  I n a p , ,  no i n t e r v i e w  

V140 R140 F a t a l i t i e s - 7  (R30 Col lapsed)  TLZ219 MD=0,9 
TI OD ND DD 
1 2 1 0 1. 0001-0099 

39 38 37 4 1  2 .  0100-0499 
43 38 45 43 3 .  0500-0699 

$ 4 8 10 4 .  0700-0999 
2 2 2 2 5 .  1000-1999 
1 0 1 2 6 .  2000-9995 
0 0 0 0 7 .  9996 o r  more 
5 16 6 2 8 . D K  

9 .  NA 
0 .  I n a p , ,  no i n t e r v i e w  

V141 R141 I n j u r i e s - 7  (R31 Col lapsed)  TL=220 MD-.-O,9 
T I  OD ND DD 
13 24 14 9 1. 00001-00499 
42 42 43 4 1  2 .  00500-01999 
25  14 22 3 1  3 .  02000-04999 

7 0 8 9 4 .  05000-09999 
3 0 3 3 5 .  10000-24999 
2 O 2 2 6 .  25000-99995 
0 0 0 0 7 .  99996 o r  more 

0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  
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V142 R142 In jury /Death  R a t i o  (R31/R30) TL=221 MD=9 
TI  OD ND DD 

Less t h a n  1 . 0  
1.0-1.999 
2.0-3.999 
4.0-6.999 
7.0-9.999 
10.0-19.999 
20.0-39.999 
40.0-99.999 
100.0-999.998 
DK, NA on one o r  b o t h  R30 & R31; or i n a p . ,  no 

i n t e r v i e w  

V143 RP43 Alcohol F a t a l  %-7 (R32 Col lapsed)  TL=222 MD=0,9 
TI  OD ND DD 

01%-19% 
20%-34% 
35%-49% 
50% 
51-65% 
66%-80% 
81%-100% 
DK 
N A 
I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V144 R144 Alcohol Crash Exp. (R34 & R35 combined) 
T I  OD ND DD TL-223 MD=9 

58 64 60  54 0 .  No involvement 
2 2 2 3 1. Other  invo lved ,  minor p r o p e r t y  damage 
7 2 6 9 2 .  R i nvo lved ,  minor p r o p e r t y  damage 
8 1 0  7 9 3 .  Other  invo lved ,  major p r o p e r t y  damage o r  minor i n j u r y  
6 10 5 6 4 .  R i nvo lved ,  major p r o p e r t y  damage o r  minor i n j u r y  
8 4 9 9 5 .  Other  invo lved ,  major i n j u r y  
3 0 3 4 6 .  R i n v o l v e d ,  major i n j u r y  
6 8 6 7 7 .  Other  invo lved ,  d e a t h  
1 0 2 0 8 .  R i n v o l v e d ,  d e a t h  

9 .  DK, NA o r  R34 o r  R35: .Lnap. ,  no i n t e r v i e w  

V145 R145 Cans/Drinks R a t i o  (R38/R37) TL=224, MD=9 
T I  OD ND DD -~ - - - - . - - - 

1 3 2 1 0 .  Less than  . 5  
.5- .  999 
1 . 0  
1.001-1.499 
1.5-1.999 
2.0-2.999 
3.0-9.999 
10.0-99.998 
DK, NA on one o r  b o t h ;  o r  i n a p . ,  no i n t e r v i e w  
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V146 R146 Cor rec t  Drunk BAC (R39 Col lapsed)  TL=2215 MD=9 
TI  OD ND DD 

3 2 2  4 0 .  L e s s t b a n  .04  
1 0 8 1. 1. .05  
1 0 *1 1 2 .  .06- .09 
2  2  1 3  3 .  . l o  ( c o r r e c t )  
2  0  2 3 4 .  .11- .15 
5  2  6  4 5 .  -16- .99  

18  8  15  23 6 .  1 .00-10.00 
5  8 3 6 7 .  10.01-90.00 

64 78 69 54 8 . D K  
9 .  N A ;  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V147 R147 Correc t  Impaired BAC (R40 Col lapsed)  TL=226 MD=9 
TI  OD ND DD 

2  2  2  2  0 .  Less than  .04  
. 0 5  ( c o r r e c t )  
.06-.  09 
.10 
.11-. 15  
.16-. 99 
1.00-10.00 
10.01-90.00 
DK 
N A ;  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V148 R148 Safe/Legal  R a t i o  (R37/R41) TL=227 MD=:9 
TI  OD ND DD 

9  15 10  8 0 .  Less than  . 5  
37 33 33 42 1. ,5 - ,999  
28 33 3 1  24 2 .  1 . 0  

5  7 6 4  3 .  1 ,001-1 .499 
8  4 6  11 4 .  1 .5-1 .999 
7 4 9  6 5 .  2 .0-2.999 
5  4  6  5 6 .  3 .0-9 .999 
0  0  0  0  7 .  10.0-99.998 

*106 9 .  DK,  NA on one o r  b o t h ;  o r  i n a p ,  , no i n t e r v i e w  

V149 R149 Accident 3  dr inks-9  (R42 Col lapsed)  TL=228 MD=9 
TI OD ND DD 

4 5  2  6  0 .  Reduced chance of a c c i d e n t  
26 18  20 34 1. No o r  s m a l l  i n c r e a s e d  chance of a c c i d e n t  
40 48 43 35 2 .  1 .50-2 .49  
2 1  ;!5 25 17 3 .  2.50-5.49 

6  0  7  6 4 ,  5 .50-10.49 
*1 *1 0 0  5 .  10.50-25.49 
1 2 1 2 6 .  25.50-50.49 
1 0 1 1 7 .  50.50-100.49 

*l 0 *l 0 8 .  Over 100.49  
9 .  DK, N A ;  i n a p . ,  no i n t e r v i e w  
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V150 8150 A c c i d e n t  6 Dr inks -9  (R43 C o l l a p s e d )  TL=229 MD=9 
T I  OD ND DD 

0 0 0 0 0 .  Reduced c h a n c e  of  a c c i d e n t  
7 3 5 11 1. No o r  s m a l l  i n c r e a s e d  c h a n c e  o f  a c c i d e n t  

25 16 23 30  2 .  1 .50-2.49 
29 50 27 27 3 .  2.50-5.49 
25 24 32 19 4 .  5.50-10.49 

4 0- 4 6 5 .  10.50-25.49 
4 5 5 2 6 .  25.50-50.49 
4 3 4 5 7 .  50.-50-100.49 
1 0 1 1 8 .  Over 100 .49  

9 .  DK, NA; i n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V151 R151 A c c i d e n t  9 Dr inks -9  (R44 C o l l a p s e d )  TL-230 MD=9 
T I  OD ND DD 

0 0 0 0 0 .  Reduced c h a n c e  o f  a c c i d e n t  
1 3 1 2 1. No o r  s m a l l  i n c r e a s e d  c h a n c e  o f  a c c i d e n t  

19 13 17 22 2 .  1.50-2.49 
14 13 13 16 3 .  2.50-5.49 
3 1  37 35 24 4 .  5.50-10.49 
10 10 g 1 0  5 .  10.50-25.49 
5 3 4 5 6 .  25.50-50.49 

17 18  17 17 7 .  50.50-100.49 
3 3 4 3 8 .  Over 100.49 

9 .  DK, N A ;  i n a p . ,  no  i n t e r v i e w  

V152 R152 A l c o h o l i c  %-7 (R70 C o l l a p s e d )  TL=231 MD=0,9 
T I  OD ND DD 
11 6 10 12 1. 1-3% 
14 2 11 19 2 .  4-5% 
2 1  12 18  26 3 .  6-10% 
1 4  16 15 12 4 .  11-20% 
14 14 17 12 5 .  21-30% 
13 16 16 10  6 .  31-50% 

7 22 6 5 7 .  51-95% 
6 12 6 4 8 . D K  

9 .  NA 
0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V153 R153 D r i v e r - D r i n k e r - A r r  . ( f rom R75, R79, R89)TL=232 MD=O, 9 
T I  OD ND DD 

Never a  d r i v e r  and is an  a b s t a i n e r  
Never a  d r i v e r  and is n o t  a n  a b s t a i n e r  
Former o r  p r e s e n t  d r i v e r  who n e v e r  d r a n k  
Former o r  p r e s e n t  d r i v e r  who u s e d  t o  d r i n k  b u t  is 
now a n  a b s t a i n e r  b u t  was n e v e r  a r r e s t e d  f o r  d r u n k  
d r i v i n g  
Former o r  p r e s e n t  d r i v e r  who u s e d  t o  d r i n k  b u t  is 
now a n  a b s t a i n e r  and was a r r e s t e d  f o r  d runk  d r i v i n g  
Former o r  p r e s e n t  d r i v e r  who d r i n k s  b u t  was n e v e r  
a r r e s t e d  f o r  d r u n k  d r i v i n g  
Former o r  p r e s e n t  d r i v e r  who d r i n k s  and was a r r e s t e d  
f o r  d runk  d r i v i n g  
NA on R75, R79, o r  R89 
I n a p . ,  no  i n t e r v i e w  
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V154 R154 D r i v e r  Drunk-7 (R85 & R86 combined) TL=233 MD=0,9 
T I  OD ND DD 
4 0  0  1 0 0  0  I.. D r i v e r  who d r i n k s  b u t  n e v e r  d r i v e s  a f t e r  d r i n k i n g  
3 9  0  0  6 5  2 .  D i d n ' t  d r i v e  a f t e r  d r i n k i n g  t o o  much i n  p a s t  y e a r  

8  0  0  13 3 .  Drove once  a g t e r  d r i n k i n g  t o o  much i n  p a s t  y e a r  
5 0  0 g  4 .  Drove t w i c e  " 11 I I 

I t  11 I I  11 

4  0  0  7 5 .  Drove 3-5 t i m e s "  t t  11 11 11 I I  
7 1 

2 0  0 .  4 6 .  Drove 6-15 t i m e s "  " t I 
1 I 11 I! I1  

1 0  0  2  7 .  Drove 16-18 times " 1 I I 1  I ?  11 I I 

9 .  NA on one o r  b o t h  R85 & R86 
0 .  I n a p . ,  no i n t e r v i e w ,  o r  n e v e r  a  d r i v e r ,  o r  a  

t o t a l  a b s t a i n e r  

R155 Dr ink  & D r i v e  -6 (from R75,R79,R85,R86) TL-234 
MD=0,9 

Never a  d r i v e r  
P r e s e n t  o r  f o r m e r  d r i v e r  who is a n  a b s t a i n e r  
P r e s e n t  o r  f o r m e r  d r i v e r  who d r i n k s  b u t  n e v e r  
d r i v e s  a f t e r  d r i n k i n g  
P r e s e n t  o r  f o r m e r  d r i v e r  who d r i n k s  and d r i v e s  
a f t e r  d r i n k i n g  b u t  h a s  n o t  d r i v e n  i n  t h e  p a s t  y e a r  
a f t e r  d r i n k i n g  t o o  much 
P r e s e n t  o r  f o r m e r  d r i v e r  who d r i n k s  and h a s  
d r i v e n  on6ce o r  t w i c e  i n  t h e  p a s t  y e a r  a f t e r  d r i n k -  
i n g  t o o  much 
P r e s e n t  o r  f o r m e r  d r i v e r  who d r i n k s  and h a s  d r i v e n  
more t h a n  twice i n  t h e  p a s t  y e a r  a f t e r  d r i n k i n g  
t o o  much 
N A ,  DK on 8 8 5 ,  o r  R86 
I n a p . ,  no i n t e r v i e w  

V156 R156 Dr ink  &Drive-3(f rom R75,R79,R85) TL-235 MD=0,9 
T T  - 
5 0  1. Never a  d r i v e r  

237 2 .  P r e s e n t  o r  fo rmer  d r i v e r  who n e v e r  d r i v e s  a f t e r  
d r i n k i n g  

216 3 ,  P r e s e n t  o r  fo rmer  d r i v e r  who d r i v e s  ( h a s  d r i v e n )  
a f t e r  d r i n k i n g  

1 9 .  N A ,  DK on R75, R79, o r  R85 
0 .  I n a p , ,  no i n t e r v i e w  

V157 R157 Age-5 (R115 C o l l a p s e d )  TL=236 MD=9 
T I  OD ND DD 
1 2  3 0  12 7  1. 15-20 
24 1 6  1 9  3 0  2 .  21-30 
27  1 0  22  3 6  3 ,  31-44 
2 8  3 2  29  26 4 .  45-64 
1 0  12 17 2  5 .  6 5 u p  

9 .  NA; i n a p . ,  l i s t i n g  n o t  c o m p l e t e d  
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V158 R158 Rel igion-7 (R123 Col lapsed)  TL=237 MD.9 
TI OD ND DD - 
30  16 29 34 1, P r o t e s t a n t ,  g e n e r a l  o r  r e f o r m a t i o n  e r a ,  o r  

U n i t a r i a n  
26 16 28 28 2 ,  P r o t e s t a n t ,  p i e t i s t i c  

5 12 7 2 3 ,  P r o t e s t a n t ,  neo-fundamenta l i s t  o r  n o n - t r a d i t i o n a l  
C h r i s t i a n  

29 46 28 25  4 ,  Roman C a t h o l i c  
1 2  1 1 5 .  J e w i s h  
3 2 $ 1  3 6 . O t h e r  
6 6 6 6 7 .  None 

9 .  N A ,  DK; i n a p ,  no i n t e r v i e w  

V159 R159 Income-4 (R127 Col lapsed)  TL-238 MD=9 
T I  OD ND DD 
32 50 36 24 1, Under $7000 
20 24 20 18 2 ,  $7000-$9999 
26 17 27 28 3 .  $10,000-$14,999 
22 9 17 30  4 ,  $15,000 and over  

9 .  N A ,  DK, r e f u s e d  



OTHER RESPONSES TO DENVER GENERAL PUBLIC SURVEY 

V10 Number o f  C a l l s  

Twelve c a l l s  
Nine c a l l s  
Nine c a l l s  
E leven  c a l l s  
Nine c a l l s  
Four t een  c a l l s  
Nine c a l l s  
Eleven c a l l s  
S i x t e e n  c a l l s  
Twenty-two c a l l s  
Four t een  c a l l s  

V13 R e s u l t  of C a l l s  

#2181 R e f u s a l  - R s a i d  he l o s t  h i s  l i c e n s e  because  of 
drunk d r i v i n g  c h a r g e s  and d i d n ' t  want t o  be i n t e r -  
viewed. 

#2217 R moved a f t e r  l i s t i n g  and s e l e c t i o n .  

V45 Refusa l  P e n a l t y  

#I824 R e s t r i c t i o n  of  d r i v i n g  p r i v i l e g e s  
#I329 Show c a u s e  why d i d n ' t  t a k e  t e s t ;  appea r  a t  depar tment  

of  motor v e h i c l e s  
#I108 12 p o i n t s  a t  once 
#0332 Impl i ed  c o n s e n t  

V49 ASAP Tax Suppor t  
#636 W i l l i n g  t o  pa 2% more.  

#253 Whatever nece2sa ry  . 
#0634 An added 1% of g a s  t a x .  
#0214 I would go a l o n g  w i t h  w h a t ' s  n e c e s s a r y .  
4'0208 A s  much a s  n e c e s s a r y .  
#I120 Depends on how e f f e c t i v e  program would be 

V51 What DAD Media 

#I528 School .  
#0639 School  d r i v i n g  e d u c a t i o n .  
#2006 S a f e t y  m e e t i n g s .  
# I505  Movie a t  s c h o o l .  
#Of310 D r i v e r s  Ed. 
#0708 School  ( I  t e a c h ) .  
4'0703 High School .  



#0706 Schoo l .  
# I224  S a f e t y  program a t  work. 
#I327 A l c o h o l i c s '  Anonymous, 
#0618 Air Force  S a f e t y  B r i e f i n g .  
#0722 S a f e t y  l e c t u r e s  a t  work. 
#I312 A t  work w i t h  f i l m s .  
#I304 S a f e t y  f i l m s  a t  work. 

V52 What DAD Messages 

#0725 P a r e n t s  a r e  t o  blame-they d o n ' t  know where t h e i r  
c h i l d r e n  a r e .  

# I615  T a l k i n g  abou t  i n s u r a n c e  r a t e s .  
#0322 Non-dr inkers  i n s u r a n c e .  
# I834  Something abou t  t h e  r a t e s  ( i n s u r a n c e )  a r e  lower i f  

y o u r f r e  no t  supposed  t o  be  a d r i n k e r .  

V55 Bes t  Message P l a c e  

#0184 P o l i c e  o f f i c e r s  t hemse lves .  

V58 Group Running ASAP 

#0910 S a f e t y  Group? 
#I705  S t a t e  D r i v e r s  Ed. 
#I302 N a t i o n a l  S a f e t y  Counc i l .  
# I321  Highway Department .  
#0415 A A A .  
#0116 S t a t e  of Colorado  
#I532  K I M N  Radio .  

V59 ASAP A c t i v i t i e s  

#0934 Imp l i ed  Consent Law 
#0201 Using t h e i r  own w i l l  power. 
# I511  A b i l l  r e :  Blood a l c o h o l  t e s t .  
#I842 T r y i n g  t o  g e t  new laws made. 

V60 Member DAD Organ iz .  

#2301 High r i s k  i n s u r a n c e  group .  
#I327 A l c o h o l i d s  Anonymous. 
#0980 S a f e t y  Club.  
#0522 Counci l  of Alcohol ism.  

V73 How So lve  D Problem 

#0604 Take l i f e .  
#0703 I ' d  t r y  t o  occupy myself  w i t h  someth ing  d i f f e r e n t .  



V74 Helpful Organization 

R A 
Dial  a phone. 
Half Way House. 
3A. 
Mount Airey. 
Sobr ie ty  House. 
M t .  Airy. 
Cenikor . 
Sobrie ty  House. 

V93 Times DAD Passenger 

Many - 15.  
30 t imes.  
20 t imes.  
10 t imes.  
24 t imes.  
20 t imes.  
10 t imes.  
10 t imes.  
100 t imes .  
15 t imes.  
12 t imes.  
25 t imes.  
100 t imes.  
15 t imes.  

V123 Rel igion 

$1203 Not organized.  

V130 Colo. License & No. 

#0208 R has Colorado l i c e n s e  but  was unable t o  g ive  i t  
because h i s  b ro ther  was s leep ing  i n  t he  bedroom. 
Gave Kansas No: H3C153. 

V134 Race 

#2155 Race - o r i e n t a l .  
#2156 I '  

I I 

#0316 " I f  

#I720 I t a l i a n  o r  Spanish. 
#0717 Indian 
#2214 Or i en t a l  



V135 R e l a t i o n  t o  Head 

#0212 R is b r o t h e r  of head 
#I507 S i s t e r  
#232 R is s i s t e r  of  head 
#2155 R is s i s t e r - i n - l a w  t o  head 
#I280 Nephew 
#2107 R is  b r o t h e r  t o  head 
#2203 S i s t e r  o f  head 




